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L a=4650cm
b=2230cm

3600 cm

TAKPOPU MABOOXOWU OAP CUH®U 2-lOM OMYXTALUYOA

Apanxou oy Ba cexOHagoppo a3 XOHa rysawta
YyaMb Ba Tapx KapaaH
1. Apaoxou gap YagBan 6yoapo xXoHen. XaHromu a3 Ta-
padu poct 6a Tapadu van xucob kapaaH, BOXmMAOXxo,
OaxuMxo Ba cagMxo fap Kyyo HaBuwTa MelwlaBaHa?

Caaunxo [axuxo Boxuaxo
7 5 1
3 0 7

2. Apaoxou Tapkmbupo MH TaBp HaBucen:
9 -T10 paxn 9 - To BOXMA; 9 - TO caan 9 - TO BOXUA,;
9 -T10 paxin 1 - To BOoXMA; 9 - To cagn 3 - TO Aaxm;
9- To cagn 9 - To paxu 9 - To BOXUA;
9 - 1o cagnh 9 - TO paxn.
Mew a3 xap akM MH agagxo Ba 6aba a3 OH Kagom
aganxo rycdpra mewasan?

3. ba youn cutopaya 4i ryHa pakamxo ry3owitaH MyMKUH?
2*6 < 236 26" > 264 75* > 675
49* > 497 *68 < 381 *75 < 786
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100 + 60 + 2 600 + 30 + 8 500 + 70
427 — 400 - 20 854 — 50 — 4 903 - 3
HamyHna: 100 + 60 + 2 = 162.

Ba gykoHun ryn 430-to rynn cagbapr Ba a3 oH 130-
TO KaM YMHUryn osapgaHa. ba OykoH xamarin 4aHaTo
ryn osapgaaHa?

[MpeameTxon goupawiaknpo €ben:

Cymmaun Boxmaxopo €ben:

200 + 80 + 9 400 + 40 + 6 700 + 50
300 + 40 + 1 600 + 20 + 5 800 + 4

Hap aykoHn kntob 680 goHa kMTObM adpcoHa maB4ya
byn. Py3m akym 210-To, py3u OyOM a3 pysm SKym
60-To 3nén kntod pypyxta wyn. [ap AYKOHU KUTOO
4y kagap KMTobm adpcoHa 6ok MoHA?

Poxu xannawoHpo ¢axmoHen;:

Yecynu 1. ba kucmxo 4yoo kapga 4aMmb KapaaH:
230 + 510 = (200+500) + (30+10) = 740
A A

200 30 500 10 5 230

Yeynu 2. [lap waknm CcyTyH
YaMb KapdaH:
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2.

140 + 440 260 + 220 350 + 620
650 + 310 750 + 130 760 + 230
Hap TtabTunu TtobuctoHa PyxwoHa Ba gogapu Bawu
270-to adpcoHa xoHaaHA. A3 oHxo 150-Toaw adco-
Haxou Xarnku To4yuk, BokmmoHaaalw adcoHaxou xan-
kn y3b0ek act. OHXO xamari 4in kagap adcoHaxou
Xankn ys3bekpo xoHgaaHa?

Ycynu 1. ba KMCMX0 4yOoo Kapda Tapx KapAda:
49\0 - 3/2\0 = (400 — 300) + (60 — 20) = 140

° & ~| (B -

.

400 60 300 20 _ 460
Yeynu 2. [lap waknu CyTyH Tapx
KapOaH:
780 — 650 310 — 200 920 - 410
820 — 310 560 — 430 670 — 550
Bapobapun gypyctpo €ben:
465 — 123 = 588 123 + 465 = 598
588 — 365 = 223 534 + 123 = 657

Mwuconxon Yyasobaw 111, 222, 777 6ypapo TapTnbd
avxen.

710 + 50 160 + 330 210 + 420 + 60
310 + 80 760 — 410 870 — 240 — 20

Moesan Tesrapan «Adpocnédb»-n GanmHm camTxoun
waxpxon TowkaHg — CamapkaHg gap sik BakTt 215
Hadap MycoUPOHPO Bapou KaloHWOAH MMKOHUAT
popag. Arap 6a noesg 210 Hadap Mycodump
6bapomaga ©Oowag, 003 4YaHATO YoWn Xonn OOKWM
MoHA,?



Udonaxom kaBCHOK

1. | Poxu xannawoHpo daxmoHen:

@ ® 6

670 + (220-120) — 140 = 630

2. 470 —(210+110) 780—-(310+90)-110
330—(220+10) 590 —(40+20)+120
3. | Poxn xannawoHpo gap waknu cyTyH haxmoHen;
560 _ 530
4. 240 + 280 450 + 180 460 + 540
620 - 190 450 - 180 760 — 470

5. 3ympag gap xadtam skym a3 kutobum 220 caxu-
daHok 120 caxucpaawpo, gap pysv gytom 6owag,
bokMmMoHOaawpo xoHaa wyn. Bam pap xadTtam
saKkym HucbaTt 6a xadTam gyiom 4YaHa caxuda 3mén
XOHpaacT?

6. bapoun pypyct 6GapomagaHu 6Gapobapii 6a 4youu
cuTopadaxo agagxou MyBOUMKPO HaBucen:

TmMm=3agu6cm+*agm4 cm

4 0gm 9cm =*agvm 5cm + 3 am 4 cm
8am2cm=10agm -1 am *

Tkm =350 m + * m



7. bBo épuun ryHe KyH4yxou pocCTpo, a3 KyH4M POCT KyH4M
Xyp4 Ba a3 KyHYuM POCT KYHYXOW KarioHpPO MyawusiH

KyHen:
1 ( &
2 / | 6 8
8. | 430—(210+40) 880—-(330-80)+120
@ 640—-(350-110) 520+210—-(320-250)
9. | A3 nonns 240-to Tapby3 Yamb kapgaHa. A3 oH 130-

TOoall a3 4Yysikm akyMm, BOKMMOHAAall a3 Yysku OyoMm
KaHga rmpudTa wya. A3 4ysku akyMm HucbaT 6a Yysku

» OYIOM YaHATo 3unén Tapbys kaHaa rmpudpTtaaHa?
ﬁ Macbanapo ndgogam KaBcHoOK TapTMb goda xan KyHen.

XocuaTtn rypyxbaHoum 4yamb

1. |A3 Hakwa wuctndoga 6ypoa, cymmaxo (xocunwm
YyaMb)-po Mykouca KyHed. Ouagm 6apobapum mndo-
aaxo xynoca 6apopes.

a b - L ¥z
: R > ! = =5 =
a+b (x+y)+z
b a  Lx ¥V 4z
: I I
b+a X +_(y + )
a=2,b=6 X=2;y=4;z=3;
2+6=6+2 2+4)+3=2+(4+3)




ba rypyxxo 4yno kapga Yyamb KyHen:

120+80+20 220+460+40 530+ 120+70

140+90+60 350+170+50 280+320+210
Kaon poctkyHya 72 cm, 6Gapaw a3 kagaw 27 cMm
KyTOX acT. [lepumeTpu pocTkyH4yapo €bea.

7 - X =63 48 : x = 6 54 : x =9

[lap acocu pacmM Macbana TaptTub Auxed Ba OHPO
Xan KyHep:

15 kr.

s

f 9 kr 2\ &

Bo ycynu kynan yamb KyHepq:
520 + 240 + 180 370 + 270 + 230
260 + 130 + 340 410 + 280 + 190

Ak con new pgap maktab 890 Hadbap AOHMLIOMY3
mexoHgaHg. A3 oHxo 80 HadhapalloH MakTabpo xaTMm
kapgaHg. dap conu xoHuwmn HaB 6a cuHdu 1-ym 90
Hadap AoHMWoMYy3 Kabyn kapaa wya. Xo3up 4aHAa
Haap OOHULIOMY3 Taxcuri mMermpaHg?

8-



A3 apap Tapx KapaaHu XOCUIM YaMb € KM XOCUIU TapX

1.

Poxn xannawoHpo daxmoHen:

380 — (120 + 50) = 380 — 170 = 210
380 — 120 — 50 = 260 — 50 = 210
380 — (120 — 50) = 380 — 70 = 310
380 — 120 + 50 = 260 + 50 = 310

540 — (80 — 60) 320 — (140 — 90)
540 — 80 + 60 320 — 140 + 90
540 — (80 + 60) 320 — (140 + 90)
540 — 80 — 60 320 — 140 — 90

[ap aykoH 1o Huchupysn 130-to, baba a3 HUCHUpY3i
250-T0 axmoc dypyxTta wyn. Arap naroxi 6a OyKoH
400-To axmoc oBapfa wyga 6owan, 4aHOTO sIXMOC
Ookin MoHpaacT?

Poxy xannalwoHpo gap LaknuM cyTyH dhaxmoHen:
L 845 _ 675

323 + 571 857 + 141 766 + 231

879 — 435 243 — 122 867 — 245

[ap acocn pacm macvana TapTnb amxed Ba xan KyHea.
Masyyn 6ya - ?

k&*‘ ¥ J‘E;‘ﬁ*‘ f.E';-“&
RS % <ol e —
dypyxTa wyn 140 kr Bokin moHpg 370 kr



Hap oypearap 9-1o yybtaxta 6yg. Ban a3 uH Taxraxo
sKk4yaHAToawpo 6a 5 kKMcM 4yoo Hamyda appa Kapa.
Mwunkoopu Taxtaxo 33-To wya. Hypearap 4aHATo
TaxTapo 0a KMCMx0 4y4o Hamyga appa kapa?
720 — (370 — 150) 940 — (450 — 280)
720 — 370 — 150 940 — 450 — 280

Bapoun coxtmoHu 6uHou akym 160 kr, Gapon GuHOU
aytom a3 oH 40 kr kam mex dompuctoga wyn. Arap
aBBan gap ambop 300 kr mex 6ypa Gowapn, 6abau
6a COXTMOH bupuctogaH YyaHa Kurorpamm mex 6ok

9@@@#

ﬁ MoHA,?
; Bo uvwTtupokn agaaxoum 0 Ba 1 3apb Ba
TakcuM KapaaH

1. Poxy xannawpo daxmoHen Ba xan KyHen:
0:55 99 - 0 0-25 0 : 89
1-72 84 - 1 64 : 1 78 : 1

2. bapou 6apobapin gypyct 6ygaHaw 6a kaTtak 4in ryHa
aganxo HaBuLWITaH MyMKUMH? YopTorin mucon oBapeq.

1-1=01":1

3. [Hap pamaun Opwudpaka 410-to ryccaHgy Oy3xo xacr.
A3 oHxo 380-Toaw rycdaHg, aurapawl Oy3xoaH..
lloknpaka 20-to 6y3 Ba 420-TO rycthaHa gopag.
1) Mukoopu xaman yopsown LLoknpaka YaHATOCT?

2) bysn Opwudpaka yaHgTo act?

3) Mukgopmn xamaun 4YopBOXOM Xap Ay pamapo ébep.
4) Oap oy pama 4aHaTto rycdpaHg acT?

5) Mukgopn 6y3xoum gap xap 4y pamapo €ben.
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4. 0 :4 + (72 + 35) (740 — 420) : 1 + 24
(98 — 45) - 0 + 450 0 - (620 — 260) + 500

5. A3 kBagpatxoun gaposuu Tapadaw 1 cm b6yaa Tac-
Man kagaw 1 cm Ba bapaw 12 cm 6yaa xocun
Kapoa wyn. Xap Ay KaHopu Mapkasxou KBagpaTxo
00 nopyan xaTM pocCT nameBacT kapga wya. Hakwa
Kawuga, 0apo3uu MH nopyapo eben.

XamuHTaBp ceTo apgan €bed, KM xocunu 4Yambu
OHXO XaMm, Xxocunn 3apbm oHXO xam ba xamgurap
6bapobap OowaHg. WH kagom ceTo agan xacTt?

53 : (37 +16) : 1 42 :6+0:3+58
(63 :7+8-6) : 57 9-5+9: (67 —58)
(560 — 480) - 0 + 74 1 - (830 —830) + 86

«dap oamyHu «HOngysya» 340 Hadap WWTUPOK-

@@Ng@@

KyHaHOa wWwupkaT Bap3augana. Arap xap Sk ULITU-
POKKyHaHOa $IKTOrA caxHa Hamouwl foaa OGowan,
oap 03MyH YaHATO caxHa Hamoul gofa lygaacT?

XocuaTn 4yommBasKyHUM 3apOKyHaHOaxo

1.| bapon un gypyct bygaHn 6apobapupo axmoHen:

ooe ©° SSA8 SN
oo - % SoNt S e

®® LR B
3.2=2-3=6 3.-4=4-3=12

Hap acocu 6Gapobapum 3apbkyHaHOaxo xynoca
B6apopen: Yonn 3apbkyHaHOaxo mBas LwwaBag ...

1L



Bo ycynu kynam 3ap6 kyHen:
2:-7-5 5-3 -3 2:6 -4
2:-8-5 2-9 -3 4 -7 -2
[ap Tok3op Oa 9-to cabap aHrypm xycanHin Ba 603
60 8-to cabag aHrypm HaBbM TOUK Yournp Kap-
aaHa. XycamHi 8 kr-mi, Toudin Oowan, 9 Kr-mu
TakCUM Kapga wWyd. Xamarin YaHg Kunorpamm Kanga
lygaHu adryppo €6ea? A3 KagoM HaBbW  aHryp
bewTap kaHga rupuTaaHa?

[ap waknu cyTyH xan KyHea Ba xannalipo daxmMoHen;

L2 11539 1638 65?
v3%5 479 ~ 379
— 57 —55 5 57

436 + 345 569 + 324 729 + 163
347 — 128 643 — 227 582 — 439
MacoxaTn Lwaknu gogawynapo xucod KyHep.
P 10 cm .
s ' =
mH .Lr
8 8cm

A3 ycynxon Kynamum 3apbkyHaHOaxo wuctudona
Oypaa, xocunn 3apbpo ében:
2-3-3-4 3:2-2-4 6-2-4
2:4-2-5 3:2-3-5 2:6-5
ba pgugaHn HamouwuM awéxon XyHapMaHan gap
cepys 420 Hadap kac Tawpud osapgaHg. Pyau
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akym 90 Hadpap, py3un gytom a3 oH 40 Hadpap 3uen
ogamoH omapgaHg. Py3u cetom 4vaHg Hadhap ofam
omMmapgaacTt?

AKyaHa xuccau agap Ba a3 pyuum xucca edptaHu
Xyau apgan

1. |a) 12-T0 4vopmar3po Ay paduk 6apobap Takcum
kapgaHa. ba oHxo 4aHgorin Yopmar3 pacua?

12-TO Yopmar3

6a 2 Takcum KapaaHa
6) 12-To0 4opmaF3po ce paduk 6Gapobap Takcum
kapaaHg. ba xap skn oHx0 YaHOorin Yopmar3 pacua?

12-T0 4yopmars

6a 3 Takcum KapaaHg
B) 12-T0 4opmar3po 4op pacduk Bapobap Takcum
kapaaHg. ba xap sku OoHx0 YaHOorn Yopmar3 pacua?

12-T0 4yopmars

6a 4 Takcum KapgaHa

= 6-TO YopMar3

= 4-TO YopMmar3

= 3-TO YopMmar3

2. [Hap acocu pacM Macbana TapTub goga xan KyHep:

Masyyn 6ya dypyxTa wyn Bokin moHA

G BB | As uop s

36 Kr KapToLuKa KncmMall

3. 16:4 -5 36 :6 -4 24 14 -8
32:8-9 56 :7 - 6 54 :6 -3

a3



4.

2,
3.

ba mucnn Hakwa Hyktaxoum A, B, Al

D-po 6a padrapaTtoH wuwopa Ky-

Hen. WH HykTaxopo nanBacT Kap- B
na, cekyHyam A B D xocun KyHen.

[MepemeTpn cekyH4yan xocunwyaa- D

po €bepa.

[ap waknn CyTyH xan KyHen:

476 + 378 295 + 596 637 + 285
857 — 379 727 — 239 559 — 389

Bavan TaH6an Huchu Ak waboHapy3po 60 XydTaH
Ba XYPOKXYpW, Yopsikalpo gap makTtad, 603 Ak 4ops-
Kawpo 6a 003 Ba TamoLlon TeneBusop capd Kapa.
[ap kncmm 6okmmoHgaun sk waboHapy3 gapc Tanép
kapa. Banm yang coat gapc Tanép kapgaact?

AManxopo nypo KyHen;:

32 : 4 - 3 50 :5 -4 48 : 6 - 3
27 3 - 4 72 :9 -7 64 : 8 - 6
ba 6of 38-to rynu capbapr Ba 160-To rynu nona
lWwnHoHaaHAa. Mukgopu rynm cagbapr Ba nona ui
kagap Oowag, XamMoH Kagap YMHWUIYN LWMHOHOAHA,.
Xamarii 4in Kagap Kyydatu rynxo LuHoHga wwyaaact?

3ap6 Ba Takcum
48 + 8 - 5 7 -8 — 38 63 :7+8 -9
54 — 18 : 2 27 : 3 + 74 6 -8-72:8
X9 =054 56 : x =7 470 + x = 930
Kagn poctkyHya 7 cmMm, Gapaw 4 cm act. Arap

Tapadxon pocTkyH4ya Ba 8 cMm KanoH kapga wasagj,
nepMMeTpu OH Yii Kagap MeluaBan?
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[lap acocu pacm macbana TapTnb auxen:

Ycynxon OCoOHW edTaHn Xocunum Yambu (6 3 6 3
aganoxou gap katak 6ygapo €6en. 9 9 6
3063
6 3 9

A3 pynn yagsan Muconxo Taptnb gumxen
Ba xan KyHep:

Yambwasangam 1-ym | 67 48 |7 -8, 6 -9
YambliaBaHpgan 2-tom [ 6-8 |6 - 7| 78 79

HamyHa: 67+6 - 8 = 67+48 = 115,

32-10 ceb Ba 28-T10 HOKpO Oa 4-TO Nabnnyaxo K Xen
Takcum Kapga, 6a gacTypxoH rysowTaHg. Hdap xap
SK nabfnda YaHaTorii ced Ba YaHOTOMA HOK ry3oLuTta
wyaaact? [ap xap $K nabfnda YaHATorn Meesa xacT?

KombuHaTopin Ba Macbanaxou MaHTUKMA

HOap mMacbanaxoM KOMOMHaTOpin g4ap 4YaHg ycyn
MYMKUH OyaaHM WMYypo KapAaHW CynopuLLXou
Aopawyaa MyavMsiH Kapga MelwaBag.

MacanaH: pakamxoun 9, 0, 4 gopa wynaact. A3 WH
pakamxo uctudona Oypaa, YaHATO agagn cepakama
XOCUIT KapgaH MYMKUH?

HamyHna: 409; 490; ...



Ak

[ap cuH(p 4Yop Hadap AoHuwomy3 60 xamgurap
gacT goga canomy anek kapgadHg. Mukgopu canomy
anek kapgaroH 4yaHaTto wya? YasobaTtoHpo gap
Taypuba caHynga GuHen.

856 — 477 [ 483 —195
679 + 293 [ 565 + 387

A3 XxoHau rypr 6a xoHau pyb6ox 3-TO, a3 XOoHau
py6ox Ga xoHau xupc 2-To pox acT. [ypr 6apowu
6a MexmoHn padTaH, a3 XxoHau pybox rysawTa,
6a xoHam xupc 6a BocuTam 4YaHao pox padTa
MeTaBoHaa? Hakwa kawuaa HULWOH auxen.

X+ 9 =88 — 41 523 — x = 316 — 62

['ynxon cypx, 3apf Ba cadef gap naxnyu xamaurap
lwykydpTta 6yaana. 3aHbypu acan 6a xap sk ryn dakat
K MapoTuba HuwacTaHaw MyMKuH. Ban xamawu
rynxopo gap 4YaHg ycyn gasp 3agja mebaposa?
Ba 4yonn katakya kagomMm pakampo rysowtaH MyMKUH?
BapunaHTtxon 4yaBob6 4yaHaTo act?

2 -U=10 4 -0=301

6-0=401 7 -U=40
YopkyH4ya kaweq. KyHyxom oHpo 60 €pum xapdoxou
A, B, D, E wvwopa KyHea. Xapdxon YOpKyHYapo
aap xamMuH xen nawmxamii 603 gap YaHg ycyn
nwopa kKapgaH MyMKMH? Xap siK yCynpo gap Hakwa
HULIOH auxea..

Ba 4onn katak4ya kagom pakampo rysowtaH MyMKUH?
BapunaHTtxon 4aBob 4aHATO acTt?
3-U=20 8 - [
3-U=10 5 - [

4 [
3 U
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3APB BA TAKCUM BEPYH A3 HYALIBAII.
OUTYPAXOU TEEOMETPU

Udoaaxon Hamyaum 20 - 3, 30 - 4

1. | Poxy xannalwoHpo dhaxMOoHeA;:
1)20-3=1

vl

il

2 naxi + 2 paxm + 2 gaxin = 6 paxm
2 paxn - 3 =6 paxn. AbHe: 20 - 3 =60.
.| Bbo nBas kKapgaHu 4yonxou 3apObKyHaHaaxo,
& XOCUnu 3ap6 TarMmp Hameéebap.
20 - 3 =60. AbHe: 3 - 20 = 60.
2) 30-4=[]
30:4=3-10-4=3-4-10=12-10=120
3apbkyHaHOaxopo 60 rypyx 3apb kapgaH MyMKUH.

2. 30-2 10 - 4+240 30-3-4-20
5-20 20-2 + 370 30-2+2-20

3. bapou kntobxoHan maktab a3 HawpueTn “Lapk’
4 6aHn, a3 Hawpuétn “Y3bekuctoH” 5 bGaHg
kKntob oBapga wyn. Arap gap 9k 6aHg 20-To
kntob 6owan, xamarii 4anHaTto kutob osapga
lwygaact? A3 Kagom HawpueTt buceptap KuTob
oBapga wynaact?

4. 20-x=80 X - 6=180
an

_
f——




5. [ap acocu pacm macbana TapTnb amxen Ba xarn
KyHen: 2

6. Arap Oy KyH4M 4YOpKyHYya pocT 6ouwag, oé uH
YOPKYHYa Xap AOMM YOpPKyH4aun pocT melwlaBan?
Kawunga H1WoH guxen.

7. 150-4+110 880 —-30 - 2 30-4-40-3
@3-30—37 260 +2- 30 10-5+2-20

8. |A3 marosa Jlobap 20-to, Jlasans bowan, a3 oH

3 wmapoTtuba 3umen padpTap xapuga rmpudgr.

Qf Jlobap Ba Jlaaus xamarin yaHaTo gadrap xapuaa
rmpndptaaHa?

Ndbongaxom Hamyam 60 : 3, 100 : 2

1. |Poxu xannawoHpo doaxmoHaa anxean:
t 1) 60:3 =[]
02 6 naxin:3 = 2 gaxin. HAwvHe: 60:3 = 20.
2) 100:2 =[]
10 paxin:2 = 5 paxin. AvHe: 100:2 = 50.

2. 60:2 80:4 90:3 70:7 100:5

3. Arap gapcu matemaTtTuka gap sk xadprta 5 ma-
18>



poTnba rysawTa waBag, gap 70 pys 4yaHa
MapoTmba rysawTta mewygaacTt?

A3 pynn 4yagsan MMUCONXO0 TapTmb auxen Ba xarl
KyHe[q:

TapxwaBaHaa 80:4|/40-2|40-3|50-2| 80:2

TapxkyHaHOa 60:6| 90:3 |3-20| 60:2 |2 -20

Xocunm Tapx 10

HamyHa: 80:4-60:6 = 20—10 = 10.

a) Oap G6of ryn gap waknu goupa kowta wyaa,
naposunun govpa 8 m. [lap xap 1 metp 1-To Ky4aTtmn
rynun cagbapr wmHoHga wypa 6owan, xamarim
YyaHg, OoHa rynm cagbapr WnHoHOa wynaacT?
6) Yomn ryn KowTa wyaga gap LUaknm nopyvawu
8-meTpa ©Oyna, gap OH Kyyatu rynu capbdapr
aap xap 1 metp 1-tor wuHOHAa wypdaactT.
Xamari 4aHOTo KyyaT wuHoHAa wynaacTt?

Pebycun agagHoK.

A& @poce6 - ? @O @ =
() IMMOH — ? ’ ® o =70
@ KyndvHan — ? 30 2 2
7. | 80:4[140:2+560 60:2020-3-100:2
12=| 60:3[190:3-30 50-2[180:4+40-2
@ 40:2[160:2-20 100:2[180:2+90:3
8.

Macbanan myxtacap TapTnb guxen Ba xarn

KyHen:
A9
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1.

RE

2.

3.

4.

Magyyg 6yg — 80 — To sAXmoc. —
To Huchu py3 pypyxTa wyq - ?, YopsikaLl.
Baban Huchu py3s doypyxrta wya - ?, Hucdatu.
Xamarin pypyxta wypg - ? — To.

Udonaxomn Hamyam 90 : 30

Poxun xannawoHpo daxmoHen:
90:30=0] 9 paxi. :3 paxin=3¢éku
9-10):(3-10)=(9:3)-(10:10) = 3.
AbHe: 90 : 30 = 3.

40:20 60:30 80:40 50:10
30:10 80:20 60:20 50:50

A3 pynu waptu myxrtacap macwbana Taptub
aunxen Ba xan KyHen:

Xamarin — 140 m rassop.

Bapown akto napga — 20 m rassop.

Ayxta wyn — 3 -To napAaa.

bo3 gyxtaHaw nos3um - ? — TO napaa.

250 +40: 20 60 -6 -90:30
440 -80: 20 80:40+20 -4

Hap dabpukan kaHHoan Ga kyTTMxo 20 goHari
KOH(eT aHaooxTaHa. bapoun 100 goHa kKoHdeT
YyaHaTo KyTTih no3mm act? bapon 80 goHa — 4in?

Axmag 8 - To kanamxou cepaHra gopag. Kanamxou
Cypxu y a3 kanamxoun cabsaw 3 mapotnba 3men
acT. Mukgopu Kanamxomn 3apg 4 kagap act?
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7. 1350-90:30 40:20+50:10 80-7-60:3
@ 590+60:20 70:10-48:8 80:20+30-2

8. |Oap owxoHa 6a sk py3 20 kr — min cabsin capd
MeKyHaHa. Arap pgap owxoHa 67 kr cabsm
~ bokmmoHpaa Gowapn, 6bapon 6a 4 py3 pacupgaHu
¥ OH yaHp Kkr cabs3ii xapuaa rmpudTaH No3vmM?

3ap6 kappaHun cymma 6a apap Ba
apaa 6a cymma

1. | Poxn xannawoHpo paxmMoHeA:

1) (20+30)-4=0 2)4-(20+30) =]

Yecynmm 1. 1) (20+30) -4 =50 -4 =200
2)4 - (20+30) =4 - 50 = 200

Bapoun 3ap6 kapaaHum cymma 6a apap,
[{_ aBBan cymMmMau pap [OOoXunu KaBc Ooypapo
: Xucob6 kappa, Hatu4ya 6a apapg 3ap6 kappa
MewaBan. H Tabpudg apaapo G6apou 6a
cyMmMa 3ap6 kapgoaH HnM3 6amaBKeb acT.

Yeynu 2. 1) (20+30)-4=20-4+30 -4 =80+ 120

=200
2)4-(20+30)=4-20+4 -30=80+120 = 200

Bapou 3ap6 kappaHu cymma 6a apgap xap
& fIK YyaMmbluaBaHOau pap AOXuUnu KaBc Oypaa,
6a apan 3ap6 kappaa wypa, nac XoCunu
3ap6 Yyamb Kapoa mewaBaa. UIH Tabpud
apagpo 6apoun 6a cymma 3ap6 KapgaH HU3
6amaBpup acr.
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2. [ap mycobukam atnetumkam BasHWH Bap3uLlrap
60 ak xapakaT gyto caHru 40 Kr — Min Ba OyToO
25 kr — mmpo bapgowT. Bapauwrap xamari 4yaHg
Kurnorpamm caHrpo Gapgowtaact?

3. (30+40)-2 (70+30)-5  (30+40)-7
6-(50+30) 6-(80+10) 8- (50 + 30)

4. [ap acocu 4yagBan macbana TapTub auvxen Ba

Xan KyHen:
Maccaun KyTnxo Mukaopu Hambu
KYTUXO mMacca
7 -TO 140 Kkr
Ak xen
9-T10 ? Kr

5. x-6=60 x+9 =360 70:x=1

6. XamuHxen 4opTo agagpo €ben, KM a3 OHXO
L AKyMall xaHromm 6a 4 Takcum KapgaH, 4ytoMu OH
6a 4 3ap6b kapgaH, 6a cetomu OH 4 YaMb KapaaH Ba
as Yyopymu OH 4 Tapx KapaaH, 4aBob 4 wwygaHall

No3nM.
7. |(70+20) -3 (50+20) -9 (20+70) - 6
@7-(60+30) 4 - (40+50) 9-:-(10+70)
8. |Capsap, Asamart Ba LLUyxpaTt4yoH xap sake 30-Tori

Kydatn TyT Ba 40-Torn cadenop LWMHOHAAHA,.
OHXO0 xamarm 4aHOTO KydaT WuHoHpgaaHAa?
ﬁ Macbanapo 60 gy ycyn xan KyHepg.
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Udopnaxon Hamyam 23 - 4, 4 - 23

Poxn xannawoHpo daxmoHes: 23-4 = [
4-.23=0123-4=(20+3)-4=20-4+3-4=

&

80+12 =92
N\
20 3
14 - 2 15-4 46 - 2 16 - 6
327 712 812 2-19

Ownbap pap gk py3 6 caxuda kntob xoHa. lNMac
a3z 14 pysm xoHgaH, 12 caxudaunm Kntob OoKin
MoHA. Kntob as uwaHg caxuda mnbéopat act?

Hap munnumeTtpxo ndona KyHen:
1cm 4 mm 4 cmM 6 MM 7 cMm 8 Mm
2cM 8 mm 5cmMm 3 Mm 8cMm 1 Mm

HamyHa: 1 cM 4 vm =10 MM +4 MM = 14 mm.
Hap acocu pacm macbana Taptnb auxen Ba xan

KyHeq.
|E

KHTOBXOHA

A 19v 19m 19 19m 19m 2 m 4]

1M11m
XamuHxen agagun aypakama €6en, kn oHpo Oa
7 3apb kapga, a3 HaTu4a xaHromm 1-po Tapx
kapgaH, 90 xocun waBag. VIH Y1 ryHa agag act?
61-3 25 -4 45 - 2 17 - 4
2-33 6 -42 9-44 2-29



2.

Bapowu xaprywoH 5 kr cabs3imn oBapga wyn. ba xap
Aakm 13-To xapryw 4-to cabs3v goga wyan. Arap
nap xap g9k kunorpamm 11-torin cabsm 6owapg,
yaHa goHa cabasii 3unepartii moHa?

Takcum KapgaHm cymma 6a apapg

Poxu xannawoHpo doaxmMoHen;:
(90+60) : 3 =[] (90 + 60) : 30 =1
Yeynn 1. (90+60): 3=150:3 =50
(90 +60):30=150:30=5

Oap BakKTu TakcuMm KapgaHu cymma 6a agapn,
aBBan cymma xucob6 Kapaa wyaa, nac 6a
agan Takcum Kapga mewlaBap,.
Yeyrmm 2. (90+60):3=90:3+60:3 =30+20=50

(90+60):30=90:30+60:30=3+2=5
XaHromm cymmapo 6a agaa TakCuM KapaaH,
aBBan xap KM YaMbKyHaHaaxo 6a apap
TaKkCMM Kapaa wyaa, nac XOCUinum TaKCum
YyamMmb Kapaa mewwaBapg,.

Hap tynu akym 30 m, gap tynv aytom, 24 m rassop
acT. Arap 6apoun sKkTOo KypTta 3 M rassop capd
Kapda wasaj, a3 oy Tynu xamam ra3aBopxo 4YaHaTo
KypTa OyXTaH MyMKUH?

(80-60): 2 (120—-90) : 3 (320 — 240) : 80
(100-50):50 (160-80):40 (270—-180):9
Poxu xannawoHpo daxmoHen:

86 : 2 84 : 4 55 :5 88 :8

66 : 6 96 : 3 63 : 3 48 : 2
HamyHa: 86 :2=(80 +6) :2=80:2+6:2=
=40 + 3 =43
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A3 cnHpn 3 “A” 32 Hadhap, a3 cuHdm 3 “B” 34
Hadap AgoHuwomy3 ba 3-To aBTobyc ©Gapobap
Takcum wyna, 6a teatp padpraHg. [Hap xap gk
aBTobyC YaHg Hadapn 4OHMLLIOMY3 HULWAacTaaHa,?

Oé 60 épumn amanxoum apundmMmeTukm as 4-To
pakamun 3 agaan 30-po xocun kapga metaBoHen?
A3 6-T0 pakamn 3 agaaun 31-po 4in?

(120 —80):2 (180—150):3 (24 +30):6
(120 —60): 3 (240 —160):4 (350 —280) : 7

Hap cuHdp 17 Hadap nmucapbaya Ba 19 Hadap
AyXTapoH MmexoHaHa. NapTtaxo 3 katopw rysowTta
wynaacrt. [Jap xap sk KaTopu naptaxo YyaHa Hadap
AOHMLLIOMY3 MeLwlnHan?

Udopnaxom Hamyau 42 : 3, 72 : 4

Poxu xannawoHpo daxmoHen;:
a)42:3=01
42 :3=(30+12):3=30:3+12:3=10+4=14
0)72:4 =[]
72 :4=(40+32):4=40:4+32:4=10+8=18

48 : 3 78 : 6 84 :6 92 :4
72 : 3 91:7 75:3 96 : 8

Arap nepumeTpu pocTkyH4Ya 82 cMm Ba Kagawl 22
cMm 6owan, aapo3um bapawpo ebepn.

51:3+72 64 :4 + 68 96 :6-10
91 : 7 + 11 76 : 4 + 35 95 : 5 + 45
23



A3 91-To kMTO6 27-TOM OHPO Nac a3 6ba goHULLO-
MY30H Takcum KapaaH, 4 6aHg kntob OGoki
MoHAa. dap xap s,k 6aHg YaHOTorn KUTob xacTt?
Arap 3-to rypb6a G6apou 3-TO Mywpo pgacTt
rmpudTaH 3 gakuka BakT capd kyHapn, 30-T1o
rypba 6apon 30-To mMywipo gacTt rupudTaH 4m
Kagap BakT capd mMekyHan?

45 : 3 84 : 7 78 : 3 96 : 4
51 :3 48 : 4 72 : 4 98 : 7

ba marfoza pap 5-to 6aHg 90 m atnac oBapga
wya. dap gk py3 3 6aHan OoHXO oypyxTa Lya.
UaHg meTp atnac dypyxrta wygaacTt?

CaHyupaaHu Takcum Ba 3apb6b

CaH4yuwpo daxmoHen;:
48 : 3 =16 CaHyuw: 16 - 3 =48.
3-10=30 CaHyumw:30:3=10, 30:10 = 3.

Bapou caH4YMLIM TaKCUM, XOCUJIN TaKCcum Oa
TaKkCMMKyHaHAa 3ap6 Kkapaa mewaBapg.

Bapou caHyunwn 3ap6, xocunum 3apob 6a sike
a3 3apOKyHaHOaxo TakCuUM Kapaa melwlaBaj.

AManxopo n4ypo KyHen Ba HaTu4yapo caH4yen;:
2-14 417 613 12 -8
52 :4 56 : 8 72 :6 75:5
48 poHa nommaoppo 6a 3-to GaHka Ba Kucmxowu
Oapobap Takcum kapaa aHpooxtaHa. Bapowu
HamMak KapaaHu 5-To 6aHkanm xamumHxena 4YaHp,
AoHa noMuaop No3um mellasan?

26



4. [ap acocu 4yagBan macbana TapTub auvxen Ba

L

o

xarn KyHen.
Bapou kypta | Mukgoopu Kyptaxo ngg";qlgu'l"ﬂg ’
o ?-T0 136 m
?-T0 150 m

Amarnxopo n4ypo KyHe[ Ba HaTu4apo caH4yen:

2 - 64 — 102 4 - 87 — 205

96 : 8 + 240 72 : 6 + 386

Kynon gap 50 pakuka 6a 2-Tto Ttabak pacmu
rynpo kawwng. Bam Gapown 4yHuUH 7-TOo Tabak
pacMu rynpo KawugaHaw 4aHa gakuka J103UMm

| & ~

MewaBsan?

AManxopo n4ypo KyHea Ba HaTU4apo caH4yen:
24- 2 67 - 4 42-7 6-15

78 :6 72:3 84 .7 96 : 4
MacoxaTtn pocTkyH4ya 32 cm?. Arap 6apu oH
6a 8 cm OGapobap 6owan, kagawpo €ben. VH
POCTKYHYapO Kaluen.

TakcumMm _KapaaHu agaan ayxoHapop
©0a apagu ayxoHaaop

Poxn xannawoHpo daxmoHen: 36 : 12 =[]

Hap poxunu 36 yaHato 12 6ygaHawwpo meébem:
12 - 2 = 24. N1 kam, 2 oypyCcT HameomMmagaacrT.
12 - 3=36. AbHe: 36 : 12 = 3.

XaHroMu TakCUM KapgaHu agaauv aypakama
6a agaau gypakama, 60 €puM yCyriM UHTU-
X006, XOCUINN TaKCUMPpPO édpTaH MYMKUH acT.
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2. Xocunu Takcmmpo a3 6anHmn agagxom 2, 3,4 Ba 5
MHTUXOO Kapga, MUCONXOoPOo Xarn KyHen:
24 : 12 42 : 14 60 : 15 63 : 21

44 : 11 75:15 56 : 14 84 : 21
3. [Hap kmtobxoHa 96-To0 kKMTOO6 oBapaa wya. Arap

nap xap gk 6aHg 16-torin kMTo6 OGowapn, 4YaHg
6aHg kMTO6 oBapaa wynaacTt?
4. x—60: 3 = 250 20 - x + 45 = 85

5. [Hap acocu pacm macbana Taptnb anxen sa oHpPO
xan KkyHen?

T oTYTNT 22

?

96-10
6. dupysa gap gapcu TexHosrorna as
KOofa3un paHram bapaw 30 cm Ba kagalu
@ 20 cm byaa, pocTkyH4yaun 6apaiw 15 cm
Ba kagaw 10 cm 6yna Gypuga rmpmdrT.
Macoxatun Kmcmm 6oKMMoHOan KofFasm
paHrapo €bten.

7. | Xocunu Takcumpo a3 banHmn agagxon 2, 3,4 Ba 5
MHTUXO0O Kapaa, MUCONXOoPOo Xar KyHeA:

@22:11 65:13 60 :12
38:19 45 :15 88 : 22

8. |BenocunegpoH gap xap coaT 16 KM-in poOXx

padta, 96 KM mMacodapo Tam Kapga rysawur.
Bawn 4aHg coat pox rawTtaacTt?

28



3ap6 kapgoaHu 3apOwwaBaHpaxou ce Ba a3 OH

4.
5.

L.

3unen

A3 pynm Xocmatn 4ommBa3KyHUU 3apOLuaBaH-
Oaxou ce Ba a3 OH 3mégpo 6a xampurap 60
TapTUOM ryHoryH 3ap6 kappgaH MyMKUH.

a)8-3-5=24-5=120
6)8-3-5=8-15=120
B)8-3-5=8-5-3=40-3=120

XaHromu 3ap6 KapaaHu 3apoLaBaHgaxom ce Ba
a3 OH 3uépn, 3apoKyHaHaaxo 60 rypyxxo rupudra
LuyaaHaw MyMKUH.

&

12-8-5=8-(12-5)=8-60 =480

A3 KOHYHU 3apbu rypyxbaHan ncrtudgona éypaa,
amMmanxopo n4ypo KyHena:

13-4-15 9-4-10 25-4-7
2-8-35 10-5-6 55-3-2

Npoga aap moxu aHBap 217 caxuda Kutob xoHa.
Ban xap py3 4yaHg caxudpam Kntobpo xoHgaacT?

y:5=25 a+4 =640 X — 376 = 604
NMepumeTpn cekyH4ya Ga 26 cm bGapobap acT.
Haposnn qake a3 Tapadpxom oH 10 cm. Arap
Aapos3nn gy tapadpumn 6okmmoHgan oH 6anHn xam
Gapobap 6Oowan, gapo3vm xap 9K Tapadxou
OHXOpO €ben.

7-40-3 52-3-5 40-3 -7
3-2-13 4-8-25 5-37-4
ba mexmoHxoHa gap xadTtam akym 82 Hadbap,
xaptan gyrom 2 mapotmba 3uen, gap xadpram
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1.

2.

celoM Gowan, gap xadtam AKymMm Ba OYHOM 4id
kagap bowan, xaMoH Kagap MexMoH omMagaact.
ba mMexmMoHxOHa gap ce xadprta 4aHa Hadhap
MexXMOH oMadaHalwlpo €ben?

Takcumu Gakusgop

Oap Takcumm Gakuapgop, 6akusa a3 TakCUM-
KyYHaHpa AoMMO XypA wyaaHaw Jflo3MM acT.

VOPVOOVOOVY 11 : 2 =5 (1 6ax)

——

QOPOOOOOOOY 11 - 3 =3 (2 6ax)
PQOPOOOOOOOY 11 : 4 =2 (3 6ax)
B et el

Takcumun 6akMagoppo MYpo KyHen:

25 : 2 53 : 4 64 : 11 87 : 15
38 : 3 75 : 6 95 : 12 98 : 27

[Jap acocu pacm Macbana TapTub auxen Ba
xan KyHeA:

[apo3nn nopyaxopo 4YeH KyHen. Arap Oapo3umu
nopyan AB 6a papos3mm nopdam CD Takcum
Kapga waBag, nop4yau 4YaHg CaHTUMETp aapo3i
powTta 6a cudatn bakuna 3unépgaTtii memoHan?
NMopyaun 6akns moHAapo Kalwmga HULWOH anxea.
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5.

A

X 'D

Macoxatu pocTkyH4ya S = 36 cm? byaa, Kagu OH a
cMm Ba Gapaw b cm act. daposnn Tapadgpxoun oH 6a
yaHg 6apobap wygaHal MyMKUH?

a cMm
b cm
S cm? 36 36 36 36 36

;é

Takcnmm 6akmsagoppo NYpo KyHe Ba caHyen:
75:4 82:6 92:13 83:12
55:3 74 .6 58:19 50:15
botup 45 kr Ba Cappop 54 «r
nommgop 4upada. lNommoopxopo 8
Kr-Min 6a KyTTUXO Yourmp Kapaada.
UaHg kunorpamm noMmugop 3uenati
MoHA?

CaHyupaHu Takcumm dakmsanop

CaHyuwaloHpo daxmoHen:

31:7 =4 (3 6ak.)

CaHyumw: 4 - 7+3 =28+3 = 31.

Bapou caHYMOgaHU TakCUMMM GaKnagop, Xocunm
TakcumMm 6a TakCMMKyHaHpa 3ap6 Kappa wypaa,
apagm 6akma 4yamb kapga MmewaBan. Hatuva
6a TakcumMmwaBaHaa 6apobap 6owan, Takcumm
Sakusgop A4OypycT MYpo Kapaa xucobuaa
mMeLuaBag.

Takcummn 6akmagoppo NYpo KyHed Ba caHYen:
37 :2 38:4 64 :13 97 : 18
55:4 47 . 5 58:15 95:9
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N & e

2

IHdap acocu pacm Macwkana Taptmb auxen Ba
OHPO Xan KyHeA:
246 AP AR A
A A A AL
37—To
A3 Kofa3u wWwaknm kBagpaTt gowTtan Tapadoxosil

5 cm Ba macoxataw 6a 4 cm? 6apobap Oyaa,
YyaHATo KBagpaT bypuaa rmpndTaH MyMKUH?

A3 pgoxunun apagxoun 7-To 0Oebakna TakCcUuMm-
waBaHga xaHromm 6a 2 Takcum kapgaH 1 6akus,
Aap 3 Takcum KapgaH 2 bakusi Ba 6a 4 Takcum
KapgaH agagu 3 6akmsa memoHgapo €ben.

Takcmmm 6akusaaoppo NYpo KyHea Ba caHyen:
35:2 66 : 4 79 :6 88:6

Bapowu py3sn myannumoH Ba mypabbunéH 78 goHa
ryn osapga wyn. Arap gap xap sk ryngacta 5

aoHari ryn 6olwag, YaHaTo ryngacrta Tanép kap-
Oa MelwlaBaj Ba YaHATo ryn 3nénaTii MemoHag,.

MyaunsaH KapaaHu xatm pocT

HykTtaxopo gap Hatnyam 60 camTu Mabiym nanmxam
rysowuta 6bapomagaH, xaTu pocT Xocun MeLlasag,

Xatn poct a3 ay Tapad maxaya HamellaBag.
XaTtxou pocTt 60 xapcxomn xypau anncgpoomu notu-
HUM a, b... MyansiH kapaa mewaBag.




1. Hakwawu 1-po Taxnimn KyHeq Ba 6a gadpTtapaToH Kawlea.

XaTn pocT a3 KagoM HykTaxo Mmerysapaa? Kagom Hykta
0a xaTtu poct HaxobuagaacT?
Hakwan 2-po taxnun kapoa 6a gadrtapaToH Kaiien.
XaTtn pocT a3 KagomMm HykTa merysapag? bo Bocutam
HykTaxom D Ba E rysapaHga 4aHATO XaTu  poCT
KalmagaH MyMKUH?

D// B . AX
1. B 2. 3

u Bo BocuTam xap ryHa Ay HyKTau rysapaHga
“~ | dpaKaT AAKTO XaTn POCT KawngaH MyMKUH.

L AW

2. a) Oyto Hyktam A Ba B gmoma wypaacTt. XaTu pocTy
0—1 60 BOCUTaM OHXO rysapaHga kawen. dakat SKTo
XaTn pPocTU Oy HyKTapo nomBacTKyHaHda rysapoHuaaH
MYMKMH ByaaHawpo daxmoHes.

06) Oyto Hyktan D Ba E popga wypaact. bo Bocutam
OHXO OYTO Xap ryHa xaTtu Kay rysapoHen. bos yangTto
XaTn Kay rysapoHmaaH MyMKUH acT?

3. Takcumm OGaknagoppo UYpo KyHen Ba HaTtu4apo

caHyen;
31:2 63:4 68 : 16 81:35
37 :3 84 :5 89:17 95:24

4. a) Pacmpo Taxnun kyHen. bo Bocu-
Tanm Hyktam B 4yaHOto xatu pocTt
rysapoHuga wygaact?

B

L{_ A3 sK HyKTa xaTu pOCTWM Xxene 3véa rysapoHupaaH|
MYMKWH.

2 — MaTtemartuka, cuHdpu 3 - 33
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©6) ba padTapaTtoH HyKTawu e
A-po unwopa KyHen. A3 MH HyKTa
XxaTxou poctu b, 9, e rysapoHen. D
bo3 4yaHOoTO XaTu poOCT rysapo-
HUOaH MyYMKUH? Hakwapo gaBom
anxen.

ba padpTapaToH xaTxou pPOCT, Kay Ba LIMKacTa
kKawen. OHxopo 60 xapdxo nwopa KyHen.

30-2 40-4+24 100-3-40-20
18 - 2 20-5-37 100 -2+ 20 - 20

a) XaTtu pocT rysapoHen. [ap xamMuH xaTtu pocCT
xobaHOa siroH HykTam A Ba gap OH HaxobaHga
HykTaxoun B Ba K —p0O MyansH KyHen.

6) Xatxoum poctun OypaHganm a Ba b rysapoHen.
Hyktan Oypuwm xatxom poctpo 60 xapdoun D
nwopa KyHeq.

NMopuya Ba HYp

Arap 6a xatm pocT AroH Hykram A rys3owTta
wasan, AyTo Hyp xocun mewaBan. Hyp — uH,
fIKk KACMMU HyKTaM MabJlymMu capluaBum XaTu
pocT act. HyKkram capwaBsum Hyp By4yAa AOLUTA,
JIEKMH OH OXUpP Hapopag.

A3 Wwaknxon 3epuH kagomall Hyp act? Kagomalu
nop4ya act? Hyp 6a xatn poct 60 Kagom ymxartall
MOHaHA acT? bo kagom ymxataw dapkK MekyHan?
OHxopo Kawleq.

i N A K
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7.

Hapo3nn xap gk nopya 6a 4yaHg caHTumeTp 6a-
pobap 6ynaHawpo TaxmMuH kapga 6uHen. Tax-
MUHaATOHPO 60 HaTU4yaxoun YeH KapaaH Mykouca Ky-
Hen:

9-x=811-712 x +6=1000-914

A3 xoHa G6a makTtab 6a BocuTam Oy pox padTaH
MyMKUH. Kagom macoda kytoxtap act? Xyroca
Bapopes.

ﬁ:i : \ V.
| < BEp

XaTtn poct Kémwna, Aap oH HykTtaxou A, B, 5:56
nwopa kyHen. Arap AD = 10 cm, AB = 5 cm
Gowap, nopvyau BD yaHg caHTUMETp MewaBan?

a) Arap a = 34, 15, 80; b = 56, 45, 19 6owaa, cymman
agaaxou a Ba 6-po 10 mapotmnba 3mén KyHep.

©) Arap a = 65, 74, 48; b = 12, 34, 20 Gowag,
xocunm Tapxu agaxom a Ba b-po 10 mapoTtmba
3nen KyHep.

HamyHa: (34+56) - 10 =90 - 10 = 900

HyTo nopya kawepn. [Japo3uun nopyam kym 86 mMm,

~ gyomawl 6owan, as nopyam Akym 2 mapotuba

ﬁ' KYTOX LLUaBaf.



Bo nwTtupokn agaam 100 3ap6 Ba Takcum KapaaH

1.

RZ

Poxu xannaLuoHpo daxmoHea: 100 - 3= []

1-To cagn 6a 3 3apb kapaa wasag, gap HaTu4a
3 cagn, sbHe 300 xocun mewaBaj.

Mac:100 - 3 = 300. A3 pynn XOCUATU HOMUMBA3-
KyHUM 3apbkyHaHaaxo 3 - 100 = 300. A3 uH,

300 : 100 = 3 6bygaHawl omana mebaposia.

100 - 3 2 -100 4 - 100 100 - 10
100 - 8 100 - 6 100 - 7 10 - 100

Hap 9-To 4yeBOHUM KMTOOXOHam maktab 26-Torin
kutob mas4yn 6ya. ba myHocmbatu xampusau
“Kutob Takamm kKapgaH’™ 6Ga KkKuTtobxoHa a3
4YOHMOM XOMMEH Ba Magapy MoOapoH KUToOOXxou
Tyxda kapga wypga, 6a 8-to 4yeBOoH 32 goHarm
yomrnp kapga wyn. Mukgopu kntobxou pap
KuTobxoHa byaa 6a waHaTo pacug?

400:100 200:100 300:100 1000:10
700:100 800:100 600:100 1000:100

HNap acocn pacm macbana Taptub aumxen Ba
Xan KyHen:

30 kr

136



> & N B

?Kr

Arap macogan agyto cytyH 100 m Oowan,
Macodan 6anHu cyTyHm 1-ym Ba 11-ym 4daHp
METp acT?

3apbpo nYypo KyHe Ba HaTU4apo caH4yen:
3-100 5-100 9-100 100 - 1
100 - 2 100 - 4 100 - 7 2 -100

bofn kBagpartwaknu Tapadaw 100 m-a 6apno
kappa wyn. bapoun nxora kapgaHu atpodu oH,
AeBopu YaHa MeTpa No3nm melwlasag,?

Udopnaxon Hamyaun 200 - 3, 800 : 4

Poxu xannawoHpo doaxmMmoHen;:

a) 200-3 = []

200-3 =(2:100)-3 =(2-3)- 100 =6- 100 = 600
©6) 800 : 4 = []
800:4=(8-100):4=(8:4)-100=2-100 =
=200

100-8 300-3 2-400 300-2
400:2 600:2 800:8 300:3

Hap aykoH xamarin 200-TOo aH4YoOMXOu CrnopTi
dypyxta wyn. A3 OHXO YOpPSK Kucmalwl Tybwu
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doyTbon, Hucdaw pakeTtkam TeHHUcC, OO0KU-
MOHOaall TaxTtam woxmMoT Oya. A3 xap Kagom
aH4YoOMU CropTr YaHaTorn oypyxra wynaacrt?

X -6 =800 - 200 900 :y=180—-171

a) PoctkyH4ya Ba kBagpaTtun nepumetpawl 16 cm
Oyoa Ba 4opkyH4yan Tapadoxosw ryHoryH Oyaa
Kawepq.

0) 2 xen pOCTKyH4Yan NMUPUMETPU Xap Kagomall
14 cm 6yna kawen.

200-4 —200 2 -200 - 160 2-300 + 330
200:2+ 370 600:3+490 900:3 — 250

Hap aykoH Hapxu 1-to kanam 300 cym, Hapxu
1-To pydka 6owag, 400 cym. Jlobap a3 AOyKOH
2-To Kanam Ba 1-To pydka xapuaa rmpudT. Jlobap
xamari 4yaHg cym capd kapg?

Udonaxom Hamyam 320 - 3

Poxu xannawoHpo daxmoHea: 3203 =[]
Yeynin 1: 320-3=32-10-3=32-3-10=96-10
= 960

Yeynu 2: 320-3 = (300 + 20)-3 =300-3 + 20-3
=900 + 60 =960

120-8 240-4 280-3 460-2
6-160 5-180 4-150 2-420

ba mMaktabun gakym 270-To kuntobwu pgapcin Ba
'38
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160-To0 kmTOBUM 6Gapgen oBapgaHa. ba makTabu
AyoMm Hucbatr 6a maktabum skym 2 mapotuba
3mén kutob oBappaHa. ba wmaktabu  2-tom
YyaHOToO KMTOO oBapaa wyn? Houp Ga eédraHu
Xannu macbana Hakwau OypycT HULWOH goaaw
anroputmpo €ben.
1270] + [160] 1270] + 160
g 7y

[ -2

Oapo3un  Tapadxou 2 2| B
curypaxou reomeTpum 200cm™ 1160 cm™ || T
3epuHpo eben;:
PUHP 20 cm 2 13
20 cm e ©
240 +y = 720 X + 4 = 360

AHBap ©Oapogap Ba xoxap A4Aopad. XaHromu
CMHHYCOSIN XapCen OHXOPO YaMb Kapga Xmcob
kapgaH 17 mewaBag. [lac a3 6 con CUHHYcONmn
OHXOPO YaMb KYHEM 4ii kagap MmewaBan?

160-5 250-4 140-7 450-2
9-110 6-150 3-310 2-490

Arap mowunH gap 1 coat 80 km pox paBaa, gap 4
coart YaHg KUIIoMeTp pox Ta MekyHan?



Udopnaxon Hamyau 490 : 7
490:7=(49-10):7=49:7)-10=7-10=70
240:4 320:8 480:6 720:9
3aBogn HOHM Xypa gap sk waboHapy3 gap 3
CMeHa Kop MekyHapn. Hap 4op py3 360 kr a3 oppg

HOH nyxTaH4. [Jap sk cMmeHa Ga xnucobm MMEHa
YyaHg Kunorpamm opa nctudgopa wynaact?

Mwuconxopo gap LaKkin CyTyH Xas KyHe[.
346 + 537 349 + 281 575 + 279
995 — 163 484 — 319 357 — 216

NepumeTpu cekyH4ya 126 mm, arap gapos3vuv 4y
Tapadpun oH 37 MmMm-in 6owan, Tapadpu ceroMmu OH
YyaHg MUNNMMETpP acT?

IHap pacm 4aHOTO nopyYa Ba 4YaHOATO KyHY Ba
YyaHOTO HYpU HykKTan nbtmngonaw O Byna acT?

228 + 200 : x = 230 Xx-9=720-90

dun pap 1 py3 240 kr, oxy 6owan, a3 oOH
8 mapotmba kam Xypok mexypan. Xypoku

. . AKpy3aun dun a3 XyYpoKu dKpy3aun oxy 4YaHng
ﬁ Kurorpamm 3mén act?
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Udopnaxon Hamyam 600 : 20, 900 : 300

Poxun xannawoHpo doaxmoHen:

1) 600:20= ]
600:20=(6-100):(2-10)=(6:2)- (100:10) =
=3-10=30

2) 900:300=[]
900:300=(9-100):(3-100)=
=(9:3)-(100:100)=3-1=3

400:20 600:30 800:20 400:200
800:40 800:80 900:90 600:300

Macoxatn goupan nyppa 24 cm? 6ygam maco-
XaTxon KMCMK oMpaxon paHr kapgawlygapo eben:

Hap cynepmapkeTt gap 20-to kytTin 400 -TO 06K
«Nestle» oBapaa wyn. ap xap Sk KyTTi YaHOTO-
rm obun «Nestle» act?

x—120=180:2 x+260=200-2

[ap pacm 4aHATO POCTKyH4Yya OygaHallpo mMyau-
SH KyHe[;:




60:30 400:20 700:70 600:200
80:20 500:50 900:30 800:400

bofboHoHM 4YaBoH 120 Gex Kky4yaTu refnoc Ba
as renoc 2 maportmba 3uen kKydatu adpTony
wunHoHgaHa. Kydyatxom remnoc Ba wadotony
4yn Kagap Oowapn, xamMuH kKagap Kydatun ceb
WKMHOHAA wyn. Xamarin Y4 Kagap  Kyydar
LUMHOHAa wynaacTt?

Udopnaxon Hamyam 240 : 30

Poxn xannawoHpo daxmoHen: 240:30 = []
240:30=(24-10):(3-10)=(24:3)-(10:10) =
=8-1=8

160:20 350:50 560:80 720:80
210:70 420:60 630:70 810:90

Hap akto kyttmda 10 goHa koHdbeT act. [Hap
AK KyTTUM KanoH Gowapn, 10 goHa KyTTu4axo
yourmp act. Arap MMKOopu Kyttuxou kanoH 10-
To bowan, xamarn YaH4ToO KOHJEeT xacT?
Muconxopo aap waknm CyTyH xan KyHen;:
356 + 468 784 — 673 793 — 594
684 + 176 568 — 299 337 + 495
Hap ouna ce Hadap pgyxtap act — Moxwuryn,
Manwuka Ba HurnHa. Moxuryn a3 HuruHa karnoH

HecT, Manuka 6owan, az3 Moxuryn KanoH HecT.
Hap ouna kn xypa act?
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6.

Jap acocu pacm macbana Taptmb auxen Ba xan
KyHen:

E L
; ~ 9 wr -
oy wr

!ﬁ w

A3 50-To xoHau 3aHb6yp A3 40-To XOHau 3aHOyp

500 kr acan rmpudTa ? Kr acan rmpudTa
wyAa wyn
7. | bo poxu dbaxmoHOaH xan KyHepq,.
@ 360 : 90 560 : 70 240 : 60
120 : 30 320: 40 490 : 70
8.

2

1.

2.

A3z oy ©6exm aHop 152-T0 aHop u4uaaHAa.
Mwukoopn aHopxoum a3 6exm sakym 4duga wyga
Hucbar 6a aytomawl 32-to 3nén act. A3 xap siK
©exn aHop 4t kagap aHop Ynaa rmpudTaaHa?

MycTtaxkamMmKyHm
350 - 90: 30 739 + (180 : 20)
100 - 6 + 30 805 — (420 : 2)
920-50 -8 184 + (640 : 80)

A3 pynnm anroputMm amanxopo uypo Kappaa,
HaTu4yapo €ben:

e g
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(500 — X) : 4 = 120 a:5=15-10

Xncob Hakapaa ryea. NepumeTpun cekyH4yam xap
AK Tapadaw 2 gMm 1 cm Oyga gapos3 acTt € Ku
nepumeTpun Tapadpxomn cekyH4yam 1 gm, 2 gm, 10
cMm 6yga napos act?

Bapou xocun kapgaHu 6apobapin 6Ga kaTtakxoum
XOni agaaxon MyBoduK rysopea.

326 mm = [ cm [ mm
257 cm = am O cwm
170 mm = gm L cm
174 om = m U am
573 cm =0 agm[dcm
905cm =Lmcm

bapon unxota kapaaHu MamaoHU 3aMUHU YOop-
KyHyawakn 12-to naH4yapan 6Gapaw 1 M-i
Oypa oBapaaHg. bo €épum MH naH4yapaxo 4YaHg,
Xen POCTKYH4Ya coxTaH MyMKUH? Macoxatu
ManOOHN KagoM YOpKyH4Ya a3 Xxama KarioH
MewiaBan?

[ap 4yeBOHU ssKymMun kntobxoHam maktab 180-T1o,
Aap gymomall a3 oH 76-To Kam, gap ceromall
Oowan, fap Y4eBOHU AKYM Ba AYIOM 4l Kagap
bowan, xamoH kagap kmtob xact. [Jap xap ce
YyeBOH YaHATO KUTOO xacT?

700 + 800 : 4 300:3-8
360 : 60 + 580 500-50:5



Oap poxunun 1000 xaTtTin 3ap6 Ba TaKCUM KapAaH.

2.

3.

A3 xXxOoHa Hary3awTa 3ap6 HamyAaaH

Poxn xannalwoHpo daxmoHes: 123 -3 =[]

a) ba xoHaxo 4yno kapga 3ap6 HamynaH: 1233 =
=(100+20+ 3)-3=100:3+20:-3+3:3=
=300 + 60 + 9 = 369.

©) [Hap waknu cyTyH 3apb HamyaaH:

3apbwasaHgan SKym pap 3epu

xoHau Boxuaxoun 123, 3apbkyHaH- . 72 3

Aan gytom 3 HaBuwiTa mMellaBag,. _3?_5.

ABBan BOXMOXO, cunac nammxam

Aaxmxo Ba caguxo 3apb kapaa

MewaBag. Xocunm 3apb 6a taBpn myBoduk 6a

3epn BOXMOXO, OAaxMxO0 Ba Caauxo HaBuliTa

MeluaBaj.

43 -2 124 .2 213-3 122-4
32-3 243 -2 322-3 111-8

[ap acocun pacm Mmacbana TapTub amxen Ba xan
KyHen;:

?, 2 mapoTuba 3népn

?, 2 mapoTunba 3unén l




NMpegmeTxon goupalwiaknpo ebea:

= =3
kD ¢

42 -2 342 -2 133-3 221-4
33-3 424 -2 332-3 111-6

154-t0 napta Ba a3 oH 2 mapoTmba 3nén mMu3
coxTaHA. HaHaTo napTta Ba MM3 CoXTa WyaaacT?

(307-304) - 123 (15-8 + 180):6 - 9
321 - 2 + 86 150 : 15 - 16 —120 +16

HonBoit aap 1 py3 142-to HoH nyxT. Ban gap 3
py3 4aHOATO HOH Menasan?

A3 paxi rysawiTa 3ap6 kapaaH

Poxu xannawoHpo daxmoHen: 328 - 3 =[]

8 Boxugpo 6a 3 3ap6 kappa,

pakamMmn 4-u  xocunu 3apbm 508
apagn 24 6a 3epu BOXUAOXO o
HaBuwWTa wWwyaa, 2-To Aaxu pap W‘l‘%
AWM HUrox pgowTta MewaBag.

AOyTto paxupo 6a 3 3ap6 Kapaa,

6a xocunun 3ap6 2-to gaxum pap aun o6ypa
YaMb Kapaa wyaa, 8-to paxi 6a 3epwum
Oaxuxo HaBuwTa mMewasan. 3 cagupo 6a 3
3ap6 kappa, Hatu4ya 9 cagin 6a 3epu caguxo
HaBuLITa MeLwlaBag,.
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48 -2 146 -2 226-3 224-4
3-27 2-438 5-119 7-113

NMoe3gn Tesrapa aap 1 coat 124 km macodapo
Tan Kapga rysawT. Arap noesg gap xamMmuH Tesu
pox rapaag, 6aba a3 4 coaTt xamari 4 Kagap
Macodgapo Tan KapgaHawpo MyausiH KyHe[,:

39-2 248 -2 319-3 224 -3
3-28 2-345 3-116 8-112

Hapo3nn xatm kaym a3 ce kucm nbopat dypam
AB=5 cm, BE=3 cm, EF=6 cm -po 2 mapoTtunba
31Méa KyHeq Ba 60 MUNNMMETpPxo ndoaga KyHea.

Hap acocnm pacm nepumMeTpu POCTKYHYapo
ében;
3M ?m

' IE

E C\.
w0 lz
o™

7™M 8 M

550 — 330 + 190 436 — (197 + 163)
840 — 470 + 260 751 — (455 + 77)

Hap dabpuka gap 1 pys 116 goHa nmbocum
6ayaroHa Ba a3 oH 6 mapoTtmba 3mén nubocu
KanoHconoH ayxtaHa. dap dpabpuka gap 1 pys3

ﬁ’ xamarim YyaHgrto nmboc Tanep Kapaa wyngaacTt?
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A3 cagi ry3awTa 3ap6 KappaH

Poxu xannalwoHpo daxmonen: 231 - 4 =[]

1 Boxuapo 6a 4 3ap6 3apa, xo-

cunu 3ap6u 4 6a 3epn BOXUaxo JA3 7
HaBuwTa MewaBapn. 3 [gaxupo

6a 4 3ap6 3apa, xocunu 3apb

6a 3epu gaxuxou pakamum 2-u

pAaxum 12 HaBuwTa wyaa, 1-to caam pap
OUN HUrox, AowTa MewaBapg. 2-To cagupo 6a
4 3ap6 kappa, xocunu 3ap6 6a 8 cagn 1-1o
cagum pap Aaun Oypa 4aMb Kapga wyaa,
HatTnya 9 capin 6a 3epu caguMxo HaBMULITA
MelwlaBag,.

&o| @ o

64 -2 174-2 242 -3 1616
3:82 2-352 4-152 8-121
Hap 2-to 6aHg 242 m cum act. ba 5-to 6aHam
XaMuHxena 4im kagap cum mMewasan? ba 6-to
6aHa-4in?

X 40 =320 640 :y =80 z - 90 =450
Macoxatun purypaxom reomeTpupo €ben;

EI‘ >
s| ©

(&) o 2CM
™

6 cMm
Arap 6a pgaBpa 8-To HykTam GavHaloH 5 MM-i

rysowTa wyga 6owan, macodan 6armHn HyKTam
SAKYM Ba OXUppo €bden.

73-2 254 -2 2933 1915
3:93 2-483 4-142 7-141
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Hap kopxoHa gap 1 py3 182 m atnac kop kapga
GapoBapaHa. Arap xap py3 xaMuH kagapn at-
nac kop kapaa 6apopaHg, gap 3 py3 4ang meTp at-
rac kop kapga mebapopaHa? Jap 4 py3 — uin?

A3 paxii Ba cagu rysawTa 3ap6 kapaaH

Poxu xannawoHpo daxMoHen: 287 - 3 =[]

7 Boxuapo 6a 3 3ap6 3apa, Ha-

TM4ya 6a 3epu Boxumaxo 1 Boxu-

v Boxuam 21 6a 3epu BOXuaxo X 287
HaBuwTa 20 BOXuMO SAbLHe, 2-TO W—‘;
baxh pap Aun HUrox, gowTta

MewaBaa. 8 paxupo 6a 3 3ap6

3apa, xocunum 3ap6 6a 2-to gaxum  pap
avun 6ypam 24 yamb Kapga, cymma 6a Ttarm
aaxuxom 6-u gaxumm 26 HaBuwTa Ba 20-T1O0
haxun, AsbHe 2 cagn gap AU HUrox AowTa
MewaBaa. 2-to caaupo 6a 3 3ap6 3apa,

xocunu 3ap6 6a 6 caguu gap avn 6ypaun 2-to
cagn YyamMmb Kappa, Hatu4ya 6a Ttarm 8 caam 6a

3epun caamnxo HaBullTa MeLluaBaa.

78-2 387-2 258-3 1427
3-56 2-459 5-196 8-123

Bba owxoHa 580 kr kapTowwka oBapga wyn. Arap-
nap sk pys 135 kr uctncpona wasag, 6babg a3 3
py3 YaH4 KurorpamMmm KapTtollka 6okin memoHan?

600 + (195 — 25 - 4) 80-6-400:8
215+ (86 - 3) — 327 560:7+90 -8
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[ap acocu yagBan macbana Taptmb anxen Ba xan
KyHenq:

Mukoopu| Mwukoopu Mwukgopu
Kutobxown napci caxu- KMTOo6X0M Yyambu
daxo aapci caxudpaxo
“3aboHn mopapin” 3| 208 cax 4-10 ? cax
“Kntobun xonuw” 3 | 216 cax 4-10 ? cax
‘“MaTtemaTtmnka” 3 | 152 cax 6-T0 ? cax

Hap Tupu agagxo, agaaxou gap 6amHm agaxouv
246 Ba 256 bygapo €bep.

97 -2 376-2 247 -3 182 -5
3:48 2-499 4.238 6-153
[ap acocu Haklwa macbana Taptmb amxen Ba xar
KyHeA;: i

Myaeﬁ./‘“'_ _OyKkoH _““\_.MaKTaﬁ

14‘2 M ?m, 2 Mapl'omﬁa 3nén

Udopgaxon Hamyam 396 : 3

Poxu xannawoHpo dpaxmoHen: 396 : 3 = []
Caguxopo 6a TakCUMKyHaH-

Aa TaKCUMM Kapga, Xocurnu 296
TakcumMm 6a 4youm aBBan Ha- Bk I%_Z
BuwTa MewasBag. [laxuxopo 457

6a TaKCMMKyHaHOa TaKCuMm "l %
Kapaa, XOCUIln Takcum ©Oa o

YoM [LOylOM HaBuwiTa Me- 42
waBag. Boxuaxopo 6a Tak-
CMMKyHaHOa TaKCUM Kappga,

XOCWUITU Takcum 6a YoM ceroM HaBULLITA MellaBaj.
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46:2 248:2 363:3 448:4
69:3 426:2 936:3 844 :4

bn marosa 246 kr opa oBapga Lyn Ba 2 Kr-
Min 6a xanTtadaxo aHgoxTta GapomagaHg. Opawn
oBapgawynga ©6a 4aHATO XanTtada aHgoxTta
LwynaacT?
Uonn pakamxopo aurap kapga, 6apobapum oy-
PYCT XOCWUI KyHe[:

67:8=5 69:4=5
MpegmeTxon agopou wWaknu napannenenunen
aowtapo é€ben:

X 4

700 — (x + 120) =400 45 : x = (584 — 579)

62:2 224:2 636:3 488:4
84:4 642:2 963:3 884:4

CypbaTtcaHyn aBtoMmobun 540 KM-pO HMULLUOH
Aoga wvucrtogaact. Arap nmac a3 3 coatu pox
Tan KappgaH, cypbartcaHy 750 - KM-pO HMULLOH
anxan, aBTomobun gap 1 coat YyaHg KM pox Tam

ﬁ KapgaacT?

oL
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Udopnaxon Hamyan 346 : 2

Poxuy xannawoHpo daxmoHen: 346 : 2 = []
Apagn 3-po 6a 2 Takcum

Kapga, 6a xocurim Takemm 1 3 4 4
HaBuwuTa mewwaBan. ba Has- %; 117
an 1-n 6akusapop 4 dcpapo- :

Bapoa MewaBag. 14-po Oa J 7%
2 Takcum Kappga, 6a Hatmya -
7 HaBuwTa Mewasagn. 6 da- —2

poBapaa wyaa 6a 2 Takcum
Kappa, 6a HaTtu4a 3 HaBuwTa

MeLuaBag.
56:2 328:2 456:3 684 :4
87:3 742 :2 879:3 955:5

Bapou 6apno kapaaHu 6of 976 6ex KydyaTtm
ceb oBappaHn. ba xap sak katop 8-tori
KydaT wuHoHaaHg. KydyaTtxo 6a 4yaHg katop
WMHOHOA wypaacTt?

Mykouca kyHen:

5 kr 14 kr 582 kr L1584 kr
5cm 4 gm 8 mm L1 6 mm
8 mm 17 am 234 mm L1263 mm
285 | 3| 738 :| 6 B B B
% U 4 N4 N K
- o
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A3n34yoH nutcapo ©Oa 10 kucm
Takcum kapa. Mac 3 kucmalpo é‘h
603 6a 3-Torii KUCM Takcum kapg. !
Xamarin nutca 6a 4YaHg KUCM
Takcum Kapga wyn?

74:2 364:2 546:3 568:4
51:3 726:2 783:3 724:4

Hap yctoxoHa gap 6 py3 72-To gap coxTa wyn.
Arap xap py3 gap sk xern MuUKOOp Aap Tanép
Kapaa wyga bowapn, gap sakpys3 YaHaTtorin gap
cOXTa wypaacT?

Udoanaxomn Hamyaom 852 : 4

Poxu xannawoHpo axmoHen: 852 : 4 = []

8 cagupo 6a 4 Takcum

Kapaa, Hatn4ya 6a xocunu 85
TakCUMM 2 HaBuLUTa Me- HE;E 2]‘%7—5
waeag. 5 cbaposapga wy- f; 5]

na, 6a 4 Takcum Kappa, 7‘/;2_

6a Hatumya 1 HaBuwTa -
mewaBaan. bakus 6a Has- —L%

av 1 paxun 2 Boxua da-

poBapoa wMewaBap. 12

Boxuapo ©Oa 4 Takcum Kapaa, Hatu4ya 3 Oa
XOCUIMM TaKCMM HaBULUTA MeLuaBaa.

256:2 378:3 456:4 585:5
478:2 684 :3 892:4 896:8



Jap acocun pacm Macbana Taptub guxen Ba

xan KyHen:
?, 2 mapoTtuba kam
60 Hadap mycodup |

I ] e
. - ‘ L]

? Hadhap mycodup
320 —x =200 + 60 x-5=200-50
[ly aBTomMo6un a3 gy waxp 6a tapadu skaurap
nap 9k Bakt 6a pox G6apomagaHg. OHxo fap
Ak coat 80 KM-n pox Tam MeKkyHaHa. Arap

Macodaun 6anHu waxpxo 320 km 6owan, 6aba
a3 YyaH4 BakT aBToMobunxo 60 xamayrap BOMe-

xXypaHa?
MNpeomeTxon Kypaluaknpo e€ben:

294:2 351:3 472:4 678:6
436:2 975:3 856:4 791:7

A3 rapmxoHa 784 kr nomMugop Ba 672 Kr
6oavpuHr kaHga rmpundtaHg. Nomunoop 7 Kr-
Min Ba BOOUPUHr 6 Kr-min 6a KyTTUxXo Yournp
kapga wya. Nomungop Ba 6oguvpuHr xamari
6a 4yaHOTo KyTT Yourmp Kkapga wypaacTt?

b



Ndonaxonm nHamyam 216 : 3

Poxu xannawoHpo daxmoHen: 216 : 3 =[]
Apagn 2 a3 3 xXypAa acT.

bapon xamumH 21 rm- 24716
pudTta mMewaBan. OHpo ;’A',ZLQ_—
6a 3 Takcum Kappa, Ha- o 256

TMya 6a XocunNuM TaKCuUM ‘g_

7 HaBuwTta MewaBan. 6

dapoBapna wyna 6a 3

TakCuM Kapaa, Hatuya 2 6a Xocunm Tak-
CUM HaBuLlITa MeLwlaBan.

124:2 159:3 248:4
205:5 186:2 279:3
ABTOoMOGUNN «Spark» 213 kKM mMacodganm a3
TowkaHa TO Ymaszax Gynapo gap 3 coar Taum

Kapa. Banm pap 1 coat 6a xucobn MmnéHa 4yaHg,
KUITOMETP pOoX rawitaacT?

182:2[1324:3 128:2[1303:3 —-47
324:4[1405:5 364:4[1305:5 + 36
543:3[1637:7 576:6[1248:2 — 28

MacoxaTxon OyTo poCTKyH4ya 6amHu xam 6apo-
6ap act. Kaan 4opkyH4yam skym 16 cm, Gapalu
4 cm acTt. Arap 6apun 4opkyH4yau gyrom a3 bapwu
YOpPKYH4Yan skymMm 4 cm pgapos 6owan, oapo3vu
Kagawpo €bepn.

Hapo3nn kncmm 6okmmoHgam nopyapo eéen.
25cm 25¢cm 25¢cm 25¢cM 25cM 7w

oo T SN <




3.

146:2 126:3 168:4 246:6
164:2 243:3 324:4 4977

ba mowunHn BopkalloH 8 xanTta kapTowka Ba 6
xanTta cabs3in 6bop KapaaHa. Xamaum KapToLlka Ba
cab3uxon gap MowwumH Oyga, 720 Kr-po TaLUKWUI
Meanxan. Arap xap sK xantam kaptowka 60
Kr-mii 6owan, xap sk xanta cabs3nm a3 4aHg
Kunorpamm noopat bygaHalwupo €éepq.

Udopnaxon Hamyau 276 : 4

Poxun xannawoHpo paxmoHen: 276 : 4 = []
Apanwn 2 a3 4 xyppa act. Apa-

on 27 6a 4 Takcum Kapga 276
wyaa, Hatm4ya 6 6a xocunu l - |é/_9_
TakCMM HaBuULUTa MeluaBaj. N ;%

Ba Ha3au 3-u 6akusimoHAa, _‘%
apnaon 6 chapoBapaa Melua-

Baa. Agagu 36 6a 4 Takcum

Kapaa wypa, Hatu4a 9 Ga

XOCUJIM TakCMM HaBuLUTa MeluaBaj.

054

136:2 138:3 224 :4 385:5
178:2 294 :3 392:4 581:7
Bapou goHUWOMY30HU CcuHpK 3-tom aBBan 172-
TOo Gabg 143-T0 KMTOOWM papcih oBapaaHa. ba
Xap 9K JOHULWOMY3 9 HOM KMTOOXOM gapci aoga
wya. dap cnHd YyaHa Hadgphap OOHMLLOMY3 XacT?

364 : 4 + 467 568 : 8 — 51 126 : 2 + 186
68 - 4 — 198 55-5-188 45 -9 — 345

CanéxoH a3 TowkaHT Gapoun Ga waxpn Hason
padTtaH, 6 coaTr pox rawTtaHg. OHxo xamarin 480
56



KM mMacodhapo Tam KyHaHa, gap 1
coat YaH KM pox rawutaaHg?
Hapo3nn nopyau gkym 1 om

7 cMm, nop4yau OytoM a3 nopyvauv
AKyMm 2 cM pfgapo3 act. Arap
aaposmm  nopyam cetom  ba
naposnm nopyam akym Ba aytom bapobap 6owan,
Aapo3umn nopyam cerompo €bep.

112:2 168:3 184 :4 282:6
196:2 267:3 352:4 584:8

BuHokop To HUCUpy3n 464-to, Baban HUCUpPY3n
a3z oH 40-to 3uen fmwT umHO. Bam pap sk pys
YyaHOTO FUWT YMHAaacT? Arap GuHoKop gap sk py3
8 coaT kop kapga 6owapn, gap 1 coaT 4aHAOTOrM
FALLIT YMHOaacT?

Ndbonaxoun Hamyau 742 : 7

Poxn xannawoHpo daxmoHen: 742 : 7 = L]
7 capn 6a 7 TakcuM Kap-

Aa, Hatuya 1 6a xocu- - ,??24’ z
nm TakCcum HaBuLU- 7 7
Ta MewaBaa. bBba Has- 2
an cudpn OGakusgop 4 _%_2
cdapoBapna, apagn 4 Ga _[/_%

7 TakcuMm HameluaBana,
6apou xamunH 6a xocunu
Takcum cudp HaBuwTa MewaBapn. ba Has-
av 4 paxin 2 Boxua chapoBappoa melwwaBaj.
Boxuoun 42 6a 7 TakcumMm Kapaa, Hatu4ya 6 6a
XOCWUJIN TaKCMM HaBULUTa MelwuaBag.
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212:2 408:4 630:6 872:8
324:3 545:5 714:7 909:9

Hap caéexatn wmysenn caHbar 350 Hadgap
AOHULLOMY3 ULLITUPOK Kapa. Arap a3 oH xamarm
180 HadhapawoH nucapoH WWTUPOK Kapaa
OowaHn, pfpap caéxart 4YaHa Hadpap AyxXTapoH
Tawpud oBapgaaHa?

Bo épuun ryHé KyH4ym pOCT, KYHYU Te3 Ba KyH4YM
KyHO Kalwlen.

kK-9=780-60 b:6=650-600
YambwaBaHoan sakym 720, YambluaBaHOau
ayrom arap a3 sgkymaw 440-to kam Oypa-
Haw Mabnym ©Oowan, cymmam WH Oy
YamMmbluaBaHgaxopo €ben.

210:2 432:4 624:6 848:8
309:3 525:5 763:7 972:9

[ap acocu Yyagsan macbana TapTnb auxea:

Mwukoopwu
wazopn e
NCTUPO- Mukaoopu MeTHpO-
Moxxo XaTKyHaH- FYPYXx0o XaTKyHaH-
AaroHn aKTo (TO) narom
rypyx (Hacdap) (Hadbap)
NtoHb 20 400
Nonb ? Ak xen 480
ABrycTt ? 360

58



MyansiH KapaaHM TakCUMKyHaHAa Ba KapaTuxou agag,

a) bapon 1 -2 -3 =6 6ymaHaw agagn 6 6a 1,
Oa 2, 6a 3 Takcum mewaBag. Agaaxom 1, 2 Ba 3
TakCMMKyHaHOaxoun agaan 6 Hommga mewasag,.
0) 36 : 4 = 9. Apgpagn 36 6a 4 0Oebakma Takcum
MewlaBag. AbHe, agagu 36 kapaTtum agagun 4 acr.

B) Xamau TakCUMKyHaHOaxou ajagn 36-po Ha-
BUWTAa Gapoen: 1, 2, 3, 4, 6, 9, 12, 18, 36. Agaan
36 6apoun xamaun TakCUMKyHaHOaxou Xy[ KapaTtu
acrT.

r) ba agagn 3 Gapou édpTaHn YOPTO agaaxou KapaTi
OHpo 6a aganoxon 1, 2, 3, 4 ... 3apb kyHen: 3, 6, 9, 12,
... 'H apganxo 6a 3 agagxoun kapaTii acr.

a) TakcumkyHaHgoaxou agaan 12-po gap Tvpum
afanaxo MyausiH KyHen:

0o 1

»
>»

©0) ba xap gk agagxon 2; 4; 7; 8 wymo 4-Torin
agagwv kapatin ebepq.
HamyHa: 6a agagn 2 agagxou kapatii: 2, 4, 6, 8.

a) Agagn 48 6a 4vaHaTo apgan 6ebakusi TakCcum
MeLwiaBan?

©) Agagn 54 6a 4vaHaTo apjan 6ebakusi Takcum
MelwlaBan?

B) Taxnun KyHed, kagome a3 oHxo bewTap Oa
ajag Takcum melwlasan?

A3 xocunu 3apbu gy agag 72 xocun kapga wya.
NMHpo pap 4aHg ycyn 6a aman OGapoBapaH
MYMKWUH?
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32-3+25 314-2-470 2-134+103-3
21+4-21 938-2-114 241-2-3-133

Cumun gaposunaw 78 cm bygapo 6a kucmxom 12
cM Ba 15 cM xaMuHXen Takcum KyHend, Ku gap
HaTU4ya cuMm 3MégaTin HamoHan.

Apagn 28 6a kagom agagxo 6ebakusa Takcum
MewaBan? Agagn 45-4in? TakCcMMKyHaHOau Ka-
AomMu oH BbewTap acT?

ba aykoH gap 5-to 6aHg 450 M agpac oBapaa
wya. A3 oHxo 2 6aHpgawl To Hucdupysn, 1
baHpaw To 6erox dypyxta wyn. Xamarin YaHg
MeTp agpac dypyxTa wygaact? Macwvanapo 60

Ay YCyn Xan KyHeq.

Xamaun agagxoun yydt 6a 2 kapaTin acT, ssbHe ba
2 Takcum mewasapg. MacanaH: 18:2 =9, 36 : 2
= 18. Agagxon 4yt gap TMpu agaxo dygapo
MyansaH KyHen;:

320 I
TakcMMKyHaHOaxon xamaun agagxom 3epuHpo 6o
TapTnou adpayHwasm HaBuces: 32; 56.

Mykounca kyHen;

240 :(3-4)[240:12 320:(2-4)[1320:8
240:(3-4)[1(240:3):4 320:(2-4)[1(320:2):4
240:(3-4)[1(240:4):3 320:(2-4)[1(320:4):2
ba 3aBog 6apou oBapgaHu SAacTroXXOWU UCTEX-

CONKyHaHaun HaB MUKOOPUM Yy3b (geTann)-
XOon aBToMobunm 6opkalloH gap xap Mox 2
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MapoTmnbari 3aven wya. Jap moxm mam 4 kagap
4y3bXx0 uctexcosn wypgaact? [Jap acocu pacm
Macbarnapo xan KyHe[.
?, 2 mapoTuba
?, 2 mapoTtnba 3nen

?, 2 mapoTtuba 3nén i
3nén ’

102-T0

®espan  Mapt "~ Anperne T AN
5. Xocunun Takcumm AOyTto agag 6a uHXo
Bapobap acr.
22; 30; 42.
Xamaun yydTn agaaxom xammHxenapo €ben.
HamyHa: 1) 1 Ba 22, 2 Ba 11

P

6. | 412 +228):2 (516 + 384): 3
& (240 + 300) : 6 412 + 228 : 2
516 + 384 : 3 240 + 300 : 6
7. | Bapon nyxtaHu owwn nanaB OupUHY Ba

cabs3n 6a mukgopm G6apobap aHgoxTa Lwya.
N'YywT a3 bupuHy 2 mapoTtnba kam, paBfFaH
az OupuH4y 4 wmapotmba kam, nNMeEl, as
OupuHy 8 mapotmba kam aHOoxTa Mella-
Bag. Arap a3 8 kr oOwu-
PUHY, Ol MyXTaH MYMKMWH
bowan, a3 xap Kagomu
OHXO 4YaHO Kunorpammm
ﬁ xapugaH MyMKUH?
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Ba agagn ayxoHagop 3ap6 kapaaH

Poxu xannawoHpo doaxmMoHen;

NG e

12-15=12- (10 + 5) = xfg,
=12-10+12-5= +_gTI
= 120 + 60 =180 — 4
11-17  26-13 31-17
21-12  31-22 41 -12

Hap xap sk kabatn buHou 12 kabata 24-
TOrm XoHa acT. [ap xap sk kabatn OuHoum
16 kabaTta 6owan, 18-torn xoHa xacTt. [ap
KagomMm BMHO MUKOOPWU XOHaxo 3men acTt?

Ndpogaxon apgagupo Taptmb guxen Ba
KumaTalwupo €ben;

a) A3 xocunum 3apbu cuo 4Yop Ba CUKO SK
xaptcany xapTpo Tapx KyHen.

©) A3 wawcagy xawTon aycagy XawTpo
Tapx KyHeq.

Mwukoopu cekyH4ya Ba YOPKYH-
Yaxopo eben.

42 - 12 15-13 31-31 21-42
33-13 24 -22 32-30 11-26

Hap oykoH 12 xanta GUpUHYKM Xap sK XanTtaawl
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40 kr-min Ba 14 xanta opau xap $K xanTtaaw
35 kr-mn oBapgaHa. Pysu akym 320 kr opg Ba
240 kr GupuHy pypyxTta wyn. dap OYKOH YaHg
Kr GupuHY Ba op pypyxTa Lwynaacr.

Poxn xannawoHpo doaxmoHen;:
360 : 12 360 : 24

5

Q“‘“§
\

480:12 480:16 ©640:16 680:17
480:15 600:15 720:24 850:17

80 gm yvang metp act? 800 gm-un? 800 cm
YyaHg getcemeTp acT?

x - 10 =540 84 + x =450
X:10 =45 X —24 =390

Arap kagn pocTkyH4ya 35 cM, macoxaTtall 6a 840
cm? 6apobap 6owiag, 6apm oH YaHa cm acT?

1 coaT 6a 4yaaTo KuMcmxom bapobap Takcum

lwynaacT? ﬁ
\15 15
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7.1440:22 880:20 720:30 270:18
& |510:15 210:14 600:25 660:30

8. | A3 TowkaHg 1O waxpu 'ynuctoH 120 km. Be-
nocuvnegpoH gap 1 coat 15 kM Macodgapo Tam
Kapga rysawT. Ban 60 xamuH xen cypbaT pox
rapaag, a3 TowkaHg 1o [ynucToH gap 4aHp,
coart pacvga mepasag?

1. 270:18 325:13 336:21 324 :27
360 : 24 442 17 266:14 308 : 11

2. [Oap acocu pacm macbana Taptubd auxen Ba

Xan KyHen. |
oy >
= 7, 12 mapoTtunba kam
- \J | ‘
- 756 kr -

\‘______“_ ’______—____.-l'
?Kr

3. 17 coat 37 pakuka + 14 coat 4 pakuka
27 pakmka 40 coHuna + 2 gakmka 26 coHus
8 coat 53 pgakuka — 6 coat 39 gakuka.
4. dap acocu Hakwaxo macbana taptub gmxen

Ba xan KyHe[n:
? Kr

264 Kr




5-TO Mypf gap gap 5 py3 S-Tori TyXxm MeMOo-
Haa? 10-to mypr gap 10 py3 4aHOTO TyxXm
MmemoHan?

32:-20+32-6 54-13 46-20+46 -1
Hap acocun pacm macvana Taptmbé auxen Ba
Xan KyHen:

?, 256-T0 31én

7, 16 mapotuba 3uén

46-10

¥ [& 0@

Hamyaxou cekyHYyaxo

1. Tapadxou cekyH4Yaxopo MyKouca KyHea Ba as
xamgurap papk goLwTaHu OHXOPOo dhaxMoHen:

5 >
S e 2
™ 2

3 c™m 3 c™m 5 cm
CekyH4aun CekyHYyaun CekyHYyaun
6apobapTapad 6apobapnaxny  ryHoryHtapad

CekyH4yae, kn ce Tapadall 6a xam 6apoap acrT,
cekyH4aun bapobapTtapad HoMuaa meluaBag.
[& CekyHYyae, Kn oy Tapadgawl 6a xam bapobap acT
cekyH4yan ©Oapobapnaxny Homumaga Melwasag.
CekyH4yae, kKu xamam Tapadxosill FyHOryH acT,
ceKkyH4yaun roHoryHtapad Hommaga melwlaBag,.

3 — MatemaTtuka, cuHdpu 3 (65 )




Tapaxon CekyH4yaxopo YeH KyHed Ba HaMyaoxou
OHXOPO MYaWsH KyHe[:

1 7
3

"l

4 9
6
CekyH4yaxoun ryHoryHTapady, 6apobapnaxny Ba 6apo-
G6apTapad Kaiues.
ba yonn cutopadyaxo 4 ryHa pakamxo rysowuta
waBag, amanxo aypycT n4ypo Kkapga mewuasan?

Ha* q Ak EaiL MEEIR; _|#*| &
35 % 46 * 71 3| J5] *
x § 7 *'9 1 * 24 * § 2

durypam reomeTpmn 3epuH a3 kKBagpat
Ba CcekyH4am 6Gapobaptapadp unbopat
act. lNepumeTtpn kBagpat 12 cm 6Gowag,
nepumeTpu purypam reomeTpmpo €bepn.

A3 xocuaTn YyommeaskyHUmM 3apObKyHaHOaxX0 UCTU-
doga 6ypaa, amanxopo U4ypo KyHen;:

2-80-3 6-40-5 60-2-4
40-2-5 8-3-50 20-6-5
BorboHxo 107 6ex ceb Ba 93 6ex KyyaTxoum HOK
lwnHoHAaHa,. Kyyatxom ceb Ba HOK 4in kagap bowag,
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KyyaTun 3apgosly a3 oHxXo 5 mapotnba kam LmMHoHOa
wyn. BofboHxo xamarin 4YaHg 6ex KyyaTr LUMHOH-
fgaaHa?

AnroputMu nypou amanxo

Anroputm — H Nnangapnanvm xansnum xap ryHa
Macbanaxom maremaTtukin meobowan. Kapam-
Xon anroputm ¢papMOHXOM OH HOMMOA Me-
wasaa. [lap 4aBoMU MYpOU ariropuTM SAroH-
TOo papMOHpPO Xam rysapoHunga HacpmpcoHaaH
nosum.

243 -3 +2-126 4-238-146-6+2-324
4 - 234 - 264 - 3 167-3 + 2-126 — 235-3

ba maktabun akym 446-to KMUTO6M Oapcn Ba 164-
TO KMTOobKM BGanen oBapaaHa. ba makTtabu gytom
a3 oH 2 mapoTtumba 3unéepn kntob oapga wya. ba
MakTabu gyom YaHaTo Kmtob oBapga wynaacTt?
Hovp Ga édrtaHn Xan- gy

nM Macbana Hakwau
AYPYCT  HuwoHgodau
anroputmMpo €ben.
Howunpaun paguycaw 25 mm 6yga kawen. Japosun
anameTpu gonpapo eben.

810:9-8+40 400-320:4 - 2
90-4:3-116 180+ 120:6 + 4

Uin xen 60 épun 3apdpxon 3 nutpa Ba 5 nutpa a3
xaB3 1 nuTp o6 rmpndTaH MyMKUH?

167 -2+ 3 - 146 3-287 —-57 -4+ 134
3-279-287-2 113 -4 + 2 - 256 — 246




@.“

1.

Jap acocu pacm macbana Taptub amxen Ba xar
KyHen: .

?-To cabag

252 kr

AnroputMun nypo HamyagaHu amarixo
nap ndogaxom KaBCHOK

Ndbooaxon KaBCHOKPO xan KyHen;:
870 - (36 —9) + 23 870 — 36 — (9 + 23)
(240 -120):3+9 240 -120: (3 +9)

Beptonér 6a 100 km macoda 20 nuTtp cy3uLl-
Bopin capd kapa. OH Gapou 225 km mMacoda
napugaHall 4n Kagap cysvwBopv capd mMekyHan?

Hakwa Ba wudogaxonm mMacbana goga wygaact.
Ndpoaoan 6a xap sk Hakwa MmyBoduKpo eben;:

. b .
.(ai bwa—b—c .(I \I

75 U RN a+b
i TN
L a ) a+(at+2)

ST

KaBcxopo TaBpe rysopea, kn bapobapin oypyct dowwag;
720 -80:20+ 20 =52

720-80:20+20=718
720-80:20+ 20 =30
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1.

Homabnympo €ben:

324 +x =240 -3 143 - 6 =429 + x

A3 Towkanpg «Neksiya» pgap gk coat 80 km, a3
Byxopo «Matiz» 60 cypbatn 70 km 6a Tapadwu
CamapkaHg 6a pox 6apoman. Arap a3 TowkaHA
To CamapkaHg 320 kM, a3 byxopo To CamapkaHg,
280 km Oowan, kagom asToMOOMIT 6a MaH3un
aBBan pacuga meosin?

omm=gy 280 kv R 320 kM Gy

Byxopo CaMép;an,u, TowkaHa
Hap waknu cyTyH xan KyHeq Ba caH4yen.
458 + 527 381 + 609
931 — 568 870 — 489

MycTaxkamKyH#M

YagBanpo nyp KyHena:
TapxwaBaHga 40 60 80
TapxkyHaHaa 7 6 5 9
Xocunu tapx 420 | 480 | 350

2. [dap 6aHaun akym 176 m, nap 6aHaun ayiom 144

M cuM xacT. [dap cetomalwl gap xap gy 6aHg unm
kapgap 6bowan, a3 oH 4 mapotuba kam act. Hap
xama 6aHa 4 Kagap cuMMm xacTt?

3. Yapgeanpo nyp KyHea:



»

5.
L]
6.
@
7.
14

TakcumwaBsaHaa 450 35 | 360
TakcumKkyHaHOa 90 60 40 | 30
Xocunum Takcmm 5 7 8

KaBcxopo TaBpe rysoped, ku 6Gapobapin aypyct
dowan;

10-48-24-3=720 10 - 48 —-24 : 3 =400
A3 100 kr sapgony 80 n wapbaT Tanep kapgaHa.
A3 700 kr 3apgony 4aHg nuTtp wapbart Tanép
Kapga mewasan?

400 -2 -1 230:10 - 4 250:10 -6

100 -6 - 1 600:10 -7 900:100 - 10

Macodan a3 maktab TO xoHa 240 wmeTp.
HOHMWOMY3 a3 ce K KUCMU XaMWUH pOXpOo Taw
Kapg. Ban 4 kKagap pox Tam kapgaacTt?

Ba Kucmxou 6apobap Takcum KapgaHu nopya

a) dapo3un ymymum nopyapo 4eH KyHen. lNopya
6a yaHaTo Kucmxom 6apobap Takcum wynaacTt?
Hapo3unn xap sk kmcm 6a yaHg cm 6bapobap acTt?

6) lNopyan 10 cm-a kawepn. OHpo Ga 4 Kucmum
Gapobap Takcum KyHed, nac gapo3vnm xap sk
KMCMpPO aap xucobu munnumeTp €bepa.

D,apl Ta,£|,6|/|pvll KyLuo,u,al LIJy,EI,aHI/II MaKTaGI/II HaB
Tacmanm 600 cm-po 6a 3 Kucmm Gapobap Takcum
Kapga 6ypugaHa. dapo3um xap sk Kncmpo eben.

Ba kncmmn 240 meTtpun nabu 4yym Kyydatu onyda
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WMHOHAAH no3um. Arap 6a xap 2 MeTp sk b6ex
KydyaT LWWHOHaHO wWaBag, xamarii 4danpg 6ex
KydyaT wWwunHoHOAa Mewasan? [Hap xap 3 mMeTp
LUMHOHAOAHA Yin?

640:8+70 -4 147 + 59 - 10 — 124
180:3+230 -2 601 — 389 +75:3
Hapo3nnm xatn wukactam AB-po gap xucobwu
MUINIMMETP YEH KyHen;: B

A

Kaon gesop 180 cm, 6a kucmm 3 mMm-m 6apu OH
TaxTacaHrxou KOLWWMH YOoUrnp kKapgaH Jo3uM.
UeHakxon TaxtacaHr: kagaw 30 cm, Gapaw 20
cM. YHaHa goHa TaxTtacaHr no3mm mewlasan?
(468 + 373)—(306—-219) 32:8-212
(217 — 194)—(207 — 198) 27 : 9-134

Ba kynpykmn gaposuawl 240 m 6yna, CyTyHXO You-
rMp KapgadH nosumm. Arap macodgan 6amHu OHXO
30 m Gowan, 4yaHATO CyTyH fo3um mMewasan? 40
M Gowag — 4in?

Ba Kucmxom 6apobap Takcum KapaaHu gouvpa

Ceto paBpan gunameTtpaw 6 cm Oyga kKawen.
Axkymawipo ©6a Hucd, AayomMawpo 6a  4opsiK,
cetomawipo 6a HUMYOPSIK KNCMXO TaKCUM KyHepq.

Hounpa 6a 4yaHg KUMCM Takcum Kapga wypaacTt?
Kagom Kncmum oH paHr kapaa wygaact?

L



3.

~&o

D (B

Akpabakxon coaT YaHApPO HULLOH Meau-

xan? OHxo gounpapo 6a YaHATO KMCMXOoU

bapobap Takcum KapgaaHa?

Macoxatn poupanm ©6ytyH 36 cm? act. Macoxatu
KMCMUW aurap Joupaxou paHr kapga

wynapo ében;:

Akpabakxon coaT gap gaBoMKM sK MapoTmba nyppa
aasp 3aga 6apomagaH, a3 60nou YaHATO XaTxom Xypa
Ba YaHATO XaTXOW KanoH rysallTaHalwpo LyMopea.
XaTxou KaroH 4npo medaxmoHan? Xypaxosi — Yin?
510 + (489 — 232) 721-38-9

1000 — (900 — 85) 68-7+53-8

Ceto poupan pguametpawl 6 cm 6yga Kawepq.
Odytomawpo 6a 2-1o, cetomawpo 6a 4-T0 KuCMuU

ﬁ 6apobap TakcuM KyHeq.

1.

Ba Kkucmxomn 6apobap Takcum KapaaHu
GucépKyH4yaxo
KBagpat 6a 4aHOTO KMCMXO TakCMM Kapga wygaacT?
Kagom Kucmu OH paHr kapga wygaacT?




[

5.

@ anxen.

YopTo cekyH4yan GapobapTtapad kawen. dyromalupo
ba ayTto, cetomallpo b6a ceto, Yopymawpo 6a 4opTo
KMCM TaKCUM KyHea,.

AV VAV, J

Mykouca kyHen;:

875 cm ]2 M 57 cm 596 kr [ 1483 kr
6 am 8 m 168 am 884 kr 1684 «kr
906 cm 190 am 6 cm 13 am 1130 m

a) Banpakn pasnatm Pecny6nukan Y36ekuctoH 60
XaTyaxonm cypx 6a yaHOTo Kucmxoum Gapobap 4yno
Kapda wyaaacTt?

L8 & 4
ok ki
Lt & 6 8 ¢

0) «dap acocu KoHyH oman Gampakm Pecnybnunkau
Y3bekuctoH» arap 6Gapu 6Gampak 125 cm 6owag,
aaposvaw 250 cm wypaHaw no3um. [lepumeTtpun
xamuHxen 6arpaku ango3a gowtapo edes.

[dap wakn 4aHOTO POCTKyH4Ya Ba
kBagpaTt act? OHXO0pOo Kaluimaa HULLIOH
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6. Hapo3uu nopyan CB-po €bea.
A C
< 63 MM J
123 Mmm
7. | Xocunu TakCcMMpOo NYpo KyHed Ba HaTU4apo caH4yen;:
@60:4 65:5 72:6 66 : 11
60: 12 65:13 88 : 11 84 :12

8. |Kagun poctkyHyan poct 120 m, Gapaw a3 oH 40 ™
ﬁ KYTOX acT. [lepnumeTpun YOpKyHYyapo ebea.

1

? MM

v v

Bo HaMyaXxou ryHOryH goaa wyaaHu macbarnaxo

1. MangoHu onuMmnmnagapo Xa3opoH Bap3uLrapoH gact 6a
pact goaa, 6a yonn gaBuaaH xo3vp wydadHa. Arap gap
AK py3 192 km Mmacodpha Tan kapaa wasag, gap 5 pys 6a
XMcobu MMEHa Y kagap macodha Tanm mewasag?

2. [Oap 3aBog gap sk py3 6a Mnkoopm Maxcyriotxou
Aap guarpamMma goga lwyga KoHcepBa Tauép
Kapga wyg. HOap 2 py3 4 Kagap MaxcynoTt
KOHCepBa Kapga MmewaBsaa?

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 Kk

5 AnarpaMmma — MH TacCBUPM HaKWABUWU MyXTacap
[_ MyKoucaum MabJlyMOTX0 60 apapnxo mebowap.
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Hap Tmpun agaaxo 6a HykTtaxom A Ba D apaaxowu
MyBOdoMK Meomanapo €ben.
320—-120 C 320+120

L

lill|Jl|JJ|||:|JlJJ||||||:>
200 250 300 350 400

[Hdap acocu 4yagBan macbana Taptnb auvxen Ba
Xan KyHen.

g Maccan cebu| Mukao- Ilﬂ:g;gx
| Oap AKTo pu xamau
cabap byna |cabaaxo| ~a64 X0
36 Kr 4-10 ? Kkr
36 Kr ?-10 144 kr
? Kr 4-10 144 kr

400 + (500 — a) = 730 871 — (x + 17) = 800

Pebycu agagin. XamuHxen agaan sikxoHagop €6en,
Kn cymmanm 4-tom OoHxo 6a agaan AKxoHagop, CyMm-
Man 5-tom oH 6a agagn ayxoHagop 6apobap ©6o-
wag. Pakamxon 6a wakn MmyBodomnKpO HaBmCen:

999908 | ©7 9=
-9:9-9:9-00 -0~
(987 — 567) : 6 — 35 123 -4-480:8
(640 + 160) : 10 - 2 800:4 -3-204

Ilap acocu Hakwa macbana Taptmb gumxen Ba
Aapo3unmn poxmy Tam Kapgaun noesapo €éen.
4 h 30 pakuka . 3h

? KM 360 KM
/5>



PAKAMBAHOW OAP OOXWUIU 10000.
AMAJTXON APUPMETUKNA. BY3YPIMXO
PakambaHaoin kKappoaHu agagaxoum YopxoHagop

a) Apagxoum a3 1000 To 9999 Oyna, apapxowm
YyopxoHaaopaHAa.

.~ |06) Apagnm a3 xama KafioHM YopxoHagop 6a
& 9999 apagu 1 4yamb MekyHem: 9999+1. [Nap
HaTu4ya apaau NnaH4YXxoHa4op XOocusn MeluaBapg.
OH 6a Hamyau 10000 HaBuwTa MewaBan Ba
Aaxxasop rydra xoHaa mewaBag.

1. OJap wvH apgag 4aHOTO  xasopu, 4YaHAaTo
yaHOToO Jaxii Ba YaHATO BOXMA XacT?
2 xasopin, 8 caan, 4 paxu, 6 BoxuAa.
28 cagn, 4 paxn, 6 BoxuA.
2846 y—— > 284 paxi, 6 BoxuA.
— 2846 BOXMUA.

caau,

2. Apagxon p[ap YyagBan HaBuwTa LWyOapo XoHen:

XoHau XoHau XoHau XoHau
Xa30puxo cagnxo AaXNXxo BOXMNOXO
9 9 9
1 0 0 0
5 6 7 8
9 9 9 9

3 Apagxon 3epuHpo 60 €pum pakamxo HaBucen:
Ak xasopy OuWCTy naHy;
Cexasopy Lwawicagy naHyox;
LLlawxasopy xawTcagy 4op.

4. Apagxoun 3epuHpo 60 €pum pakamxO HaBuceq Ba Oap
TMPU agagxo uwopa KyHepn:
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XadTxasopy xalwitcagy naH4yox; xat xas3opy Hyxcan;
xadpTxasopy Hyxcagy MaH4yox; XawTxasopy naHy -—
OX.

7800 7850

Ay rypyx canéxoH BGapou HoHywTa 6a 120-T0 Kypcum
olXOoHa Yournp wypaHa. Nypyxm akym 6a 14-1o mMus,
rypyxun pgytom 6owag, 6a 16-T0 MUM3M  xaMUHXena
HuwacTtaHg. Jap xap gK rypyx vyang Hadpap CanéxoH
Oyoaang?

38 -6+ (427 — 193) 27 -4 + (700 — 187)

54 -5+ (608 — 457) 804 : 4 -3 — 204
Banangun poctkyHya 12 oam 8 cmMm, OGapaw a3
kagaw 4 cm KyTox acT. [lepymeTpu pPOCTKYHYapo
e€bepn.

»
>

Bo caHTUMeTpxo udoga KyHen Ba xmcob Hamoes:
AImMm7agnm6cem+4m3am 8 cm

TmM6 a0 9cm + 47 am 2 cm

O9m72cm —5am 9 cm
7M4cm—320mM 6 cm

,U,ap HamMmyaun CyMManm XOHaum BOXUAOXO TacBUP
KapgaHun agaan 4o0pxXoHaanop

XoHan Boxuaxou apgagxounm 6928, 5692, 3506,
9280, 2045, 5700, 6008-po ryes.

HamyHa: pap apagu 4729 4-t0 xasopin, 7-TO

cagn, 2-To paxi Ba 9-To BoxuAa acrT.

AOagoxopo gap  LWaknu CyMMan XoHau BOXUOXO
HaBucen: 2847, 4540, 5604, 9300, 3502, 6531.
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HamyHa: 2847 = 2000 + 800 + 40 + 7.

[ap vwH agagxo YaHATO Aaxi, YaHATO cadi Ba YaHATO
xa3opin xacTt?
Cymmaun xoHau Boxuaxopo 6o agag mdoaa KyHen Ba

HaBucen;
2000 + 40 + 3 2000 + 800 + 90
5000 + 50 6000 + 400 + 1
8000 + 4 9000 + 300

HamyHna: 2000 + 40 + 3 = 2043

Tanépan akym gap 1 coat 430 km, Tan€pau LyOM
450 km napBo3 Kapd. Arap OHXO a3 al’pornopT Aap
AK BaKT Mykobunu dkgurap napBo3 KyHaHz, Macodhau
6arHm oHx0 Oaba a3 1 coaTt YyaHa KMNoMeTp Mewasan?
Hdapo3un xatn wukactapo 60 MUIAINMMETPXO Xncob
KyHenq

ba 4yonu katakxom Xonnm  pakamxounm MyBOOIMK
rysopega.
OO0+ 0=0034031L0C]s

Ba yonn kaTakxou Xoni aganoxou MyBOMUK rysopes.
3607 = 1 +600+7 4562=4000+500+[1+2
[] =4000+100+50+3 1908 = ] + 900 + 8

ba ngykoH 202 KkyTTiA KOH(peTn nap xap
ake 4 kr M oBapga wyn. Hap gk xadpra 142

KyTT KOHdoeT doypyxTta wya. [ap AYKOH 4aHAa
Knnorpamm KoHdeT doypyxta Hawyga mMoHg?
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Mykouca KapaaHu agagxou 4YOopXoHaaop

Mykouca kapgaHu agoaxo: Agagxo as BOXuOxou
XOHaM KanoH cap kapga, 60 BocuTam BOXMAOXOU
XOHa Mykouca kapga Mewasag. Arap xamau
BOXMOXON XoHa 6apobap GowaHng, WH ryHa agagxo
bapobapaHa.

MacanaH: 643 = 643;

987 > 879, uyHkm 9 cagn > a3 8 cagl KarnoH acr;
5678 < 5768, 4yHkn agjagxou xasopn bapobap byoa, 5
xasopn = 5xasopin, 6 cagn < a3 7 cag.

348 [ 267 5348 [ 5362 9348 [] 9342
348 [1 523 7348 [ 6309 1348 [ 1348

BanaHonm maHopan  «Jdnden»-n
nap [llapwx 6yna, 320 m acr.
BanaHann TenemaHopan TollkaHa
bowan, ©Oa 375 M Bapobap
act. TenemaHopau TowkaHg a3
OananHgumM  MaHopaun  «Jduden»
yaHg wMeTp GanaHg  acT?

X -7 =945 257 —y =308 : 4

y : 3 = 321 X 4 =245 — 17

Hap acocn pacm mack- ?, 13 mapotuba kam
ana taptub auxen oHpo o ‘
Xxan KyHen: - ;
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L)

6.
@
7.

Q

YaHaTo agagm cexoHagopu cyMmaun pakamxosiw 6a
2 bapobap O6yma xact?

156 [ 212 3480 [] 3408 7651 [ 7750
308 [ 234 1564 [1 1564 9112 [] 8999

Bapu mangonu sonenbon 18
M 6yana, kagaw 6a — kucmu
1

5 bapaw 6apobap, nepumeT-
pu MangoHpo ében.

A3 Tabpuxun matematuka: Pakamxo uin xen
namao wyapaacTt?

Ma'bHYMOTXOVI waBKOBaApP a3 TabpPUXU MaTeMaTUKa

(&=

Apagxoun HaTypani, sbHe agagxou Tabuii (1,2,3...) sike
a3 MadxyMxou kKaguMTapuHU MaTeMaTukin meboluap.
OH ©Oapon axTnéy nango wWygaHn LWymMopuaaHu
npegMeTxo (rycdaHg, Tupy KamMOH Ba f.) nango
wyagaact. OgamMoH a3 YnM3xon XydalwoHpO uxoTa Kapaa
ba cudatn acbobxom wymop (xucob) wuctugoaa
kapgaang. MacanaH, 6a gapaxToH anomMaTxoum Maxcyc
rysowTaaHna, 6a puwTaxo rmpexdaxo kapgaaHg, 4yoxo
€ Ku caHrxopo édtaaHa. Hap Mwucpu kagum 6a
cugaTtu OacTroxm OCOHKyHaHgan xmcobwu abak xmsamar

Hap acn, dakat agagxonm 0 Ba 1 maByyn Oyoa, ou-
rap xamaum agagxo a3 XamuH Oy agag Xocun kapaa
MeLlaBag.
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AbHe, maB4vyn Habowap 6a 0, maByya 6Gowan, 6a 1
6apobap act. Cymmaun agagn 2 gyto 1-po, agagn 3
ceto 1-po, agagn 4 4opto 1-po ucoaa MekyHan Ba f.
Apagn 1000 gap Hatnvyaum yambwasmm 1000-To agagu
1 xocun kKapga mMewasag.

Ly

An-Xopasmin  onummn  Byayp-
rect, km ©Oapou puBOYy paB-
Hakn daHHu MaTtemaTtuka
xuccanm 6GeHasup rysowutaacrt.
Ban a3 pakamxonm a3 0 10 9
nctupoda  kapga, agagxopo
aap cuctemam gaxum xmcob gap
CUH(MN BOXUOXO YyOo Kapda
HaBULLUTAHPO HWULIOH [oAaacT.
[ap 6onon agagxo n4ypo kKapaa
lWygaHu Yopamarnpo Hu3 dax-
MOHOa AoaaacT.

[ap acocu Yyagsan macbana Taptub auxen Ba Xxarn
KyHen:

Aap
votaopn | b | Bren | S
Tyxm ? OoHa 4 pys 240 poHa
[MaHup 9 kr ? py3 36 kr
346 — x : 9 = 255 (529 — x) + 308 = 384

Bapou épraHn nepumeTpu urypam reomeTpun 3epuH
Aapo3nn Kagom Tapadu OH goAa lydaHaw No3vm?

B s s
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4.

L.

[ap TenekaHanu «badaroH» 60 Bocutanm 6apoHoman
HamouaMxaHga xap siKk HaMouvll gap AaBOMMU YaHA
BakT HULWIOH gogaHawpo ében:

BakTn ofo3n HamowuLu Homun HamouL
9:30 MaTemaTnkapo MeomMmy3em
9:50 MynTtunaHopama
11:10 YysaHpa ébanpa act
11:40

(80 : 4 — 60 : 30) - 5 56 : 4 + 2 - (120 : 6)
64 : 4 + 3 -97 69 -2 — 6 -8) + 56

[y Hadap 60fObOoH Ga xap kagomu rypyx 720 6Gexwu
KydaTxo godaHg. ['ypyxm fKym Kyy4aTxopo gap 4 coar,
rypyxu gytom gap 3 coaT WKHOHAA wyaaHa. Arap xap
Ay Typyx Ky4yaTtxopo gap AK4yoAri LWMHoHaHg, fap

1 coaT 4yaHg 6ex kKyyaT MeLlMHOHaHA?

Yamb Ba Tapx aap poxunu 10000

XNCOBKYHUPO daxMoHea.

1) 4600 + 700 =[]

46-to cagn + 7-to cagih = 53-to cagn = 5300-To
Boxuag. AbHe: 4600 + 700 = 5300..

2) 5200 - 600 = 52-T0 cagn - 6-T0 cagh = 46-TO
caghn = 4600-to Boxma. AbHe: 5200 — 600 = 460.

2300 + 3200 3600 + 2400 2530 + 2740
9800 — 4500 7300 — 6400 4720 — 3690

Ba cupku [JaBnatum Y3bekuctoH gap ak py3 1800
Hadap TamowobuH Tawpud osapg. Arap Yomxowu
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Gapon TaMoOWOOMHOHM ymMyMin yyao kapaa 2500-To
bowapn, 603 yaHg Hadgap TamMoOLWOOMHOH Tawpud
oBapAaHallOH MYMKUH?

X - 60 =420 + 120 20 - x = 214 + 186

[ap acocu HaKkwa macbana Taptmb guxen Ba xan
KyHen:

L e | Y .
A= O=Oas
~—350kMm 2100 KM _

SOOOKM

Hovpae kawepn, kK1 paguycm oH 2 cm 5 MM 6Bowag.
Hap goxunun govpa A Ba gap 6epyHu govpa HyKTaxou
B, D - po nwopa KkyHen:

1100 + 4400 6430 — 3500 5700 + 3400
4400 — 2500 5300 + 2700 9200 — 8670

Xaman nynm Hypynno 9000 cym ©yaa, 6800 cymwu
OH fap kaptau nnactukin mebowan. Y 5000 cymu
- OHpo 60 BocuTam 6GaHkomaT O6a nynu Hakg uvBas
kapa. Nynn Hakaon Hypynno vaHg cym wyn?
Xannm 4yambpo Aap Waknu CyTyH dpaxmoHupa xan
KyHen:

3 T L2733 124933
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Boxyoxo 60 Boxuaxo, Aaxmxo 60 gaxuxo, caguxo
00 caguxo, xasopuxo 00 Xxaszopuxo YamMb Kapaa
MewaBaHa. [ap waknu CcyTyH 4YaMb KapaaHu
apagxoun pap poxunu 10000 6yma, MoHaHau Aap
LWaKNM CYTYH YaMb KapaaHu agaaxou aap AoXunu
1000 6yna wu4ypo Kapaa mewaBapg.

6

5.
L)
&

7.

¥

Muconxopo Aap LWaknuM CyTyH Xan KyHep:
7301 + 347 2346 + 3875 4964 + 2847
4385 + 876 7539 + 1764 6349 + 1782

Conn 1437 pap pacagxoHau Ynyfoek xaputam 1018
—TO cuTopa TapTMb gopa wypaact. Jap oH sk con
a3 365 pysy 6 coaty 10 pakukawo 8 coHusi ndopat
OyoaHaw MyansiH kapga wypaact. [dap WH BakT
Mwup3o Ynyrbek (1394-1449) vangcona 6ya?

Bo ycynxon kKynam xmucob KyHen:

1800 mm + 2500 mm + 1200 mm + 2500 mm

1500 kr + 1700 r + 3500 kr + 2300 «kr

37 cm + 85 cm + 63 cm + 45 cm + 80 cwm
MepumeTpn cekyHyan Gapobapnaxny 19 cm. [apo-
3un gdke a3 Tapadxonm oH 6a 7 cm Hapobap acrT.
Hapo3un Ttapadxon GokumoHoam OHpo €ben.
Mwuconxopo gap LWaknM CyTYyH Xan KyHepq.

3457 + 448 4681 + 4873 3748 + 3447
4387 + 927 5189 + 1754 5207 + 2685
[lap opoMroxm KyxuctoH mMoxu uoH 1758, Moxu umton
1954 Ba moxu aBryct 1647 Hadbap AOHULWIOMY3 Oam

rmpudTana. Jap gaBoMmun TabTuUnmn TOOMCTOHA Xamarm
YyaHa Hadap goHuMwomy3 gam rupudptaaHa?
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Xannm Tapxpo dap LWakuM  CyTyH (pOxXMOHen:;

A58 | | 16/AS168] | | 161754
3

A3 BOXMAXO BOXMAXO, a3 AaxuMxo Ba a3 caguxo
cagmxo, a3 Xxa3opuxo Xasopuxo Tapx KapAaa
mewaBan. HOap aoxunu 10000 agagxopo Aap
lWaKNM CYTYH Tapx HamyaaH, 6a mucnu pap
poxunu 1000 agaaxopo Aap Waknu CyTyH Tapx
KapaaH uMypo Kapaa mMmelwuiaBap.

[ap waknm cyTyH Tapx KyHen:

8745 — 489 7618 — 5388 9420 — 1675
5671 — 964 5844 - 3189 7847 — 4928
KoprapoH 350-To KyyaT WMWHOHAAHALLUOH  JI03UM
act. OHXO py3uM SKyM Xxamarin as 1 KUCMU Ky4aTpo
lWWMHOHAAHA. WH HucbaT 6a pysm ayom 2 mapoTtuba

kam. ba mMacbana caBor rysopeq Ba OHpPO XalJl1 KyHe[.

Macoxatn kBagpaTtu Tapadxosw 4 cm 6ypnapo €b6epn
Ba a3 4Yop SK KMCMM OHPO paHr KyHep.

Ba uii ryHa napugaHu nappaHaaxo % "

axaMmusaT guxed: oap new sikto nap- A "";{% E
paHga, a3 oH 6aba ayTo, 6abg ceTo.. E’ % s 1
-

Arap pgap katopu oxump 9-To 60Luau, %
Aap MH kaTop 4aHAToO nappaHaa act?

Muconxopo Aap LWakmnM CyTyH MYypo KyHen.
, 6402 3470, 4029 6040
2130 1084 5053 4880
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Oaposvn Amynapé, kum a3 Y36ekucToH Yopi wyaa
merysapag 1415 km, paposumm Cuppapé 6owapg,
2212 km act. Hapo3umn Yyambu Oy Aapepo €ben.

Muconxopo gap Laknu CyTyH xan KyHep:
4026 — 1309 9023 — 5556 8829 — 6047
3471 -1084 8072 — 4385 9353 — 5741

ba wybban TabMuHOTUM KuTOBM HOoxMa 3600-To
KNTOOXOM Aapcum matemaTvkanm cuHgu 3-toM Ba as
oH 1200-To KamM mMaTtemaTukam cuHpu 2-tom oBappaa
wyn. ba wyvban TabMUHOTM HOXUSA Xamari Yii kagap
KnTobu fapci oBapga wygaact?

a) ba apagxon 5, 6, 7 Ba 8 yopTorin agaau kapatii byaa
HaBuces.

6) TakcumkyHaHgaxov agagxon 42, 39, 67, 58-po €ben.
Takcummn 6aKknagoppo N4po KyHea:

1000 : 30 140 : 3 290:6

900 : 40 160 : 3 480 :7

Cymman 3-10 agag 6a 1000 6apobap act. Cymman
aganxou gkym Ba aytom 6a 650 6apobap act. Agaau
cetompo eben.

Mwvconxopo gap wakmnu CyTyH xan KyHe[;:
7523 — 6818 4834 + 3594 6987 + 587
8937 — 7025 8722 — 1096 4354 + 262

AbypanxoH bepyHin babg a3 cadpapn XMHOYCTOH Aap
acapu conu 1030 HaBuwTam xyn MaeB4yyn OyoaHu
knTban Amepukapo newryin kapg. A3 OanH 462
con rysawTa, 6GaxpHaBapai esponorin Xpuctodop
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Konymb kutbam Awmepukapo kawd kapa. bapou
mMaB4yyn OyaoaHy newryin kapgaHu MH KnTba 4YaHA
CON Wya Ba OH YaHOyM COSl Kawd kapga wypaact?

Cucrtemaxom LymMopu NO3UTCUOH Ba
FAMPUNO3NTCUOH

Ba nosutcus Bobacta 6yaaHu cuctemaum LyMoO-
py Yyourvpwasuu HaBUWITU paKkamMxopo LUYMO-
pyU MNO3UTCUOHA MEHOMaHA.

[ap cucteman LwymMopu NO3UTCUMOHIA KMMATU adaan [o-
pawyna 6a maBken coxmbbynan pakamxon agagpo Tac-
BMPKyHaHaa Bobacta Mewasag. MacanaH, gap agagm
222 pakamxou gdKxena HaBuwTa LWyadaacT, nekvH 6a
MaBKeN HOMrMpLUaBUM OH HUIOX, Kapda KAMaTtu OHXO ry-
HOMyHaHA,

Hdap cucteman LWyMOpU Fampu MO3UTCUOHIA KUMaTh
anomatr 6a 4yomm coxubbyganm oH Bobacta HecT. Ma-
carnaH: arnoMaTtn Maxcyc € KM xap sK xapdwu anndoon
Oab3e xankxo 6a sk agagn mabnym Gapobap byaaacT.
Xapdxon Kanumaxo agjaoxou udpoga Wydapo Yamb
Kapaa, agaxou ryHOryH Xocun kapgaadd. [dap vH, katbn
Hasap a3 gap Ky4o 4ourvp wygaHm xapd, oH B6a sK xen
KumaT coxub bynaacT.

Hap NoéH waknxon agaaoxopo udogakyHaHga popa
LUIyaaacT.

/\ =2 O=-5 O -g

OHXO Aap ycynxou ryHOryH 4ourmp kapga wygaaHg;

A O>O0OANA 9 AOO s OAA

NH pakamxo [gap cuctemanm MnO3UTCUOHK YaHapo
medaxmoHan? [ap cucteman Fampuno3uTCUOHIA-YIA?



Pakamn 9 gap xap sk agag 4 ryHa BOXMAM XOHapoO
medaxmoHan? 159, 389, 942, 1959, 1893, 6925, 9856.
Xap sk agagxopo 10 mapoTtuba 3mépn kyHen: 42, 72,
21, 11.

(48+16):8 (44+340):4 (93+310+62):5
(360+189):9 (1005-525):3 (46+69+23):6

[ap 4agBan Hapxy SXMOCXO HULWIOH Joda Lyaaact.
Hap Komun 2500 cym nyn xact. Ban 6a nynaw a3
KagoM HamMyau SiXMOC YaH[ QoHa xapugaHawl MyMKUH?
ba Ban 4 kapap Gakua rapgoHga meguxan?

Hamyan sixmoc | LLlokonogHok| MeBaHoK | KanMoKHOK

Hapxalu 1000 cym 950 cym 700 cym

Ba aykoH 192-to TenuBm3op, a3 oH 8 mapotmba kam
AXO0H oBapfaaHg. Yopsk KNCMKU OHXO pypyxTa Lwya.
YaHOoTo BOCUTaAxXOM TEXHUKUM Mauwin ypyxTa wyn?

Ndooa Taptnb amxen Ba xan KyHeAq
1) Cymman agagoxon 634 Ba 687-po 321-TO Kam KyHep.
2) Xocunu Tapxy agagxou 934 Ba 245-po 492-T10 kam

KyHen,
3) Agagn 120-po 3 mapotmnba 3uen kapga, 120- 10 Kam

KyHe[.

Pakamxou pumn

Hap Pumn kagum a3 pakamxoum 6a Hamygu | = 1, V
=5 X=10,L =50, C =100, D = 500, M = 1000
nctnpona 6ypgaaHg. VIH pakamMxopo, pakamxoun puMii
MeHoMaHA. Pakamu Xypau puvMin a3 pakamum KarnoH
Oa Tapadu pocT HaBuWTa LWaBad, OHXO YaMb Kapaa
mewaBsag. Macanan: VI =5+ 1 =6, Xl =10 + 2 =
12, CXV = 100 + 10 + 5 = 115
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Arap 6a 4an HaBuwWITa WaBag, Tapx kapaa MellaBan:
IV =5-1=4 IX=10 -1 =9, XC = 100 -
10 = 90. Pakamxou sikxena a3 3 mapotuba 3umén
nannMxam HaBuwTa LWydaHaw MYMKUH HecT. Agaau
Xene kanoHn 00 Epunm pakamxoum puUMn HaBuwTa
wyga: 3999 (MMMCMXCIX).

~& o (B

Pakamxon puvmin gap Kagom nammxamin a3 HaBuwiTa
lWygaHaw kaTbu Hasap 6a kumatu sikxena coxmb acr.
MacanaHn: gap HaBuwTtn XXX xap sk anomatn X 6a 10
bapobap act. bapon xamuH xam pakamxou pumin Ba
KagoM cMCTeMa MUCOM wWyaa MeTaBoHad, NMO3UTCUOHIA
€ KW Fanmpuno3nTCUOHN?

ALagxoun 3epuvHpPO a3 pakamxou pumin uctudoga 6yp-
na Hasucen: 23, 37, 148, 285, 692, 893, 968.

390 : 3 + 409 195 - 5 - 632 + 8
160 - 4 — 392 798 17 + 476 : 2
705 : 5 + 423 420 : 6 + 558 : 9

ba coxTMOHM caponn sxu “Xymo apeHa’-u Lwaxpu
TowkaHg 2480 Hadap MyTaxacCMCOHM COXau TYHOryH
4yano kapga wyn. A3 nHxo 6 Hadap mebmop, 20 Hadap
MyxaHamc, 50 Hadap ycTonm MOHTax, 6oKMMOHOAaLIOH
KoprapoHaHg. [ap COXTMOHM WH apeHa 4YaHg Hadhap
Koprap WWTUPOK KapaaacT?

Bo épum pakamxomn |, V, X apgagxo Hasuceq. OHX0poO
60 TapTMbu ad3yHwaBn 4ourmp KyHen.

593 + 9 - 8 — 384 240 : 6 + 548 — 467
756 — 320 : 80 + 256 837 — 96 : 8 + 107

Xap 9K Moxum conpo a3 pymn Taptmd 60 pakamu
pumii udoaa kyHen. HamyHa: Ausap — |I.



3APb BA TAKCUM OAP OOXWUITA 10000
3APB BA TAKCUMU OAXOHM

a) Poxm xannawoHpo daxmoHen: 1000 - 5 =
1 xasopin 5 mapotuba 3apb 3apa waeag, Oap
HaTu4ya 5 xasopn xocun mMewasag. AvHe: 1000 -
5=5000 é& kn 5 - 1000 = 5000. A3 nH, 5000 :
1000 = 5 & km 5000 : 5 = 1000

6) Poxn xannawoHpo daxmoHean: 3200 - 3 = Ycynu
1: 3200-3 = 32-100-3 = 32-:3-100 = 96-100 = Ycynu
2: 3200-3 = (3000 + 200)-3 = 3000-3 + 200-3

= 9000 + 600 = 9600

4-1000 300:100 5000:100

7-1000 600:100 9000:1000

1200 - 8 2400 - 4 2800 - 3 4600 - 2
6 - 1600 5 - 1800 4 - 1500 2 - 4200

A3 OyKoHM 6o3mvaxo Oapou Tyxda 3-T0 603Myau
skxena xapugaHa. bapou uH 4ang cym nyn goaa
wyn?

2900 cym; 3100 cym; 2700 cym; 3300 cym

2459 + 54 - 100 2784 — (537 — 22 - 6)
56 - 100 + 470 3608 — 12 - 8 + 150

a) bapou 750 xocun wypaHaw 4in ryHa agagpo
ba 15 3apb kapgaH nos3uvm?
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0) bapon 70 xocun wypaHaw 910-po 6a kagom
agag Takcum  KapgaH no3um?

Tapadxon caxpoun naxtam pocTtkyH4yawakn 800 m Ba
400 m acrt. lNepumeTpu oHpo €bep.

1600 - 5 2500 - 4 1400 - 7 4500 - 2
9 - 1100 6 - 1500 3 - 3100 2 - 4900

BupuHyn gap 10-to xanta 6yga 2 kr-mu 6a 200-T0
Ba 3 kr-min 6a 100-TO xanTtadaxo TakCMM Kapga aH-
poxtang. dap sKTo xanTta 4YaHg Kunorpamm OupuHY
bynaact?

Poxn xannalwwoHpo doaxmMoHen:
2400 : 30 = (24:100) : 3 - 10 = (24 : 3) - (100 :
10) = 8 - 10 = 80

1600 : 20 3500 : 50 5600 : 80
2100 : 70 4200 : 60 7200 : 80

Oap acocupacm Macbana TapTub Ouxed Ba OHPO

xan KyHen:

? cym

6400 cym | 3200 cym

Conun 827 An-Xopasmin 6ysyprum kypam 3aMUHPO
xncob kapga égpraact. bapon myansH wynaHn aHgo-
3am canépaamoH YaHpg con wya?

HJap waknn pap pacm Oyaa
YaHOTO CEKyH4Yya, YaHOTO YOPKyH4Yya
Ba YaHOTO MaH4YyKyH4ya xacTt? :




6.

A

1200 : 20 2100 : 30 3600 : 60 5600 : 70
1800 : 30 3000 : 50 4200 : 70 6400 : 80

Hap 6o4kan 6000 nutpa cysmmsopﬁl maByyq Oya.
ABBan a3 = KuCMM OHpo, Babg a3 7 KMCMM OHpO
dypyxtaHg. dap 6oyka 4in kagap cysuwBopint 60KK
MoHA,?

Poxn xannawoHpo caxmoHen: 6bapon 5 = 10 : 2 6y-
AaHaw 6a 5 3apb 3agaH 6a 2 Takcum kapga, 6a 10
3apb kapgaH OCoHTap acT.

440 - 5 = 440 -(10 : 2) = (440:2)- 10 = 220 - 10 =
2200. bapon xamuH, agagn 6a 5 3apbkyHaHgapo 6a
2 TakcuMm Kappga, xocunum Takcumpo 6a 10 3apb 3a-
AaH OCOHTap acT.

[axoHin 3apb 3aHen:

280 - 5 360 - 5 740 - 5 920 - 5
74:2 364:2 546:3 4568:4
51:3 726:2 783:3 8724 :4

Hap kaccan meTpo py3mn akym 2390 noHa Ba pysu
aytom 1195 goHa xeToH dypyxTta wyn. >KeToHxou
py3n gyoM dypyxTalwlyna a3 XeToHXoW  Aap pysu
AKYM pypyxTawlyna 4yi kagap Kkam?

170 + a = 869 c — 841 = 108
760 — b = 463 2 - x = 860

MacoxaTn MangoHu panxoH
Ba nMyauMHa KolwlTa Lyaapo
60 ycynxou ryHoryH xmucob
KyHe[.
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192 - 3 231 - 3 307 - 3 -704 :8
216 - 4 153 - 7 65 -8 -535:5

Hap 6030p kaptowka 2400 cym, nmés 1300 cym,
cabsin 6owan, 2500 cym act. Asmz 1 kr-min as
cab3aBoTXO xapuga rmpag, YaHg cym capd Meky-
Han?

3apbu xartum Hatudyaaw pap goxunu 10000

Poxn xannawoHpo daxmoHen: 2312 - 3 =[]

1) ba xoHaxo 4yno kapga 3apb kap-

naH: 2312 - 3 = (2000 + 300 + 10 + 2837 2
+2)-3=2000 -3+ 300 -3+ 10 -
3+2.3=6000+900+30+6= 09306

6936.

2) Jap waknn cyTyH 3apb kapaaH:

Boxunaxo, oaxmxo, cagmxo Ba xa3opuxo nanmxam 3apb
kapga MewaBaHg. Hatnyaaw 6a taBpu mMyBouk 6a
3epn BOXMOx0, Oaxmxo, Caamxo Ba Xasopuxo HaBuLITa
MellaBag.

1223 - 3 2112 - 4 3443 -2 - 672 : 3
1212 - 4 4321 - 2 1111 -8 — 756 : 6

Ounwopg 6a 1200 cym 4opTto chatup Ba Ga 1400
cym ayTto wapbaTt xapuga rupudpt. bapon nH Ban
YyaHg cym capd kappaact?

720 — x = 1180 — 739 x — 2904 = 3705 + 230
370 + x = 640 — 190 15 - x =630 :7

Kaam pocTkyHya 45 cm, 6apawl a3 kagaw 3 mapoTtuba
xyp4 act. lNepumeTpn pocTkyH4yapo edTta, OHpo 60
OM ndpoaa KyHen.
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[MpeomeTxomn Kybliaknpo €b6en:

L

o ~

1468 - 2 2276 - 4 4478 - 2 — 812 : 4
3259 - 3 1158 - 5 1178 - 6 — 909 : 3

Bapon Ttagbupu vgoHa 1210-to 6a xap ske 3-Tori
ryn Ba 764-to 6a xap sike 5-Torid ryn gowTa ryngac-
Ta Tanép kapgaHa. bapou wH, xamarii 4aHOTo ryn
KaHga wypaact?

Poxn xannaloHpo dhaxmoHen;:

1217 13246 4876 1643
T¥EE —9FTE —7s S w7

1484 - 3 3764 - 2 1349 - 7
2317 - 4 1457 - 6 1227 - 8

Hap gk py3s pap 3aBoan skym 1648-to, pap
3aBoau aytom obowapn, 1197-1o 4y3b (oetan) Tamép
KapgaaHa. Xap py3 6a xamuH Tap3 Kop KyHaHAa, dap
3aBoaM AKyMm gap 6 py3 4aHOTo 4y3b Tauvép Kapaa
Mewasan? 3aBoau ayioMm 2 py3 belwitap Kop KyHaa,
o€ Oa 3aBogu skym bapobap wyna metaBoHan?

dyto powpa kawepn. [Ouametpn gkymaw 8 cCwm,
anameTtpun ayiomaw 6owan, a3 guameTpu sikymall
ay mMmapoTtmba kyTtox bowag.



Ake a3 apagxonm AyTtTo 3apbkyHaHgaxopo 30
mMapoTnba 3uén kapga, agytomawpo 10 mapoTtuba
KaMm KyHeMm, xocunu 3apb 6a 4in kagap Tafimp
meébapn?

1374 - 3 4759 - 2 1294 - 7
2476 - 4 1357 - 6 1167 - 8

Hap 3aBoan 4duHubapopin pap 5 pys 1200 pgoHa
koca Ba 3600 goHa nuéna wucrtexcon wyn. Arap
60 xamuH Tap3 Kop KyHag, 3aBod gap 10 pys yaHAa
AOHa Koca Ba nMMéna WCTEXCOos MekyHaa?
AMarnxopo n4ypo KyHen.

6000 : (20 - 5) - 6 (525 -238) - 3
1000 : (90 : 9) - 100 (5170 — 4500) -9
(924 + 207 ) : 3 (413 +196):7

Bapou caéxatu waxp naroxmn gap coatn 10:00 padTa,
py3oHa gap coatu 12:00 6aprawta omagaHa. Canéxat
Y Kagap BaKT AaBoM édpTaacT?

Paccom Bapou kntobu gapcmm matematukam CuHdU
3-tom 198-T0 pacm, 66-To0 Yyagsan, 77-To pebyc Ba 11-
TO gmnarpammapo gap gasomu 44 pys kawma. Ban gap
SK py3 6a xncobu MnméHa YaHATO HakKLa KalungaHawpo
MyausiH KyHeq.

Ba 6030p 1026 kr cebu kabyg Ba a3 oH 3 mapoTuba
3nén cebu 3apa oBapgaHa. Xamarii YaHg kr cebu kabyg,
Ba 3appg osapgaaHa? Cebwu 3apg a3 cebu kabyn yaHa
Kunorpamm 3mnéan?



5.

A

6.
6
7.

KaBcxopo xamuHxen rysopepn, kn Gapobapin gypyct
oowan:

140-80:4-5=75 140-80:4-5=600
140-80:4-5= 136

Myogunapo xan KyHepa:
210:x=420:6 480:x=6 y+ 2940 = 3000

depmep 5-To acn Ba 9-To ros gopaa. bapou 1-to acn
aap sik mox 135 kr 6ega, 6apoun 3-TO rOB Xxam XaMuH
kagpap 6ena uctndoga mewasagn. Pepmep gap xap
MOX, xamari 4 kagap 6ena capd mekyHan?

Takcummn xattin pap aoxunu 10000

Poxu xannalloHpo

daxmoHen;: 93
9369 : 3 = [ TG
Hakwaun XnucobKyHIA: 3

©))

Xasopupo TakCcuM MeKyHaM: 3
Takcum  MeKyHaMm: _16
3apb MeKkyHaMm: | 16| :c’;

Tapx MeKyHam: ...

Xocunu Tapxpo 60 xocunu —g
TAKCUM MyKouMca MeEKyHaM:

Cagupo Takcum MekyHaMm:... [aBom auxep.

4324 : 2 3693 : 3 8448 : 4
5555 : 5 2846 : 2 9639 : 3

Hdap py Tapadwm nampoxa 2248 Oex Ky4aTtu ryn
lUMHOHAAHA. Mwukgopu KyyaTxou gap 49k Tapadwm
nanpoxa WKnHoHJawynapo €ben.
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4. Mykouca kyHen:

s 483 + (645 — 483) 1640

S (368 + 459) + (459-368) [ 1459 - 2
(12-4+13-3)-39[148
(961 — 724) + (724 + 396) [12 - 961

5. A3 VH wWwaknxo oé ,
POCTKyHYya COXTaH f

B vewaran? !—]; L

6. 1

7

3396 : 3 4628 : 2 7987
4848 : 4 2864 : 2 9936 : 3

[lap acocn pacm wMacvana TaptMb aOuxed Ba

OHPO Xarn KyHen: . i éA«_é»
X t@’ ‘ 1 ) ’_’f
__ 1200 cym 7500 cym ?Ccym_
ﬁ —
10000 cym

1. |Poxu xannalwwoHpo haxmoHen:

A6 33 _|A6l7
el

14 L
—5 1

4 — Matematuka, cuHpun 3 97




7548 :
8735 :

2
5

7182 : 3
9084 : 6

Hap matbaa 7362-T0 kntobm “I'ynucToH’-po pap
xap 6ang 6-torin, 9440-To kMTOOM “BaxopuUcToH’-po
aap xap 6aHg 8-torii yourmp kapgaHg. Xamarii YaHg
6aHg kuTo® Tamép kapgaaHa?

Yagsanpo nyp KyHen:

9324 : 4
9208 : 8

C

8450

1416

9608

6482

8160

o

d

5

4

8

5

c:d

[lap acocu paguarpamma Macbana TapTub auxen:
Kagomalwl BasHuH-? 32-T0 Kapam-min, 11-To TapOys-
MA € Ku 8-TO Kaay-min?

5348 :
6745 :

Oypyxta yn e kr .

2
5

"""""""" |
® e
5316 : 3
8340 : 6

7616 : 4
8344 : 7

[lap acocu pacm macbana TapTnb auxea:

Bokit MoHa 5100 kr

T

__.---"'/..

“-.V_/"'-_F.__
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. |Poxn xannawoHpo doaxmoHen:

2421%%2 576
. 6?%

44
1% 447
44 4

4444 . 22 6720 : 30 4200 : 15
6510 : 15 5600 : 25 7560 : 30

[ap acocu gmarpamma macbana Taptmb auxeq Ba
Oapo3um kagu nappaHgaxopo €ben:

2,109 cm gapos | owm

» ?, 74 cm papo3 |

X - 12 = 5400 92 X = 4600

32 - x = 9792 - 17 = 510

Bapu xoHan Capsap Kop kapga uctoga 2 M 35
CM, gaposmaw a3 bapaw 2 mapotuba gapos acT.
[MepnumeTpn xoHa 4l Kagap acT?

A3 xama Kamalw 4aHOTo xankapo KyloAa-nywoHaa,
a3 MoH34axToO Xanka HKTO 3aHYupu  SKIYXT XOCWIT

@ Kapga meTaBoHen? (II) (m (ID

a0 GO



7. 12222 : 11 3750 : 30 3990 : 19
@ 2769 : 13 4960 : 16 4620 : 22

8. |Camonétr 1815 km mMacodapo Tan kapga rysawT.

Canéx 6owan, gap wvH BakT 11 KM pox rawr.
ﬂ‘ Camonét a3 caméx 4YaHg mapoTtuba 3nmén macodapo
Tan kapgaact?

CaHyMwu Takcum

1. | Canyuwpo daxmoHen:
[{ 4800:30=160 Canymw: 160 - 30 = 4800

2. Takcumpo M4Yypo KyHe[ Ba HaTU4apo caH4yen:
520:4 5600 : 80 7200 : 60
420 :6 7800 : 30 8400 : 30

3. [Hap acocu guarpamma macodan 6anHu xanBoHXoun ba
Aaposin Yaxangapo €den.

; i, N
- >

0 40cvM 1mM20cm 2m30cm 3 m 80 cm

4. 720-x=1180-739
X =2904 = 3705 + 230

5. Macoxatn pocTkyHya 6a 24 cm? 6apobap act. Arap
kaon OoH 4 cm bowapn, 6apaw 6a 4aHg cm BGapobap
act? A3 pyun kagu gogawyna Ba bapu érawyaa
POCTKYHYapo Kalles.

6. Xukos a3 caxudpamn 216 kntob ofo3 wyna, 6a caxudan
274 6a oxmp Mepacaa. Xnkosi YyaHg caxudpam Kutobpo

@_ aapb6ap rmpudTtaacTt?
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TakcumMpo MYpo KyHend Ba HATMYyapo caHyen:
320:4 560 : 40 950 : 50
480 : 6 720 : 30 960: 40

ba mysenn Amup Temyp py3m akym 2180 Hadpap,
py3n pgytom 420 Hadpap kam, py3u cetom Hucbat ba
py3sn gytom 350 Hadpap 3men ogam oman. ba mysen
aap oaBomMum ce py3 4vaHao Hadap ogam Tawpud
oBapgaact?

CaHyuwun 3apob

CaHynwpo daxmoHen;:
90 - 70 = 6300
CaHymw: 6300:90=70 ékn 6300:70=90

3ap0bpo 1MYypo KyHea Ba HATMYapo caH4en::
20 - 14 40 - 17 60 - 13 12 - 80
23 -3 18 - 50 14 - 70 90 - 11

Nap acocu pacMm mMacbana TapTMb auxen Ba OHPO xan
KyHen:

L | y 1356 m A”_\
il ?,348 m 3mnén ﬂ

?,231 M 3mnén
170 + a = 869 c—841=1708
760 — b = 463 2 - X =860



~@ ° B 7

MNaHykyH4yan ABCDK kawepn. Oap C
OH nop4yaxou BKBa AD rysapoHef[,.

HykTtan 6ypunwun nopyaxopo 60 B P
xapdpu M nwopa KyHen. A K
3apbpo n4ypo KyHen Ba HaTn4yapo caH4yea :
30 - 13 50 - 19 80 - 11 16 - 40
24 - 20 17 - 40 12 - 70 60 - 15

Tapadxon wWaknxopo 4eH kapga, nepumeTp
Ba MacoxaTu OHxopo €ben:

Boxuaxon yeHaku gaposu

1 cm = [ mm 5cm 4 mm = [ mm
1 om = [ cwm 8 am 6 cv = [ cm
1 m =0 gm 3m7am=0]ngm
1km = [ m 2 km 40 m = m

XaTtn poct kawen. [ap oH ceto Hyktaxom A, B Ba
D -po nmanmxam uwopa kKyHed. daposum nopyaun AB
ce cM, gaposumn nopvyanm BD 4yop cm waBag. Cywm-
Man gapo3vxoun MH nopyaxopo €6en. NH cymma 0Ga
aaposumnm kagom nopdva 6apobap act?

A3 pynn anroputMm amarsnixopo M4ypo Kapga, HaTu4yapo
€ben;

v Y y

2] : 1000 ?
3000 -8 - 500

QQ




» o

N &

¥

AHO03axoM XOHa Ba
navpoxapo ében. 84 cm 2

6 cM

Arap 24 m pecmoH a3 ceTo yosaw 6apobap Gypuaa
lwasaj, 0apo3un xap SIK KNCMW OH YaH4 MeTp Me-
wasan? MHpo gap Hakwa O€ HULWOH goda MeTaBo-
Hen?

Myoaunaxopo xan KyHep:
18 + x = 35 x + 500 = 900 230 + x = 570

JTaknakxo gap 2000 m 6anangn, TypHaxo as flaknakxo
2 wMapoTtmba, nounmHxo 5 wmapoTuba 6GanaHaTap
menapaHa. bananoumn 6a 6Gono 6GapomagaHu WH
nappaHgaxopo 60 kKM mudoga KyHea.

L’ M A
10000

5000 + 7. )
0

MyHocubaTxon 6aMHM BOXMAOXOU YeHaKU Aapos3i

1.

MyHocnbaTtxon 6GanHM YeHakn BOXMOXOM Oapo3vpo
dhaxmoHen:

1000 mm = 100 cm = 1
300 cm =30 am = 3 ™M
420 cm =42 gm = 4 ™
504 cm =5 M4 cm



58 cMm=7mM5am8cm=7mM 58 cm
10000 am = 1000 m = 1 Km

Bapon wnypo HamygaHu amanxo pap 6onowm
oy3ypruxo, 6osg Oy3ypruxo 60 sik xen Boxuau
yeHak ucopna eédraHaw no3nMm.

340 mm = [ gm [ cm

567 mm = [ am L em L mm

803 mm = 1 am [ mm

320ecm = mUOagvw =0Lm0cm

706 cm = L1 m [ cm

459 ecm =m0 g dem =L w0 cem

842 e =mUOagudem=0m0U cm.

Hap acocu guarpam- o 4

Ma dapku  6arHM 180 |

Kagxon ab3ou ouna- 160 !

aToHpo é&6ep: 140 {
120 |-
100 |
80 |

a) Hykraxon A Ba B-po uwopat kyHed. bo Bocutam
OHXO XaTu POCT ry3apoHes.

6) Hyktaxonm D Ba E-po uwopaT kyHed. bo Bocutam
OHXO OYyTO XaTWu Kay rysapoHes.

[dap acocnm pacm mMacvana Taptmb auxen Ba
xan KyHep: 3 _2em

» 18 cm « »
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Macodpan 6GanHn TowkaHg Ba XmBapo 60 Kagowm
BOXMAM YeHak mdoda HamydaH Kynan act?.

6) YeHakm mangoHn yTboNpPO-4n?

B) [Hapo3um pyykanm XaTHaBUCUAMOHPO-Yn?

» o

7. [164+2-349 (132+176)-2 3-(104+229)
@ 884-3-235 (976-762)-4 5-(442-258)
8. |dap acocum pacm mMacbana TapTub Auxen Ba xarn
KyHen.
”~
» 360 M 720 m
S N e

ﬁ 1500 m

Boxuaoxou 4YeHaku Macca (Ba3H)

Mykouncan maccapo dhaxmoHepn:

5«kr L14 «r 5 kr L1 6 «kr 5kr L5 kr

(pamm () — BOXMOM YeHakM acocum macca acr.
1 kr = 1000 r.

1. 500 r + 500 r 500 r + 300 r + 600 r
500 r + 700 r 800r+200r+900r+100 r
HamyHna: 500 r + 500 r = 1000 r = 1 «r.

2. [Hap acocu pacm
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mMacbana tapTuob 20n  40n 2
avxen Ba xan kKyHena: L =

S . —e
2001
A3 % kmcmun 1 kr, a3 }T KMCMWN 2Kr, a3 % Kmcmm 4 Kr

1 .
Ba a3 P Kncmm 6 kr-po €6ep.

Arap 4Japofu cab3u Yapofaku paxHamo gap LaBoMu
20 coHus pgap Baktu paprmpudta uctogaH 80-To
aBToMOOMN a3 4oppaxa rysapag, gap 14 coHus
YyaHaTo aBTOoMOGWUN Merysapag?

3kr+ 2«kr400r 3kr800r+4«kr300r
5kr—3 kr600r 8 kr 800 r — 5 kr 600 r

906 kr cebpo 6 kr-min, 847 kr aHoppo 7 Kr-min 6a
KYyTTUXO Yourmp kapaaHg. Kyttuxoum ceb a3 KyTTuxom
aHop 4YaHa AoHa 3uén act?

MyHocubaTxoun 6aMHM BOXMAOXOU YeHaKM Macca

1) 1 kr yucm a3 1 r yucm 4vYaHg mapotmba BasHUH?
2)100 r yucm as 1 kr yucm 4vaHg mapotmba cabyk?
3)1 kr yyuem a3 500 r ysucm yaHg mMapoTuba BasHUH?
4)500 r yucm a3 50 r yucm vyaHg mapotmba BasHUH?
5)500 r yscm a3 1 kr ysucm yaHg mapotmba cabyk?
6)1 kr ysucm a3 200 r yucm vyaHg mapoTnba Ba3HUH?

Maccan kucmxou kanoH 60 ToHHa (T € t) € Kku
CeHTHep (g € cp) 4eH Kapaa mewaBapg:
1T=1000 kr 1 cp =100 kr 1 T =10 cp

Bo ceHTHep mndopa kyHen: 200 «kr, 500 kr,
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700 kr, 900 kr, 3 1,6 1,10 T, 16 1, 48 T, 64 T.
2) bo ToHHa udona kyHen: 30 cp, 80 cp, 140 cp,
200 cp, 350 cp, 560 cp, 840 cp, 100 cp

A3 papaxtn skym 50 kr, a3 gyiomaw Hucbart a3 OH
3 mapotmba 3mén, a3 cetomaw 1 cp ceb ynHaa ru-
pudptaHg. Xamarin ui kagap ceb umHga wypaact?

1 kr — 100 r Tkr—250r 1kr—560Tr
1kr—300r Tkr—450r 1kr—=—750r

Jap WH Hakwaxo 4aHaTO CeKyHya

Ba YOpPKYHYa XacT? / / \ \

AkTorii canrxom 1, 3 Ba 5 kr-min act. bo xamuH
caHrxo gap Taposyu nannagop 500 r, 2 kr Ba 7 Kkr
OMPUHYPO 4l xen BapkawugaH MYMKUH?

1Tkr200r + 2 kr 400 r 3 kr 400 r+4 kr 300 r
2 kr 300 r+3 kr 600 r 5 kr 300 r+7 kr 600 r

ba xucobn mMuéHa a3 sakto papaxt 100 kr kKofas
ncrexcon Mewasag. Maccam 4000 — TO KUTO-
on papcum matematuka 11 cp. bapou rmpudTaHu
XxaMWHKadap Kofasu capd Mewyga YaHATo gapaxT
nosvm act?




NDOOAXOUN MATEMATUKN. HOBAPOBAPUXO.
®UTYPAXON TEOMETPH

EdraHm kumatn ndonaxom a + b Baa - b

Arap a = 3000, b = 2000 6owaa, kumaTxon ndogau a
+ b Ba a — b-po €bep.

A3 pynun knmaTxoun a Ba b - u yagsan kumatxom ncdogam
a + b-po ébeqn;:

a 123 | 2364 | 2586 | 3549 | 4734 | 4673
b 234 (3127|4258 | 4734 | 4876 | 5327
a + b | 357

A3 pynn knmaTtxom a Ba b kumatxou ngogam a — b—po
€ben;

a 257 | 4742 | 5463 | 6544 | 7656 | 8244
b 123 | 2354 | 2746 | 2677 | 3898 | 5366
a — 6| 134

[ap acocu pacM mMacbana TapTvb goda xan KyHen.
.~ Maeyyn6yn  (®ypyxtawya  Boki MOHA
5608 kr ? Kr Yopsikall, Kr

Nooaxopo HaBucen Ba KMMaT OHXOPO XMCOD KyHen,.
a) ba pakamn 354 xocunu Takcummn agagxou 42 Ba
6-po0 YaMb KyHep.

0) YambkyHaHgan sakym 876, gytomawl xocunm 3apbu
agagxon 14 Ba 6 mebowaa. Xocunn yambpo €ben.
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KumaTtxon ngogam a Ba b-po a3 pymm kumaTtxoun a
— b—n popawyna é€6epn:
a 3764 | 5643 | 6435 | 7367 | 8213|9531
b 1452 | 2467 | 2476 | 2488 | 3495 | 5678
a-—->b

Hap padprapatoH 4YyHWH Auarpamma Kaiwlen Ba gap
acocu gap gasomu 1 con a3 py3xon 6opoHun xap siK
dacn MabnymoTxou pojailyga, guvarpammapo nyp
KyHen: 3umMnctoH 65 py3, 6axop 40 py3, TOBMCTOH
7 py3,Tmpamox 41 pyas.

el .mw.‘ - _

._HEaxdp

Tupamox

 J

10 20 30 40 50 60 70

Edranm kumatu udogam a - b

Arap a = 300, b = 2 6owapn, kumaTtu ndogaxou a Ba
b-po €ben;:

A3 pynu KkmumaTxou gopgawynav a Ba b, kumatxou
ndgogam a - b-po €beqn;:

a 2344 2 2676 4 6 |1231
b 2 4733 3 2434 1454 8
a-b 4688

Hap xo4arnmn bepmepin a Hadpap koprap 44 Kr-mi renoc
ynHaa 6a KyTTMXom 8 Kr-min Yournp KapgaHg. Xamau
renocxo 6a YaHg KyTTi Yourmp kapga wyn?

1) Arap a = 32 6owag, xannm macbanapo ebeg.

2) Arap a = 100 6owapa, xannu macbanapo €éea.




Hovpan gnameTtpxodw 6 cm, 4 mm, 7 cm 8 MM Ba S cMm
6 m 6yna kawepn. Mapkasn xap sik goupapo MyamsH
Kapga, paguycalpo ebep.

[dap waknu gap pacm 6yga 4yaHaTo
CeKyH4Ya Ba 4aHATO KBagpaT acTt?
Mukoopu kagom dourypa améarap acT?

A3 pynn kumaTtxoum gogawiygam a Ba b kmmarTxowu
ngogaun a - b - po €ben;:

a 432 | 3 |235| 5 142 | 7 |125
b 2 (324 4 | 196 6 [(135| 8
a-b
ba gykoH 12 xanTta opa oBapga Lwwypn Ba oHpo 6a
nakeTxon 3 Kr-min aHgoxta 6apomagaHa. Arap €k

xanta opg 60 kr 6owan, xamau opaxo 6a yaHg naket
aHOoxTa wynaacT?

Edranu kumaTtn ucbonam a : b

Arap a = 4000, b = 2 6owapn, kmmatn ndogam a : b-po
€bep.

A3 pynn KkumaTtxoun gogaiwlygav a Ba b kmmatxou
ndgogaum a : b -po €ben:

a 246 | 4826|6484 | /305 | 8052 | 8488
b 2 2 4 5 6 8
a:b 123

Macodan GanHm poxm gy 4doppaxa 750 m. ba sk
Tapaun pox CyTyHxou wabakanm Gapkin LWKMHOHAA
wypnaact. Macodaun 6anHm oHxo 50 m acT. [ap 6anHu
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yoppaxaxo YaHATO CYTYyH WMHOHAA wyaaacT?
4. PocTtkyHyaun Tapadxodaw 3 cm 8 MM Ba 5 cm 4 MM
Oyoa kawepq Ba nepumeTpu oHpo €b6en.

5. a) Ndopgaxon pap Yagean oBapgallygapo XoHen:

Ndpopa MabHosLw

(0 + 2) + 0|ba xocunu yamb xampox KapgaHu agag

(b — 3) — a|A3 xocunu Tapx, Tapx KapaaHu apag

(a - 5) — b |A3 xocunu 3ap6 Tapx kKapgaHu agag

(c : 4) + a|ba xocunu TakcMm Yamb KapgaHu agjag

& 0) doup Ga agag 4yamb KapgaHW XOCUIU YaMb,
XOCUNN Tapx, Xocunm 3apb, xocunmn Takcmm ndogaxou

xapHok cosen. HamyHa: a + (b + ¢)

6. | A3 pynn kmmaTtxom gopgawlyganm a Ba b KumaTxou

ngogamn a : b-po ében:

z a 1264 | 3256 | 6065 | 8436 | 7847|8172

@ b 2 4 5 6 7 9

a:b

7. | Jap Kkagn Kyya Ik Katop KyyaTxou gapaxT LWUHOHAA
wyn. dapo3un mH katop 6a 1560 M, 6anHK Ky4aTxo

- bowan, 6a 6 m 6apobap act. Xamarii 4aHATO KyyaT

ﬁ LUMHOHAA LWygaacT?

Macbwanaxoun Tapkuogop
1. Jap acocu pacm mMacbana Taptub auxen Ba xan KyHen:

360-T0 :
180-T0 | }‘— 210

?, 120-10 Kam




2. Yapgeanpo nyp KyHen:

a 3422 7035 ?
b 654 ? 2936

a+h ? 8900 ?

a—b ? ? 2100

3. [ap acocn pacm macbana Taptvb goga xan KyHen:

N@@@Sﬂ

14

capd kapaa Lwyn
' 4 ' L/
Y v ! vl
Bapoun 200 400 n1 Bapowu 1 ?n
KIr Kofas o6 | ToHHa Kofa3s (o]0}

Ndopapo HaBucepn:

a) Xocunn tapxm agagxon 725 Ba 631-po 3 mapo-
TMba 3nén KyHepn;

6) Xocunu Yyambu agagxoun a Ba b-po ce mapoTtuba
Kam KyHez;

B) ba xocunu Tapxu x Ba 5, 0-pO0 4amb KyHen.
KBagpaTtn Tapadgxodw 6 cm 6yaa kawen. OHpo Oa
ay kmemn bapobap Takcum kyHed. [NepumeTpu kBag-
paT Ba POCTKyHYyaun XOCUN Wwygapo MyKouca KyHepq.

487 + 80 - 54 72 -18 -308 658 :7 +80 - 91
552 — 504 : 24 294 : 3 + 571 460 -8-720 :8

A3 4apofxou anekTpukum 6a OyKOH oBapgawyna
176-Toaw dypyxta wya. A3 WH [Jap OYKOH a3
yaporxon ypyxtawyna 145-to kam MoHa. YaHgo
Yapofn JNEKTPUKA oBappa wypa 6ya?
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Nap acocu caHrxou Tapo3ly Ba Gopu gap Taposy
rysowita wyaa myoauna Taptub auxen:

Bapon 7 meTp Tacma x cym gopga wyn. baxou 3
METp TacMa 4in kagap act? ba macbana Hakwau
MyBOMK Kawuga, udopa TapTub amxen XxaHromu
x = 7000 6ypnaH, kumaTtn udonapo €ben:

Myoaounapo xan KyHeA:
X 3 =192 X 5 =143 X : 8 =
531 : x =3 995 : x =5 567 : x

Kofasn tapadgpxodw 21 cmBa29cm
7 mm 6ygapo 6a gy kmcmu 6apobap /
TakCUM KyHed Ba NepuMeTpu pocCT- D
KyHYyan xocun wyaapo €bef.

a) fke a3 gy agagxou cymmaaw 18 6yna a3 ayto-
mMaw gy mapotmba kanoH acTt. IH agagxopo ében.
0) Ake a3 oy agagxov cymmaald 25 6yga a3 gyromall
4yop MapoTuba kanoH acTt. VIH agaaoxopo ébep.
Myoguna taptMb goga, Homablympo €bepn:

a) Agagn Homabnympo 6a 3 3apb kapga, 712 yamb
Kapga wasapg, 2848 xocun wyA.

0) Agagn Homabnympo 6a 4 3apb kapaa, a3 HaTu4ya
926 Tapx Kapga wasapf, 722 xocun wya,.

n) A3 apagn Homabnym 2496 Tapx kapga, 6a 9
TakcMMm Kapga wasapg, 312 xocun wya.
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Arap sk ogam pgap sk waboHapy3d 22 Kr xaBopo
dypy ©Oapag, xamam xaMcuHgoHatoH aap 1
lWwaboHapy3 4YaHa Kr xaBopo dypy mebapana? 100
ogam-yn? [ap Gopau pgap 1 waboHapy3 4yn kagap
xaBo bypybypaaHu ounaaToH axoHin 4aBob auxen.

[ap 1 coaTt nnépa 5 km, Benocuneq 20 KM, MOTOTCUKIT
60 kM, aBTomobun 120 kM macodapo Tarh MeKyHan.
240 km macodpapo nuena, Beriocunen, MOTOCMKKI Ba
MOLWUMH Jap YaH4 coaT Tau KapgaHawl MYMKUH?
Takcnmmn 6aknagoppo MYpo KyHend Ba caHyen:
4597:2 9139:3 6327 :4 3553:5
7155:2 5245:3 3458:4 6779:5

[ap onarpamma HULWOHAOAXOWU cm a
ba 6anangin YyaxugaHu 4Yop Ha-

100
dap H6avaroHe, kKM gap Myco- =
Ovka 4omxonm MyHOCMBPO WLL- 50 |
FON KapgaaHa, goga lypaacr. i
ba kagpom OGanaHgin YyaxupoaHu 0
xap sik bavapo €bep.

12 3 4

PocTtkyH4ya 6a 6-TO KMCMKM sikxenam macoxaTtu xap
kM OoH 6a 7 cm? Bapobap Takcum wyn. MacoxaTu
YOpKyH4yapo €ben.

ba xap kagomaw 100 r-mi 4 naket TyXMu KallHWUY
Ba 6a xap kagomaw 150 r-mii 6yga 3 nakeT Tyxmu
cabsin xapupgaaHg. A3 kagom Tyxm OewTap xapuaa
lwygaacTt?

5 CaBonu mMacwanam 5S-ympo TafFuup Jopa, gap
Hamyan 4 - 100 r + 3 - 150 r 6a macbanau xanwa-
BaHaa GaprapaoHen.
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5.

L.

Macbanan wmyxtacap TapTMb pJoga Xxan KyHen:
OBapoa wyan - 254-to padtapy kKatak, 178-10
nadrapun pax-pax. bokn MoHa -126-to  pgadrap.
dypyxTa wypn -?-to gadrap.

Arap a3 % KMCMU
banaHgumM apeHan Xymo
6a 900 cm OGapobap
dowap, ©anaHguun
ymMymMun OHpo €6en Ba
6o meTp udoga KyHen.

bk
|
%

Ndooa Ttaptnd amxen Ba kmmatm OHpo €ben:

a) Agagn 720-po 6a xocunu 3apbwu agagxon 8 Ba
S TakCuUM KyHepn,

6) Xocunu Takcumm apagoxoum 168 Ba 14-po 6a
XOCUINN Tapxy XaMuWH agagxo 3apb KyHen.

MabnymoTtxon goup 6a guarpammaun gap caxudau
114, macvanam 3 oBapfallygapo HaBucen.
HamyHa: 1 6aya 6a 90 cm gaposii Yyaxmoaacr.

Arap gap Taposy cebxo sk xen 0o-
wag, maccam xap fKkM OH 4 kKajap
mMewasan? ba Tapody arap as
cebxonm xamuHxena naH4yTo rysowTa
laBad, HULWOHAOAW OH YaHAPO Hu-
LLOH Meguxan?

Ba KaTakxou xonii agagxou 3 Ba 4-po 2
TaBpe YOWrnp KyHen, Kn cymMmaum xap sk |2
KaTop Ba CYTyH xap goum 9 Gaposa. 2




6. | Wdbopa Taptnb amxen Ba kmmaTtum OHpo €b6en:
a) Cymmanm apaoxoun 348 Ba 579-po 6a xocunu
@ Tapxy 51 Ba 48 Takcum KyHep;

6) Cymman apagxom 336 Ba 315-po 6a xocunu
Tapxyu XaMWH agaaxo TakCuUM KyHen;

7. | Dap acocu pacm mMacbana Taptub Auxend Ba OHPO

xan KyHen.
HamaHroH
AHAUYOH

TowkaHa

1. Opwun, ®o3mn Ba Hadwmca woxmotr 603 KapaaHa.
Xamarin 4 Hasbat 603mgaHa. Arap xap dkm 6adaxo
kamawl €9k HaBbaT 603mga OowaHa, Xap KM OHXO
YyaHg HaBbGaT 603 kapgaaHa? YanHg xen 4aBob
lWygaHaw MYMKUH?

2. MwxroHa 69 caxudpanm kutobpo xoHaa wya. WH a3
4Op SK KUCMU KUTOOpO Tawkun meamxad. Kntob as
YaHg caxudpa mbopat 6ygaact?

3. [Jap acocu Yyagsan Macbana TapTvb goga xan KyHeq.

,£|,0|-_|V|Luo- Mwkaoopu kanumaxoun aap 1 BakT Mukgopwu
MY30H AaKMKa XoHaallyaa Kanmmaxo
MoxuHuco 136-T10 3 gak ?-TO
Yabdap ?-T0 2 pak| 258-10
Yasoxup 131-10 ? pak| 524-to
PyxLwioHa 135-T0 3 nak ?-T0
4. bapon uin 6apobapin oypycT BygaHawpo dpaxmoHaa anxen:
8-3+7-3=(8+7)-3 6-8+4-8=10 -8

17-5+3-5=(17+3) -5 46 -7 =46 - 6 + 46
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Pebycn apagin. BapunaHtxon 4aBo®O 4aHATOCT?

6 :*=8 5* 1 * =9

2* =7 2:.:8="7

A3 rynsop 3 Hadhap goHuwomys 26-torii, 4 Hadpap
aoHuwomy3 37-torin rynu cagbapr kaHgaHa. OHXo
xamari a3z rynsop YaHaTo ryn kaHgaaHa?

210:2 432:4 6240:6 8464 :8
309:3 525:5 7630:7 9756:9

Mynoxu3axou pocT Ba AypYF

Mynoxmsaxo ryéH cyxaHxou xabapu pocT € aypyfu
MyausiH wyna rypra mewasag. MacanaH:«3aMuH
aap atpocm odptod faBp MesaHag» — ukpu Oy-
pyct, «[y agagn Tok» — domkpu HoaypycTt. WH ry-
Ha CyxaHXOpOo Myrnoxu3a MerysHa. ba  moHaHaum
«YaHgocona xactii?» € ku «[apc KyHead» mynoxusa
HecTaHa. MacanaH:

1) Mynoxusan poct: Hdap dacnm ToOBUCTOH py3Xxo
rapMm meluaBaHA,.

2) Mynoxusaun aypys: Basun dun 150 r mewasag.
3) Mynoxu3a HecT: Oé nmpys 6opoH mebopag,.

Arap 6a MowwuHM xucobkyHaHda YyHMH agagxo
OOXWMN Kapda laBaj, Aap HaTuya kagoMm  agagxo
rmpudta mewasan? a: 7; 46; 61; 280.

@

0e
a
4yt act ? B

la-5
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ABBan Myroxu3axom pocTpo, 6abh Myroxu3axou
AYpyFpo pybapaop kapha Hasucen:

a) Xocunn tapxu agagxom 17 Ba 5 6a 13 6apobap acr;
6) Xap kagom agan 6a 4 3apb kapoa wasag, gap
xocunn 3apb agagn 4ydT Xocun Mellasap;

B) Xap kagom apgag 6a 5 3apb kapga waeag, gap
xocunu 3apb xamelwa agagn 4ydT Xocun MellaBag;
r) Anpagn 7 a3 agagum 6 Xypa acrt.

Bapou waknxon 3epuH Myrnoxmsanm pPOCTPO
NHTUXO0O KyHen:

a) Arap wakn kabyg Habowapg, nac, WH
POCTKYHYa acT;

6) Arap wakn cypx Habowaa, nac, WH
POCTKYHYa HECT;

B) Arap Lakn cekyH4ya Habowapg, nac, WH
Kabyn HecT.

Bapon wH wWaknxo, Mynoxmsam pPoOCTPO
aaBoM auxed: Arap wakn 3apa Habowag,
nac, WH...... HeCT.

Homn dourypaxon pap pacm Oypapo €6en. Homum
npeaMeTxon 06a xaMuH Xen durypaxon reomeTpi
coxnb 6ypapo ryen. Hamyaxou Tapadu 6ono Ba Gapwu
UH dourypaxopo 6a gadTapaTtoH Kaluep.

'o0/,@
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Pukp KyHeq: a) Agaon OUNXOXU SIKXOHaZoppo uKp
kyHen. OHpo 6a 4 3apb 3aga xocunu 3apbpo Oa
agagn ouKpkapda TakCum KyHep.

Bapon 4 agagun 4 xocun wygaHawpo dpaxmoHen.
6) Agagn ounxoxu sikxoHagoppo ukp KyHen. OHpo
6a 6 3apb, a3 xocunu 3apb agagn duKpkapaapo
Tapx, Xocunu Tapxpo 6a agagn ukpkapga TakCcum
KyHed. ba HaTuya agagn 15-po yamb kyHed. ba cymma
Bapou uyn 20 GapomagaHalpo haxMoHuga Ouxen.
(8168 — 3170) : 7 (118 + 242) : 120
(5496 + 3572) : 4 (915 — 369) : 273
Hap uctroxyu metpon «Anuvwep Hason»-n TolukaHg
246 Hadhap ogam a3 BaroHxo dpapomaga 173 Hadhap
6a BaroHxo caBop wynaHg. Arap 65 ogam noesau
Tapadu Mykobunpo nHTn3op bolwaHg, UH UCTroX Aap
SIK BakT 6a yaHg Hadap ogamMm xuamaT KapgaacTt?

HobGapobapin. AnomaTxom KarnoH Habyaa
Ba Xypa Habyaa

«Ody ndopan 60 anomaTxou «KanoH» (>), «xypna
(<), «kanoH €& ku OGapobap» (2), «xypa € Kku
Gapobap» () nauBacTKyHaHga, HobapobGapi
HoMuaa MewaBan. AnomaTtu (S) KanoH Habypa
anomartn, (2) xypa ryd¢gTa xoHaa mewaBap.

Myrnoxmsaxopo Taxnun KyHen:

a) Agagn 5 a3 agagxoum 5 Ba 8 KaroH HecT.
UaBob: 5 < 8 Ba 5 < 5. lH gy mynoxusa xam pocT,
YyHKM S5 < 8,5 = 5.

6) Aoagn 6 a3 agagu 4 KanoH HecT.

YaBob: 6 < 4 mynoxusa Oypyf, YyHKn Hobapobapuxomn
6 < 4 Ba 6 = 4 HOAOypyCT acT.
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a) 5-To agagn a3 4 kanoH Habyga HaBucen.

6) Agaoxou a3 18 kanoH Habyga Ba a3 12 xypa
Habygoa HaBuces.

Kapome a3 apagxon 1,2,3,4,5,6,7,8,9,10 Takcum-
KyHaHgan agagxoun a) 24; 6) 30; B) 32; r) 48 act?
a) A3 agag povp 6a Tapx kapgaHum cymma, XOCuMu
Tapx, Xocunu 3apb, xocunu Takcum 4-To undpogau
xapdn TapTmb gmxen?

0) A3 cymma, Xocunu Tapx, Xocunu 3apb, Xxocunu
Takcum govp 6a Tapx kapganHu agan 4-1o udopau
xapthin TapTnd auxean.

Kofasan pocTkyHyaliaknpo 6a Y

oy knmemm 6apobap kaT kap- D

ga, nac Mucnu gap pacm

byna 603 gy wmapotuba kat KyHend. Tapadoxou
Xocunwyaan 4YOpKyHYyapo YeH KkyHen. [dap acocwu
HaTu4yan rupudTawyga NepuMeTpyu Bapaku KorFasu
naxHwynapo €ben.

a) 3-To agap HaBucen, KM a3 agaav 2 KaroH HaboluaHa,
0) Xaman agagxoepo HaBucepq, ku a3 645 kanoH Ba
a3 639 xypa HabowaHg.

568 kr wakapu 6a oykoH oBapgaluyga 6a nakeTxo 2
Kr-MiA aHOoXTa wyd. XaMmoH py3 128 naket wakap
dypyxta wyqn. dap AYKOH YaHg Kr wakap MoHg?

XaTxou poctu napannen (MyBO3i)

Oy xatn pocTte, KM Aap XaMBOpW AKAUrappo Hame-
OypaHAa, xaTxoM poCcTu napannen Homuaa mMeluaBag,.
Hdap xaTtxou pocTtu napannesn ariomartvu napanneni
60 Hamyau «||» ucona Kapaa meluaBsag.
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A

[lap pacm xaTxom pocTu A B
napannenun AD Ba BC HULIOH

aopda wypaact. [Mapannenu D C
xaTxon poct gap Hamyau AD||BC
HaBuLITa MellaBaj.

XaTtxon pocTn napannenpo gap
Ky4yoxo aydop wyanaen? Mwuconxo
oBapen. MacanaH:

CeTo xaTM napannenpo gap Hatuyaum OypuaaHu
ceTo xaTu napannen 4aHaTo YOopKyH4yau Tapadxowu
MyKkobunalwl napannen xocun meliasan?

a

b
d

f g h
Bapon apagxoun 3epuH 6a agagxou kapaTti Oyda
OyTorii MMcon oBapea.
1) 2 Ba 3; 3) 5 Ba 10;
2) 10 Ba 20; 4) 1 Ba 4.
a) A3§KV|CM|/| K MeTp cum Oypuaa rmpudpta Lwya.
OHpo 6a ce kucmm 6Gapobap Takcum KapadaHAa.
[apo3un xap sk kucmpo €bep.

6) Napo3sun nopyam LN 6Ga T kncmu 1 om 6apobap
acTt, naposuun nopyam DK 6owag, ad oH 3 MeTp KyTOX
acT. llopyan LN a3 nopyan DK 4vaHg caHTUMETP
aapo3 act? Kawwumga HUWOH auxen.

XamuHxen apjagwn gyxoHagop €6en, km oHpo G6a 8
3apb kapaa, a3 agagn Xocun wyda XaHromu 2-po
Tapx kapgaH 110 xocun waean. VIH kagom agan act?
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2
Naposun nopyan AB 6a 5 kucmu 2 gm Gapobap

act. Japosun nopyam PR 6owan, as oH 2 mapotmba
KyTOoX acT. [lopyaxom AB Ba PR-po kaweg.

221-10 KyTT wadptony oBapgaHg. Xap SK KyTTin 6
Kr-min. 97 KyTTi (pypyxTta wyqn. Yang kr 60k MoHA?
Macwvanapo 60 Oy ycyn xan KyHepn.

XaTtxon poctu nepneHaoukynsap (amyau)

Kofasn 4opkyH4yawlaknm Tapadpxon MykKoburnm oHpo
bononxam mMeadTvaa kapaa kat kyHed. KoFaspo Ky-
wopna, tapadpxom mMykobunu gytom bonomxam meadp-
TMAa Kapda KaT KyHeq Ba KOofaspo as gurap Kywopaa,
Oy XaTu poCTU Jap caTxy OH XOCWUN Wydapo Taxiui
KyHe[.

Arap gy xaTtu poCT XaHromm OypuaaH, OHXO
0aMHM Xxamaurap KyHYM POCT XOCUN KyHaHA,
MHIyYHa XaTXxoOuU POCTPO, XaTXOM POCTU NepneH-
AUKYNAp MeHOMaHA.

Xatxon poctn a Ba b xaHrommu xamagurappo b
OypuaaH, YaHOTO KYHYM POCT XOcwun wya? 0 a

MepneHaukynspum xarxom poct 060 anomaTtu
«L» Mwopa Kapga mewaBan. Hasuwtm a 1 p
«XaTn pocTu a 6a xaTtm pocTu b nepneHAUKYnNsAp»
rydpta xoHaa mewaBag.

Ownas a3 x Kr rywr y kKr—awpo 6a sXOOoH ry3oLuT.
BokumoHgaawpo 6apobap Takcum Kapaa, 2 xen Xypok
Tanep kapa. ba xap 9K Xypok 4 kagap rywt aHgoxra
wynaact? XaHromm x = 2800 r Ba y = 1600 r 6apobap
lWyadaH, Macbanapo xasn KyHen.
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[yTto nopya gopga wypaact. [Japosun nopdan AB 6a

2 kvemu 12 cm, nopyan RK 6olian, Gag Kncmm 3 cm
bapobap act. ba 6onon nopyam AB nopyan RK 4vaHg
mMapoTmba vourvp wyaaHaw MymkmH? NMopyan AB a3
nopyan RK 4vaHO caHTMMeTp Aapo3 acT?

A3 xap 9Kk Hyktaxoum A Ba B A
Oa xaTu poCT xaTu nepneHanKynap B
rysapoHega. .

CekyH4yan 6apobapnaxny kawend. Tapadpxon naxnymu
OH 6 cm, nepumeTpaw 6owan, 16 cm LwaBag.

630 : (36 + 6) [ 630 : 42

6147 — (2579 + 3568) [1 6147 + 1

A3 b kr-min opan d Kr-mum HOHBOWMXOHA HOH Tamep
kapga, 6okmmoHgaawpo 6a pgyto xanta 6apobap
aHpoxTaHd. Hap xap K xanta 4YaHg Kr opa xacT?
Ndopa cosen.

dPurypaxom cummeTpi Hucbat G6a TuUp

XaHroMm KaT Kapaa WyAaHW Lakn AK KACMM OH
6a O6onou kMcmm ayom avHaH MyBodMK adhTan,
MH FyHa LUAKMpo, WaKnNu cUMMMeTpiu Hucbart 6a Tup
MeHOMaHA. XaTu KaT rapauga TMpU CUMMETP#W acT.

Tupn cummeTUpumn LWaknxopo €bea.




3

[ap waknn pgopawyna 4YaHOTO CeKyH4ya
Ba 4aHOTO YOpKyH4ya xact? [dap Lwakn
YaHOTO TUPU CUMMETPIH ry3apoHuMaaH
MYMKUH?

ba gy nannau Taposdy caHrxoum Tapo3y Ba 6Gopu
YeHKyHaHda rysowTa wynaact. bo unwtupokn agaa-
X0 Ba X —M HOMabiym myoauna Taptub awmxen Ba
OHPO Xxan kKyHed. Maccam 60p XaHromu YaHp Kuro-
rpamMm LWydaHaw gy nannam Taposy CUMMETP YOou-
rmp melwasag?

ba HykTaxom A, B, D-u popawyna
HYKTaxou CUMMeTpin Bygapo Hucbat D,
6a Tnp Yyournp KyHen.

CaHrnywT naroxn 6a 4ykypum 17 metpa adTtmga
padpT. Xap py3 6a 5 metp 6ono 6apomaga, waboHa
bowan, 6a 2 meTp wopuaa 6a noé€H medapomag.
CaHrnywT gap 4aHg py3 as yykypn mebaposn?
KBagpatn Tapadaw 35 mMm 6yga kawed. Tupwm
CAMMETUPUM OHPO ry3apoHed. ba kBagpaT 4yaHATO
TUPU CUMMETPI Fy3apoHngaH MyMKUH?

TacBupu cekyH4yan pPOCTKYHYapo
Hucbat 6a TMpU CUMMETPUUN OH
XOCUN KyHen.
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KyHyn poctn 5 cm-ii kawen. Tupn CUMMETPUM OHPO
€bepn.

[aBpa kawepn. A3 mapkasu gaBpa guameTp rysapo-
Hen. OnameTpwn paBpa TMpM cUMMETpUuM OH Byaa-
Hawwpo axmMmoHen.

[yTo cekyH4yan Hucbat 6a TMpu CUMMETPK, CUMMETP
bygapo kawepn. KyHyxou 6GanHM xamgurap CUMMET-
puwygan cekyH4yaxopo 60 épum nopyaxo naveact
KyHe[.

a) CekyH4yan bapobapTtapad kawen. Tupu cuMmmeTpumn
OHpO €begn.

6) CekyHyan 6apobapnaxny kawepn. ba oH 4aHATO
TUPU CUMMETPIA Ty3apoHUgaH MyMKUH?

B) CekyH4yaun ryHoryHTapad Kawen. ba oH o€ Tupwu
CUMMETPI Ty3apoHngaH MyMKUH acT?

a) A3 9-to 4yb 4-To cekyH4yaun BGapobapTapad coses.

6) A3 9-To 4yd 5-To cekyH4yam Bapobapnaxsly cosen.

a) KBagpaTtn gaposuu Tapadpaw 3 cm Oyaga kawen.
KyH4yxon MykoOuMnM OHpO namBacT Kapda, 4Yi ryHa
CeKyHYya XOCun LydaHawpo Taxum KyHen.

6) PocTtkyH4yan gaposum Tapadxosw 2 cm Ba 4 cm
byna kawepn. lNopyan gyTo KYHYX0M MyKOOWUIIM OHpPO
navBacTKyHaHZa nopya rysapoHen. Kagom Hamyam
CeKyH4yaxo xocun wyan?

245 - x = 5641 + 3179 9726 — 9301 = x : 12
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KACPXOWU OoaaM. KACPXOU OAXUU COOOA.
BY3YPI'MX0. ®Ur'YPAXON TEOMETPH

Madhxymu kacp

NHconuaT pap pasomm 6a  xuccaxonm 6Gapobap
TakCuM HamygaHu awexo 6a agaaxou kacpm (HUCH,
4YOpSK) Ay4op omagaaHg.

a) Arap 2-to ceb 6a 2 — nucapya 6apobap Takcum
kKapga wasag: 2 . 2 = 1, abHe nucap4vaxo 1-tori
ceb merunpag.

0) 1-To cebpo 6a 2-to nucapya 6Gapobap Takcum
KyHaHa-4n? Akto ceb 6a yaHg kncmxom 6Gapobap
Takcum Merapgag? Xap sK nucapya as UH KUCMXO
yaHAToawpo wMervpaa? Akto cebpo 6a 2 Kucwm
TakCMM Hamyda, xap sK nmcapya a3 Ay SK KUCMU
OHpO Merupag: 1 : 2 = % :

W1 apap, agagu Kacpi: L ncbopga wyana, as ay

K rydpta rmpudrta 2 -

mMewasan. ba Ta- @ 1-70 ceb Gapobap
M xaTu kacp 6a - . ba gy Takeum wya
9K 4YaHOTo  KMcM- & YP—>

Xon OyTyH  Takcum

wygaHn (akto ceb 6a gy kucmm HGapobap Takcum
Wwyn) agagn HAWOHAOAA HaBMLITA, OHPO Maxpayu
kacp MeHomaHg. ba Oonou xatm kacp 4aHOTO
a3 Kucmxoum Oapobap TakcuM (SIKTO a3 KUCMXOWU

B6apobapuun Takcum rap- ‘ cypart
anga) wygaaw HaBuUL- Kacp| I XaTi Kacp
Ta Ba OHPO cypbatu — 2

&

Kacp MeHoMaHz. Maxpay,
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[ap yagsanu 3epuH goupa 6a 4YaHg kncmm Gapobap
TakCcuM LWyaa, paHr KkapgawygaHu 4aHaAToum OHXO0pPOo
60 Hakwa udona Hamyna, 6a Hamyam Kacp XOHAaH
Ba HaBMLWTaHM OH OBapja LygaacrT.

N>,
KaC E 1 1 1
P 1 2 3 4

A3 sK, A3 oy | A3 ce | A3 yop
Homalu K AK AK AK

; 1135 47
acpxopo XOHeA: 5 3 4 G & 12

Xap 49k wakn 6a 4aHg kucmu 6apobap Takcum
wygaact? YaBobpo 6Ga Maxpayn Kacp HaBuceg.
YaHg kucMun Wakn paHr kapga UJyJ:I,aaCT’P OHpo 6a

cypaTu Kacp HaBuce[. HamyHa

(16%

[Mopya 6a 4vaHg kucmm Gapobap Takcum LwygaacT?

A3 naHy §K, a3 naHy Ay, a3 naHy 4Yop KUCMXou
nopyapo HULLIOH Auxen.

BasHu skyosn ce Gapogap 74 kr. BasHn Cobup 6a
BasHW sk4yosnm gy 6Gapopapaw 6apobap act. YaHa

@ Kurnorpamm 6ygaHu xap sk 6avapo ébeg.
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a) Maxpayaw 6a 6 6apobap, 4opTO agaan Kacpu
cypaTu TyHOryH OowTapo HaBucen;

0) Cypataw 6a 3 Oapobap, 4opTO agagn Kacpwu
Maxpadn ryHOryH gowtapo HaBucep.

Yagsanpo nyp KyHen..

a 4 |9 18|23 (46| 68 | 84 (100
a-10
HamyHa: 4 - 10 = 40.

Houvpa 6a yaHg kncmm Gapobap Takcum LwygaacTt?
1 2 3
33 +3 KICMM OHPO HULLOH AuXe.

PSR

8-T0 KoHgeTpo Yabdap 60 6Gapopapawl Takcum
kapoa rmpudTtaHn. ba xypgaw 5-to rupudpTa, 0Oa
Oapogapaw 3-to KoHdeT goa. VIH TakcmmoTtpo 6a
HaMyguM Kacp 4 Xen HaBuwTaH MyMKUH? Arap
Oapobap Takcum mMekapd, Xocunu Takcum 60 Kagowm
HaMyq, HaBuwTa Mewya?

[Mopyan KF 6a 4vang kucmxou Gapobap Takcum Liy-
paact? [lopyaxoum KL Ba KN — po 6a Hamyam kacp
HaBucen.

h( + t lI_ + I}] t t l{:

4-To pouwpa kawen. A3 Yop €K, a3 4Yop Ay, a3 4op
ce, a3 4yop, YOp KUCMXOW OHPO paHr KyHen.
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Kncmxoun paHr kapgawynavn goupapo 6a Hamyu kacp
ngpoa KyHen.

5. PyxwoHa ©6apou 6a maktab padptaH 240 m maco-
dapo Tam Hamyn. VIH a3 ce 9k KMcmum macodan a3
XOHa TO MakTabpo Tawkun meamxad. Macodan as
XOHa TO Maktab 6yaa yaHa meTp acTt? [dap acocwu
Macbana Haklwa Kawef Ba xaln KyHep.

ba Hamygon kacp HaBucen:

A3 ce fy; a3 naHy s§K; a3 wawl 4op; a3 xawT naHy;
a3 fax ce; a3 OyBo3gax HyX.

A3 rapmxoHa 185-1o rynn cagbapr kaHga rupudTaHa.
MH a3 yop Ak kucmm papMouLLpo TallKuUIT Meauxag.
MyBoukn hapmonit YaHaTo rynu cagdaprpo KaHaa
rmpudTaH nosmm?

N@@

=

Kacpxou maxpayawoH 2, 4, 8 6yna

1. [Howupa kawepn Ba oHpo O6a oy kucmu 6apobap Takcum
Kap4a, SK KMCMaLLpo, ssbHe HMcdalpo paHr KyHeq. A3
MHYO LWYMO a3 Oy SK KMCMU OOMpapo paHr MeKyHen,.

NH kacp 6a Hamyau > ngoga kapga mMellasag.

2. [Jowupa 6a yaHg kncmxom 6apobap Takcum LwygaacTt?

(DDDB

UaHa KMCMUM OHXO paHr Kapga wypaact? ba Hamyau
kacp ndoaa KyHen.

3. 4-10 nopyan gaposvawl 8 cm byga Kawen Ba xap Siku
OHpO 6a 4-To0 kMcmxon Gapobap 4yno kyHend. Kucmxom

5 — MaTtematuka, cuHdpu 3 129



N@.@@

> B

% nop4yamn AKym, % nop4yan AOyroMm, % nop4yan cerom

Ba % nop4Yan YOpyMpO PpaHr KyHe[.

Tapadun kBagpatn nepumetpawl 64 cm byaa 4vaHa
caHTuMeTp mewaBan? A3 4yop 9K kncmm 64 cm ba
YyaHg cMm bapobap act?

ba 4yonun xap 9k xapt agag NMHXOH Kapga wynaacrt.
Onxopo €bep.
X + x =120 K—X=20
0+0+0=x K + 0 = 100

Yambn xypmon gap 8-1o KyTTii Oyga 96 kr. ba akTo
KYTTA 4aHATO XypMO XacT? A3 xawT K Kucmm 96
6a 4yaHg 6apobap act?

3-To nopyau gaposvawl 8 cm byaa kawepn. OHXopo
6a xawTTo Kucmu 6Gapobap Takcum KyHed. A3
XalWT fK, a3 XawT naH4y Ba a3 xawT xadT KMCMXOU
Aapo3nn nopyaxopo €06en Ba paHr KyHen.

A3 4yop fK Kucmm TOpT Oa Adunopom
npona wya. Bo3 yaHATO a3 WMH o el
KMcmMxo MoHa? TopTxou 6a Ounopom

nofa Ba KUCMXOW MoOHOau oHpo 6a @

HaMmyan agagum kacpi mdonda KyHep.

Hucdown topTtpo 6a NaBxap Ba Lloupa, 4Yopsik Kucmum
oHpo Oa Coxubd gogaHa. YaHg kncmm TopT GOKMA
MoHA4? ba gyxTtapoH, 6a Coxub TopTXOM Aoda Lwwyna
Ba 6ok MoHgapo 6a Hamyan agjagu kacpi mudgona
KyHes.
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a) lNopyan 8 cm-a kawen. OHpo Ba Oy Kucmu
bapobap Takcum KyHen. Hucdwm nopya 4yaHg caw-
TUMETP acT? Yopsikm OH 4in?

6) lNopyan 8 cm-a kawed. OHpo 6a xawT KUCMWK
6apobap Takcum KyHed. A3 xawT K KACMW Mopya
YyaHg caHTuMeTp acTt? Hatmyapo 60 MuUnNAInMMeTp

ngpoga KyHep.

A3 XalWT sIKk KACMU OYTYHPO HUMYOPSK MerysiHa,.

B

&

Bexpys obu a3 4yympakm kKyya 6Gexyda vopuwyaa
NcTodapo Amaa Aapxofsl OHpO Maxkam kapg. Arap
a3 yympak gap sk gakmka 10 nutp o6 4opin wasag,
pgap 1 coat 4 Kagap o6 Gexyga 4yopin LygaHall
MYMKUH 6ya?

Hap 6GanHn apagxo uvwopaxoum amanxou Taannyk
OowTa Ba KaBCXOpO rysowTa, ©apobapupo xocun
Kynea: 2 2 2 2 2=17

[Mopyapo 6a 4 kucmm 0Oapobap Takcum KyHeq.
[apo3nn ce kKncmum oHpo é€6en. VI nopuapo 60
xapdxon A Ba B nwopa kyHeq. Nopyan AB 60 4aHA
kmcmmn nopyam 6ytyH 6apobap act? ba Hamyau kacp
HaBuceq. A B

A3 pyu kumaTxou gopawynavm a Ba b kumatm udo-
oanm a — b po ébegn.:

a 3867 |4743 | 5461 |7654 8242
b 1545 |2355 (2748 |3897 |5369
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1.

Kacpxou maxpavawoH 3, 6, 12 6yna

Hakwapo Taxnun KyHep.

[Oowpan | Hovipan GyTyH 6a A3 ce oy

a A3 ce sk
Xmccaalu
paHr wyna-

/" ‘ act

BYTYH ce kucmm 6apobap | xmccaall paHr
TakCuUM WynaacTt Hawyagaact

2. Ce poupa goga wypaact. OHxo 6a yaHa kncmm 6apo-

7 2
6ap Takcum wypaacTt? A3 > KMCMW Joupan SKym, 3

KMCMun gompan ayrom, E KMCMKN gonpan cerompo HNLLOH

anxen.

Ce Tacmam 12 cm-a kawepq. Akymawpo 6apobap 6a

3, aytomawpo 6a 6, cetomawpo 6a 12 Takcum KyHen.

Napo3un Kucmxon 6a Kacpxou 111 MYBOUKM

NH nop4apo €ben. 3612

S
[
] [ |




3aBoa 532-to %

ba xaman kucmu dapmounwt 6apbap 6owag, xamari
4y Kagap geTan cynopuw gogaaHa?

[y powvpa kawepq. Axkymawpo 6a 2, gyromawwpo 0Oa
4 Bapobap TakcuMm KyHen. FAKTOrn xuccaxoum OHXOpPO
60 paHrn kabyn paHr KyHeqd Ba Taxfvm KyHep.

T &
F i

A3 cymmaun agagxoun Tok agagn 10-po o€ 60 xadrt
yCyn XOocun Kapga MetaBoHen?

HamyHa: Ycyrin 1 - 3+5+1+1=10

3248 +237 -2 7364 :4+357 846:6+1227
5675-834:3 1960-5-826 1359-936:9

oeTan kop kapga 6apomapa. Arap OH

Manunka 126 caxudaum kutobpo xoHa. Arap oH Ba

% KMcMu caxmdpaxonm xamam kutob Gapobap Gowag,
Kntob xamarin 4aHg caxuda act?

UaHo KMCMM LIAKNXO0 paHr kapaa wypaacTt? YaHg
KACMW OH paHr Hakapaa MoHaaacTt?

CeTo nopyaun gaposmawl 6a 12 cm BGapobap Kawlepn.
2 4
A3 3 X1ccam AKym, as ¢ xuccan fytom, a317—2x|/|ccav|

celom po €bepn.



15 Hadpap Bapauwrap 6a ce rypyxu 6apobap Tak-
cum  wypnang. Fypyxy akym Ba gyiom  6acketborn
bo3n kappa, rypyxm cetom Oowan, 6a 6GanaHan
Yaxmaana. Yang kucmu BapauvwrapoH 6a 6anaHgin
Yaxmoa, YaHg kmcmawoH Gacketbon 603 gopaHa?

Myoaunapo xan KyHeA:

x2 = 1102 4-x = 3244 X6 = 7566
LLlaBkaT ©a xoHanm 3uHam sikymu GuHon Bucépkabarta
avHaarin mekyHag. [ap xap sk gapomagroxm kabarxo
4-torii xoHa act. llaBkaT pgap xoHau 33 3uHaarmn
MeKyHaq. XoHan OH gap kabaTu 4YaHgym act?

[y paspan paguycawl 1 cm 5 MM Ba 2 cM 5 MM
kawen. AnameTpn OHpPO YeH KyHep.

[y aBTOMOOMN a3 gy waxap Mykobunmn xam 6a pox
bapomag. Astomobunun akym gap 1 coat 90 Kkm,
aytomaw 80 km pox Tanm pgopan. Arap macodau
banHn gy waxap 1304 km OGowapn, 6aban 2 coat
Macodan 6arHN OHXO YaHg KurnomeTp MemoHan?

Kacpxon aypycTt Ba HoaypycT

Kacpu cypbartawl a3 maxpayaw Xypapo Kacpwu
AYPYCT MEeHOMaHA:

Arap a < b 6omaq,% Kacpu OypycT acrT: %; %

Kacpu cypbaraw 6a maxpay 6apobap € kM a3 max-
payawl KarnoH, KacpyM HOAypycT HOMMAa MeluaBapn:

Arap a = b 6owag, KanM% HogypycT acTt. Maca-
naH: s ;1—6
-
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a) Xamam kacpxou Oypyctu Maxpadawl 5 — po HaBuces.
6) Xaman kacpxou HOO4ypyCTM cypaTtawl 5— po Hasuces,.

a) Xap gkn gy goumpa 6a 6 6apobap Takcum wyaa,
a3 KMCMxou xocun wyaa 8 — Toaw rupudTa bowag,

WH Kacpu HoaypycTpo 6a Hamyau 8 MeHaBucaH[.

6) Mukgopu Kncmxou govpapo (9
6a Hamygu Kacpu HoaypycT udona KyHen:

Kacpxon AOypycT Ba HOAYPYCTPO 4yOo Hamyaa,
anoxmaga HaBucen:

1.6 9 3 9 5132

4 4 2’ 2’10 8’10 5°
[Mopyan paposvaw 8 cm H6a 4aHOTO KUCM  4ydo
Kapga wypaact?

Hapo3nn kncmxoun 6a KagpxolMyBCiCbVIKMSVIH gopqapo
1.5. 1 1. 3. 3
HULLIOH nmxef,. S'8' 45 25 45 g°

HamyHa: |8 .

[y pouwpan paguycaw 6a 2 cm ©Gapobap 6yaapo
kawen. OHxopo 6a 4op kucmm BGapobap 4yaoo KyHen
Ba 2-TO KUCMKU $SIKYM, 3-TO KMCMW [OyHOMaLUpPO paHr
KyHed. Xap $K KACMXOM 4yydo Kapga wypapo 6a
HamMygu kacp udopa KyHen.
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Ba kncmxoum paHr kapga Lwyganm goupa  Kacpxou
MyBodukpo €ben:

COCe >

a) YopTo kacpu gypyctm maxpadyawl 8 — po HaBucen;
6) YopTo Kacpu HoaypycTh cypaTawl 4 — po HaBucen.

Hdap cuvHpu 3 — “B” 36-TO OOHMLWIOMY3 MeXOHap.

A3 LZTKI/ICMI/I [IOHULLIOMY30H nucap Gollana, gap cuHg

YaHg Hadpap gyxtap act?

Madcdhxymn apagxoum omexrta

Arap 5-to ceb6 6a gy nucap 6apobap Takcum Kap-
Oa wasaa, 6a xap sku

OH 2-To 6yTyH Ba 603 “
HUMTO ceb mepacag.
Anagn 6a Hamyau 21 dl
2 @92
HaBuLITaLWygapo agagu
oMexTa MeHOMaHA.
Apgagn omexTta a3 5-10 ceb
agagxon OyTyH Ba 6a oy KUCMU™,
kacpin mnbopart Oyaa,

“‘ay 6yTyH a3 gy sk’
ryéH xoHga meluaBag.

Bapobap
Takcum LWya

Aoagxon oMexTtapo XOHen:
12 .41, 73.91.453
3 6 4 2 5
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ba Hamyan kacpu omexTa HaBWUCeA:
a) gk 6yTyH a3 gy sK Kanorpamm — ...
0) oy 6yTyH a3 naH4y oy MeTp — ...

B) ce OyTyH a3 gax ce KUloMeTp — ...
)

a) bo meTp udooa kyHen:
L KM L KM 3 KM 6 KM ) KM
2 "5 5 7 10 7 10
6) bo caHTUmMeTp mndopa KyHen:
4 7 5 7 10 7 10 ' 5

M
Xan: 1 km = 1000 m. AbHe, % kKM = 500 m

YaBo0O: % km = 500 m

Xap 8K KucMxou fgap govpa Oygmapo ©6a Hamyau
kacp udona kyHen. Mukgopun xamaum Kucmxopo Oa

HaMyau agagn omexTa HaBucep. I

CeTto 4yb6 4vaHaTo Hyr gopan? lMaHyto 4yd — 4in?
[MaH4yyHUM 4yO 4in?

a) bo caHTumeTp mndopa kyHen:
A M 1 M 2 M 3 M
2 7 57 10 "5

6) bo munnumeTp ndoaa KyHen:

9 CM 1 CM > CcM 3 CM
10 7 5 10 7 10
HamyHa: % M = 100 cm



KyxHaBapg Gapoun datx
HamygaHu kKynnaum Ganah-

TapuHn EBepecT, kn 8848 wm

1
mebowan, 603 s KMCMWN OHPO

Tan HamygaHaw nosmm. OH
yaHg meTp b6a 6anaHgn ©orno
bapomagaact, 603 6apon daTtxu
Kynnan 6ono 4ang metp 6a
banaHgn 6apomagaHall no3um?

a) bapon 6a agagn omexTa rapooHuMgaHM  Kacpwu
HOOYypYCT OakUAHOK LwWygaHu OHpOo 6osg gap XoTup
Hurax gowTt: 20 : 3 = 6 (bakua 2)

20 Maxpay
¥ _g' KMcMn ByTyH
% cypbar

20
= — kacpu HodypycT Oa HamyOu agaav oMexTa HaBuLLITa

20 2

waBag, oH — = 6 5 MeluaBap.
3 3

0) LWymopan kucmxoum pap pacm Oygapo 60 ay

ycyn 6a Hamyan agagm omexta: 6a kacpu HoaoypycT

ngpooga KapgaHu oHpo dpaxMoHe[.
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2,

HamyHa:

Kacpxon HogypycTpo 6a Hamyan agagu omexTta
ngpoga KyHep. 3.5,
2’ 3
S =11
2
Xocunu Takcummn Bakuagoppo aesan 6a Hamyau Kacpu
HoaypycT, babg 6a Hamyau agagn oMexTa HaBUCe[:
11 : 2 17 : 3 135 : 4 115 : 10

22 : 4 75 :6 542 : 9 337 : 10
11

HamyHa: 11 : 2 =5 = 55
Hap Tupu agagun agaoxoum kacpum 6a Hyktaxoum A,
B, D myBO(pMKpO HaBucen:
1
010
A B D

1
Xan: Hyktan A 6a 10 KMCMU HyKTau 6a apagn 1
MyBodukosiHga yourmp wypaact. lac, HykTam A

6ba 1 Gapobap acrt.

10
Macodan a3 kabaTtn sikyMm TO HYXyMW XOHau bucep-

kabaTta a3 macodanm TO kKabatm cetom Oyaga 4YaHA
Mapotmba papo3 act? bo poxu Hakwa Kawumaad
doaxmoHes.

Xocunun Takcumn Bakusgoppo aBBan ba Kkacpu Hogy-
pyct, 6abg 6a Hamyaou agagm omexta HaBucen:

19 : 2 89 : 6 167 : 9 247 : 12
16 : 3 19 : 3 127 : 4 178 : 12
HamyHa: 19'2—1—9—9l

yHa: 12=5=93



[ap acocu wapTn myxtacap macbana tTaptmb auxen:
byno — 96 caxudpa

HaBuwra wyn — a3 = KMCMU MUKOOPU caxudpaxo
MoHg — ? caxuda

a) ba agagn omexta Tabaun édpTaHM Kacpu HoAay-
pycTpo dpaxmoHen;: 34 4
34 . 5 =6 (4 6aK.) abHe ——6—
6) Tabaun gopoaHv agaam OMeXTaI/I 6 Ai-po 6a kacpu
HOOYPYCT dpaxMoOHeAa:
Bapon 6a kacpu HogypycT Tabaun AodaHu agaau
OMEXTa, aManxonm MUCNN caHYyugaHu Takcummn dakms-
OOp U4po Kapaa melasag.
MacanaH: 34 : 5 = 6 (4 6aKk.).
CaHymw: 6 - 5 = 30; 30 +4 = 34.
Cymman xocunuwyaa 6a cypatM Kacpu HoZypycT,
Maxpayn agagn omexta 6a maxpaym Kkacpu HoaypycT
HaBuLUTa MeluaBag.

34

I'Iac6———
5 5

Takemn B6akuaaIopPO MYPO KyHen Ba HATUYAXOPO caHyen.
38 : 6 453 : 2 634 : 30 2354 : 26

Anagn omexTtapo 6a HaMmyau kacpu HoaypycT HaBucen,.

1. ,3. ~3.,1. ,3. o3
52, 44, 65,45, 2Z, 8§
1 1
H 5 =5-2+1= =
amMyHa > >
bo kunorpamm mndpoga KyHen. 4lcp, 5£T, 8§cp,
3 7 2 2 4
1§T, 21_O T.
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Xan: 1 cp =100 kr. AbHe, 4 T =400 «r. % T=50 «r.

HamyHa: 4 % cp =400 kr + 50 kr =450 «r.

5. . 6a 1 byTyH Gapobap 6Gowan, KNCMXOWN 3epuH
ba 4yaHg kucmxoum OH MyBoduk meoan? ba
HaMyau Kacp HaBucen:

HamyHa: % ) l @ .

6. 9400 cym nynn Acagbek ©ya. OH uin kagap capd
kapgoa Oowan, xamMoH Kagap nynaw MoHa. ba
Acapnbek 4in kagap nyn mMoHAa?

7. | Kacpxon HoaypycTpo 6a agaam omexTta baprapaoHes.
13 26 56 67 82 34

@ 2’ 4’ 8’ 9’ 9’ 10
13 1

H T—=06=

aMyHa > 62

8. |daBpan paguycaw 3 cm kawen. A3 mapkasm OH

aap macodam 4 cm Hyktam A — po uvwopa KyHen.
A3 MH HyKTa TO Mapkasu gaspa nopdam AO Kawen.

14

Mykouca kapgaHu Kacpxo

1. Xap sku gy goupa 6a 4op kucmm Gapobap Takcum
Wwya. 3 KACMU goupaun sikym, 2
KACMWU govpan OytoM rmpudTa >
wya. OHxopo 6a Hamyam Kacp
HaBuced Ba MyKouca KyHea.




5.

[Mopuyaxon AB Ba CD-po mykouca KyHen. Kagom
nopya gapo3 act? lNopyan AN papos act € ku CL?
NH nopuyaxopo 6a Hamygum kacp wudoga KyHen Ba
MyKouca KyHep.

%IA | IIV ] | I | | IB
%C | | I | | |L | |D

Mykouca kyHeq. Kagom kucmm gouvpa Guceéprtap paHr
kKapga wypaact? ba Hamygu Kan HaBucen.

3 5 KM 4aHg meTp? 2 % KM-4in? 3 % KM-Yii?
[ap Yyagsan mabnymoTxo oug 6a mycobukam WoxmoT

MWTUPOK HaMydaHu ceTo CUMHG [oda  LiyaaactT.

@ Mwukoopu MWTUPOKKYHaHOaxopo €6en?

CuHpxo 3-«A» 3-«b» | 3-«B»
Mwukoopu 36 -to | 36 -T0 | 36 -TO
AOOHULLIOMY30H

Knemm mwitmpok —

KyHaHOaroH 6a 3 2 1
MUKOOPU YaMbu 7y 3 >
AOHNLLOMY30H

Mwukoopu ?-710 ?-10 ?-10
MWTUPOKKYHaHOAroH

Nap acocu 4yaBobu Macwkanau 5-ym avarpamma
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TapTmdo auxen. ba kagom cuHd MyBOMK OMagaHu
MabJIyMOTXOMN 3€PUHPO MyaulsiH KyHep.

CanéxoH pap 3 py3 360 km pox rawTtaHa. Pysu

~ AKyM g KACMU POX, Py3n AytoMm gKI/ICMVI POXpPo TaWn

HamyuaHu Py3an ceom 4uin kKagap pox rawtaaHg?

MyKouca KapAaHU KaCpxXou Maxpa4all sAKXera

Xap gku gy nopdam paposuvaiwl sikxerna 6a 6 kucmu

6apobap Takcum rapaua. 3 KUCMW ropyaun AKyMm,
4 KACMWU Mopyan AyrMm ngr kapgaa wya. Kagom
KVIGCMI/I nopya OucépTap paHr kapga wygaacTt? As
Haklwa HUWOH Aoda, Aap Hamyau Kacp Mykouca

KyHe[. ' = = ' = = '

Bapon 5-To pocTKkyH4Yya coxTaH, YaBoxup 3-TO Kofasu
paHra, 3adap 6owan, 4-T0 Kofa3n paHra capd
HamyZd. YopKyH4axou Kin KanoHTap acT?

Arap Maxpayu kKacp TafFuup Haébap, xaHromu
cypataw adp3ygaH Oy3yprm KUCMXO KanoH Mella-
Bag € xypa? Xynoca 6apopes.

A3 Kacpxou MaxpayalloH sikxena cypaTtu Kago-
MalIOH KanoH 6owap, XaMOH Kacp KarioH acr.

Kacpxon maxpayall sikxenau % Ba % — po Mykouca

KyHe[;
YaBob6: bapon 9>3 6ynaHalu
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Kacpxowu % Ba g— PO MyKouca KyHepn:

YaBob: bapon 3 < 5 bypaHall Y < g
Kacpxopo mykouca KyHen:
1 2 5 7
s e6Hs 22Uz
3 2 4 4 8 9
s§O0s 56 12U

MangoHn knwT3op 6a 8 kucmm Oapobap Takcum
kapga wya. ba gy kmem rawHmy, 6a cetoaw pegucka
kowTaHa. Oé mangoHu 6a rawHWY Yyao kapaa wyga
KanoH acT € KM ManaoHu pegucka? Hakwa kawepq.

"

o

\'J
A

@II

~

Ba Hamygu kacp Mykouca KyHen. ZT6 1711
YagBanpo xamuHTaBp 6a gy kucm vyoo [1/2/6/8
KyHed, kM BGa xap SK KMcM agagxoum a3 (2|5(3(3
1 T0 8 a9k mapotmbarin 4yon rupag. 8141415
Kacpxopo mykouca KyHen:

2 5 4 5 2 2

se slg 3U3

3 2 1 5 4 5

sHy 207 3OS

Myxnuca a3 waw naH4y KACMKU KUTobu 36 caxu-

= B

daHokpo, [anep 6owag, a3 waw 4op KucMallupo
XOHA. Xap SIKM OHXO YaHa caxudbarii xoHgaaHa? Kia
bucéptap xoHgaacT?

Houvpapo 6a 8 kucmu 6apobap Takcum KkyHend. [y
KMCMaLIpOo 3apAd, Ce KMCMalpo paHrn cabs KyHep.
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[ouvpa Oucéptap cab3 paHr kapga wygaacT € Ku
3apa”?
Kacpxopo 60 TapTnbu adp3yHLwaBin HaBucen:

3. 1. 5 9 6 13 7

8’ 8’ 8’ 8’ 8 8’8
235 - 12 + 927 : 3 738 : 9 + (7912 — 4608)
(5684 — 4987) - 13 68 - 21 + (5437-3918)
Mopyan paposmaw 10 cm 6yga kawen. OHpo 6a 5
kncmm 6apobap Takcum KyHend. [dapo3um xap xap K
KUCMW OHPO YeH kyHed. Mdapoaun 4 KucMu oH YaHz
caHTUMeTp acTt? 5

CWHHM napap Ba nucappo YamMb KyHeM 42 con
mMewasan. babanm 4 con CUHHM AKYOAM OHXO Yin
kagap mewasag?

~& o B o

bo caHTMmMeTp ndona KyHen:
1M 4 am 4 m 6 am 8 m 8 am
30M 5 c™m 6 M7 Oam 29M1}J,M

[lap KopxoHa OacTroxm sikym gap 7 kvemm luaboHapys,

¥

AACTroxn  AyloM Aap 7= KincMu luaboHapy3 Maxcy-

notpo Tamép kapa. Kagom pactrox gap gaBomu
BaKT GucépTap MaxcynoTt Tanép kappaact?

Mykouca kapoaHM Kacpxou cypbaTtawl sikxena

1.

Knucmu paHru cypx kapgav govpapo 6a Hamyam kacp
HaBuce[, Mykouca KyHen Ba xynoca 6apopep:
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Arap TakcuMmLwiaBaHOa fIK Xen 6Gowany, TakCUMKY-
HaHOa Y Kagap KarnoH 6owaz, XOCUNM TaKCUM
XaMOH Kagap Xxypa MmewaBap. Mac, arap cypbartu
Kacp sk xen Oowag, Maxpayawl 4i Kagap KarnoH

oowan, UH agan XamMoH Kagap Xyp4d MelwlaBag,.

A3 gy poupanm dkxena akymaw 6a 4, gyromaw 6a
6 Gapobap Takcum wWwyn. 2 KACMU xap Aysw Xam
paHr kapga wyn. Kunemn kagom goupa 6ucéprtap
paHr kapga wypaacTt? Hakwapo Taxnvn KyHen.

2 2

4 = 6
KoprapoH 30 kM poxpo TabMup KapgaHg. Pysu
SKYM a3 naHy 9K KUCMWU poX, Py3n OytOM a3 LwaLl

K KUCMM pox TabmMup wyd. Pox gap kagom pys3
bucépTtap TabMup rapaugaact?

1 _ 3
A3 3 Kucmu nopyan 24 om-n gapostap acT € Ku

1 .
— KMcmn oH? A3 3 KUCMWU OYTYH KaroH acT € K a3 1

6 12
KUCMWU OH?

Kacpxopo Mykouca kyHen:

2 2 4 4 3 3
sHs 9Us zUsg
505 1pgl 44
9 9 8|:|12 8|:|6

Ba MawwuHaum XxuMcobKyHaHOa SiIroH agagu X [OOXWUn
luaBad, MawuHapo 6a 7 3apb Hamyga, a3 Xocunu
3apb 17 — po Tapx MekyHaHn. Hatuyapo 6a Hamyam
y mebapopan.Yansanpo nyp KyHen.

X 3 8 12 27 56 124
y
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4.

Kacpxopo MyKomca KyHen:

2 2 5 5
+0s 305 503
7 7 9 9 6 6
sUg Uiz sHg

_ 1 _ 1
Oaun pyau SKYM o KNCMU KMTOO, py3n aytom 3 KMCMU

OHpO xoHA. Arap kutob xamarii 120 caxmudpa bowag,
Ogun kagom py3 Gucéptap KMTob xoHpaacTt?

Un kapgap kucmu goupa padr kapaa wypaact? ba
HaMmyau Kacp HaBuced. Kacpxopo Mykouca KyHepq.
Kagom kucmm gouvpa padr HawygaacT?

9D

HaBuwTtxon 60 Takcum Bobactapo 6a Lwwaknm kacp

HaBucen, Gaba amanxopo W4Ypo KapaaH MYMKUH.
15

Macanan: (11 + 4) : 3 = 3 = S5 [Jap WH HaBuwWwT

6ba Oonou xatm kacp TakcuMmwaBaHga, 6a Taraw
bowan, TakCMMKyHaHOa HaBuwiTa MellaBag.

Ba Hamyau kacp HaBuLITa, XOCUIU TaKCUMPO MYKOU-

ca KyHen.
28 : 2 Ba 32 : 2 96 : 16 Ba 112 : 16
63 : 3 Ba 84 : 3 100 : 25 Ba 200 : 25

Hamyna: 28 :2=22=14; 32 : 2=2= 16; 14 < 16.

Akto TOpTPO Ga 5 KMCcM Takcum kKapgaHg. TopTu
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OYIOMU XaMuHxenapo 6a 6 KMCM TakCMM KapaaHm.
Kncmxon kagom TopT KanoH act? ba waknun kacp
HaBuce[.

Amanu yambpo 6apoun n4ypo KapaaH, KaBCxopo TaBpe
rysopea Ba xmcob KyHen:

156 - 3 +21 720:3+ 1 -2 350 + 30 - 3
ba Hamygu kacp HasuwTa, XOCUIIN TakCUMPO My-
Kouca KyHen.

57 : 396 : 3 648 : 12 [ 672 : 12
420 : 41380 : 4 256 : 16 [ 224 : 16

Hapo3nn xae3anm 06 60 M. YoBua a3 naHy ce Kucmu
oH, Canum a3 Lwal ce KUMCMU OHPO LWKHO KapAa. Ki
ba macodan GucépTtap LUMHO KapaaacTt?

MyKomca KapAaHUu Kacpxo 60 HUM Xxucca

1 1

POCTKyH‘-I,apo 6a 5.7 g Kacpxou MyBO(UK TaKCUM
kyHen. A3 — 112 4 KUCMAaLLPO paHr KyHen.
y T 248 PO panr Ky

Tﬁ: | :J

2 01— 1 | 1 °

Y S i B R P

8

a) ba akto 6yTyH 4aHOTO HuUcd MyBObUMK Meosia”?
2-T0 Huce 6a gk 6yTyH bapobap acrT;

0) ba akto HuUcd 4YaHATO 4YopsaAKk MyBOUMK Meosia?
2-T0 4opsk 6a 1-to Huco bapobap acrT;

B) ba sKTO HMCH YaHATO HUMYOPSIK MYyBOUK Meosia?

ba akTo HMUCK 4-TO HUMYOPSK MYBOOMK MeodAn.
1_2_4
Mac, 5= 1°- %
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PocTtkyH4yan 6apaw 12 cm, kagaw 2 cm -po ba

%, % BA i3 Kacpxo MyBOMWK Takcum KyHep.

Arap mukgopu agagu 6a maxpay HaBuwTawyga 2
mMapoTuba adsond, Oy3yprum KUCMXO Uil Kagap Kam
mMeluaBan?

[ap acocu pauarpamma wmMacbana Taptmb auxeq,
Maccaum xap sk MeBan vambrapavgapo €6en Ba 60
Knnorpamm udpoga KyHen:

»

?,10 x 3uén A

)

;Jsi

0

TakcMmpo M4ypo KyHen Ba HaTM4yapO caH4yen:
520 : 4 5616 : 8 7260 : 6
420 6 7809 : 3 8493 : 3
2
A3 = 2, 1 10 kncmm 1 metppo €ben Ba 60 caHTUMETP

ndopga KyHen.

Xocunun Takcumpo 6a Hamygu Kacp HaBucen:
(12+8) : 2 (15+18) : 3 (24+30) : 6
(12+6) : 3 (16+24) : 4 (35+28) : 7

Macodan a3 AHguyoH TO TowkaHg 380 km. As-
Tomobunu Manyby 6apon Tam kapgaHu uH macoda
nap xap sk coat 70 km — n 3 coat, fap 75 kM — i
2 coat pox rawt. OH B6apon 6a maH3un pacuaaH
603 4in Kagap pox rawTaHawl no3um?



¥

ba Hamyaonm kacp HaBuwTa, a3 pymMm CyTyH MyKouca
KyHen:

30 : 2 60 : 2 360 : 2 488 : 2

30 : 3 60 : 4 360 : 5 488 : 8

30 30
Hamyna: 30 :2 = 5= 15. 30 :3 =737=10.15>10
O3o0pa Ba PaBlwaH xap kagome a3 rynsop 70 — tori
ryn kaHgang. Osoga rynxonm Xyapo SK xen kKapaa
5-10, PaBlwaH 6owag, 7-1o ryngacta Tanép kapaaHa.
ba ryngactam kin rynxo 6ucép? WHpo 6a Hamygu
Kacp HaBuLiTa, anomaTtM MyKomcapo ry3opes.

KoprapoH 60 kM poxpo Tabmup MekapgaHg. Pysu
SKYM OHXO a3 naH4y $SK KUCMU pPoOX, Py3u OyloMm
4YOPSK KUCMKU pPOXpO TabMup KapgaH. Hap oy pys
YaHZ KUIOMeTp poxpo TabMmup kapaaHa? Pox gap
kKagoMm py3 GelwwTap TabMmup LygaacT?

Apagxou Kacpun 3epunHpoO 6o TapTM6VI aCb3yHLIJaBI7I
LloﬁrMpKyHeﬂ:i; 1.1. 1 .1.1.1.1

J b bl Hl b

2’ 5797126 8710 4
Hap 6anHn 5-To 2 anomartxoun “+” Ba “.” — po rysowTa,
agagn 7-po xocun KyHe[.

ABBan amanu Yyamb M4ypo Merapamaa kapaa kaBcxopo
yonrmp Ba xmcob KyHepn.

218 - 7 + 2 720: 5+1 -6 484 + 30 - 6

2

Hauma a3 4 Kncmu kKntobun 128 caxmdaHokpo, ®o3un
oowapn, a3 %chmampo xoHa. Kun bucéptap kutob
xoHgaact? OHxo 6aponm TO OxXMpU KUTOD XOHAaH,
603 4yaHa caxuda KMTob XoHAAHAaLIOH N03UM?

150



1.

Kacpun apaau popawypna Ba édpraHuM Kacp a3 apan

a) 3ynona as 2 KMcMm nopyam 9 cM — po paHr

3
kapa. Japo3un KucMy paHr wygau nopyapo ébep:

Xan: [Mopyan papos3uaw 9 cm — po 6a 3 kucmu
Gapobap 4yoo Hamyga, Oapo3nM SIK KUCM MyaunsH
kapoa mMewasan. ba 2 3apb kapga, gaposun gy
KMCcM édpta mMellaBaj;:

9cm : 3 =3cm; 3 cm - 2 =6 cMm. YaBob: 6 cwm.

0) Kamona as % KNUCMKU nopyapo paHr kapa. Arap
4apo3nn KMCMW paHr wyaa 6 cm 6owan, gaposvm
YyMyMUM nopya YaHg CcM acTt?

2
Xan: A3 3 KMcMu oH 6 cm bowapn, a3 % Kncmalupo

meébem: 6 cMm : 2 = 3 cM; Oapo3unm 3 — TO KUCM:
3cm -3 =9 cwm

YaBob6: 9 cwm.

a) Hucdoun tapbys 5 kr. BasHu TapOy3m OyTyH 4yaHg
Kunorpamm act?

6) A3 ce Oy kucmm xapbysa 2 kr. BasHun xapbysan
OyTyH YaHA Kunorpamm act?

B) Hopsakn xapbysa 2 kr. BasHn xapbysan 6ytyH Oa
YyaHAg kunorpamm Gapobap act?

4
Arap £ KucMu nopua 40 mm 6owaa, Aapo3nn OHPO

€ben Ba kaweq.

baba a3 4yop ce Kucmm 6avaroH a3 xoHa bapomagaH,
aap xoHa 6 Hadap 6avaxo moHgana. [ap xoHa
bavaxo yaHgTo 6ya? Yanarto 6bava 6apomaga padpt?



5.

s

A3 GanHu agagxoun a3 4-to 35 bypa, 6ba 3 6ebakus
TakCcuM Mellyga Ba agjagxou 6a 4 6ebakus Takcum
Melwlygapo HaBuceq,.

6.

Fe

7.

5
A3 - kucmun gadrtapu 24 caxmdpaHoK HaBuiTa LWyA.
bo3 6a yaHao caxudan gadpTtap HaHaBuwTaaHa?

¥

3
Arap a3 T kmcmm nopda 9 cm Oowan, gaposuu
OHpO €0en Ba Kawlen.

YamMb Ba Tapxu Kacpxou oaamn
1

T l

Ty 1 1

—

2 - 2
Z_’: | : | J1 | } | :J
5

a) Hakwapo Taxnmn KyHed. Akto OyTyH 6a xocunu
YyaMbWu YaHOTO HUch Gapobap acT?

Xan: Hwucdwum 6ytyHpo 6a Hamyam kKacp wudoaa
MeKyHeMm, 1 : 2 = % Ak 6ytyH 6a cymmanm 2- TO

HUcd Gapobap acr: % % g 1.

6) AkTo HMCH Ba cymmanm YaHaTo vopsk Bapobap act?

1. 1_2_1
Xan: 4— -1 o 1- TOo HMC Oa 2-T0 4opsK

6apobap acr.

B) AkTOo HUce 6a 4vaHg Hum4opsik bapobap act?

1.1.1 1 41
Xan: §+ §+8+8_8_2' AkTO Huce 6a cym-

Man 4-To HUMYOpSK BGapobap acT.
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1 1 11
a) Hakwapo Taxnun kyHea. Nopuyaxou T 2.4 8

-pO HULWOH auxen. ba nopyaxon BGYTyH YaHATO HUCD

xacT? ba yopsk — 4in? ba a3 xawT sK KUCM — 4in?
1

1

1
R R —

1

2

1
B [ T T T [ T J—g

PyxwoHa TopT nyxTaawpo MUCnM pacMm, 6a KNCMxomn
6apobap Takcum kapa. Ak Kmcmalpo

6a xygaw Ba 6a gy 6apogapall sSKTOri ﬁ
poa. OHXO fgap SK4osArin YaHg KMcmu

TOPTPO rMpudTaHn? Xap 9K KMCMXOU &v
rmpudTawygapo 6a agagu kacpu

ngpoga kyHeq. baban Takcmm HamygaH,

KagoM KUCMU TOPT MOHA?

Mykownca kyHen;:

2306 -2 [1 1034 - 4 665:7 [ 54-8
1000 - 3 [] 2010 - 2 3618 : 1819040 : 40

Xncob kapaa €ben:

A3 % kncmn 3600 xasop; A3 %KMCMM 4800 xasop;

A3 g kncmmn 8100 xasop; A3 %KMCMVI 3600 xasop;
A3 % kmcmm 1400 xasop; A3 %KMCMM 2000 xa3op;

A3 % Kncmm 648 xasop; A3 g kncmm 720 xasop.



Myoaunapo xan KyHed Ba 4aBOOXOSLIPO CaHYen:
3-x = 5415 580:x = 29 x:4 = 380
X-7 = 9807 840:x = 14 x:9 = 310

Hap woxob4aun cysunwsopin 3200 n 6eH3nH oBapaaHa.
A3 %KI/ICMI/I OH TO HUCUpPy3 as 5 KMCMn OH 0abaun
HUCUPY3 pypyxTa wyn. To HUCPUPY3 YaHL nuTp,
Gaban Huchupys daHg nmTp OeH3nH dypyxTa
wynaact? ba woxob4ya 4in kagap GeH3UH MOHA?
YaMb KapaaHu Kacpxou maxpavyauwl sikxerna

Hounpapo 6a 8 kmcmm Gapobap Takcum Hamyaa,
ay knmcmaw 60 3apa, ce kucmaw 6o cabs padr
kapaa wya. YaHg KMcMu OH paHr kapga wya?

PoctkyHyapo ©Oa waw kucmm Oapobap Takcum
HamMyga, sKK KACMUM OHPO paHr KyHend. AKHyH 603
SIK KACMW OHPO PpaHr KyHed. Xamarin 4YaHg Kucmu
YOPKyHYa paHr kapga wypaact?

1 ,.1_2

et —=—
Xan: 5+ 5

YaBob: A3 waw gy KMCMM YOpKyH4Ya paHr kapga
lwygaacr.

Bapou YyaMb KapgaHM KacpxouM MaxpayalloH
sikxela XyguM Maxpayu Kacp HaBuwTa LWyAaa,
cypaTxoM OH YaMb Kapaa MellaBaHp.

Kacpxopo yamb 2 , 1 3,2 4,2
kyHeq: 55 777 10 10
1,1 2 ,r 7,1
4 4 9 9 12 12
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Uang ke Wwakn paHr kapga wygaact? Yin kagap
KMCMaLL paHr Hawygaact? ba Hamyaon kacp Hasucen.
CymMmMan KMCMXOM paHr Kapda Lyda Ba Hawyaapo €ten.

N

2 4
HamyHa: 2% 7 _Z_1

Ba vonn cuTopayam 6a cypaT Ba Maxpayu Kacp
6yma, 4 Xen pakamxo ry3opaHa, Kacpu OypycT
xocun Mewaeag: *. *. 8. 4. 7. *

AN T
3-281 [ 473-2 242-3 [12-473 - 220
191-5 [ 4-241 8-121 [] 364-2 + 223

YopkyH4ya 6a 8 kucmm BGapobap Takcum Kapga wyq.
Ce kucmaw 60 paHru cabs, sk Kucmaw 00 paHru
kabya paHr kapga wyd. YaHg KMCMKM  YOpKyHYa

. paHr kapaa wya? Kucmxou padr kapga wypapo 6a

HaMmyau kacp udoga KyHen Ba Ccymmaum oHpo €bepn.

KBagpatn nepumeTtpaw 16 cm bygapo 6a 8 kucmu
6apobap Takcum kyHen. [laHy kucmawpo 6a paHrm
3apa, Ay kucmawpo ©6a paHrm cab3 paHr KyHen.
[ap HaTuya, YaH4 KMCMW KBagpaT paHr kapga wya?
Kncmxon paHr kapga wygapo 6a Hamygu kacp
ndoga KyHed Ba cymmam OHXopo €ben.

1) Hucpun apgagxomn 6, 14, 20 — po ébep.
2) A3 ce K kncMmn agagxom 6, 15 — po ébep.
3) Yopsk kncmum apgaoxou 8, 16, 24 — po €ben.



[lap acocu pacM Macbana TaptTub auxen Ba OHPO

xan KyHen:
g (£ =] =
v -
26 M e o e

Arap 4opskm aHopxou pgap cabag Oygma, 6 AoHa
bowan, Hucoaw 4aHg AOoHApPOo Tawkun meamxan?
A3 ce 9K kumcmawl — Yin?

Hap 6anHn agagxon 60 50 40 30 20

10 vwopaxon “+” Ba “-” — po TaBpe rysopen, Ku
HaTn4ya 70 Gaposa.

2,3 3,1 4 .3 2.1
8 8 5 5 8 8 6 6
% + 5 l + i 1 + L i + i
9 1 9 4 4 10 10 10 10
A3 3 KNCMW  MangoOHW KUWT pPy3n SKyMm, as %

KNUCMW OH py3u aytom 6apoun o6épin HamypaH Tamep
Kapga wyn. AKHYH 4YaHO KACMU MangoHW KULITPO
00épin HamyaaH MYMKUH?

Tapx KapOoaHW Kacpxou MaxpayalloH sikxena

Xannm macbanapo gaxmoHen;:

a) Houpa 6a 4 kucmm b6apobap Takcum
Kapga a3 4 gk Kuemawpo Oypuaa
rmpucptana.  Yang  kmcmm Habypugam
aovpa MoHA?

6) A3 8 6osg 5 KMCMKU POCTKYHYapO paHr Kapaad
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nosumm 6ya. A3 8 6owan, 3 KMCMUM OH paHr kapga
wyn. bo3 yaHg KMCMKM OHPO paHr KapgaH nos3vm?

5 3 2
Xan: g -g~g

Bapou Tapx KapAaHM Kacpxou MaxpayalloH
fAKxesla XyAM Maxpayu Kacp HaBuwiTa wyaa,
cypaTxou OHXO TapX KapAa MeluaBagp.

.\1@9’ B o

5 4 2 1 /7 3 11 5

6 6 3 3 10 10 12 12
[Mopyan paposmaw 4 cm Oyga kawen Ba oHpo Oa
8 kucmm 6apo6'i\p Takcum kyHen. Cymmanm gaposuu

nopyaxoum as g Ba as —g— KNCMXOM OHXO0pOo 60
xmcobn MM — xo €begn.

ba pacm ceto Hyktaxom A, B Ba C goga wygaacr.
ba oH HOMM ce nopyau TaceBup LWyda, SKTO XaTu
pOCT Ba OYyTO HYppO HaBucepa. A

B C K

[ap nH wakn 30-To kBagpaT acTt. OHpoO 0é
lWymopuaa goga metaBoHen?

732 2542 9331 91-5
3-93 2°48 34-24 27141

ABTomobunu Manuby a3 ce sk kucmm Macodaum



G6anHn waxpxon TowkaHa Ba Ymsszaxpo Tanm HamyAa.
bapoun a3 ce gy kmcmm uH macodapo Tam HamygaH,
_OH 603 4ii Kagap pox Tanm KapgaHaw fo3um?
Macodan GanHu gy waxap 210 Km.

AMarnxopo M4ypo KyHeA:

0|~ W[N
©|UT W
Bloo »w
|_\

ol~N »e
|_\

I\,|\1 GILN
Rjo al-

3
Oap Kyx pysu sikym a3 7o KMCMU MebEpu 6opuLoTU

MOXOHa, xamari gap gy pys 6owan, a3 17 KMcMu

Mebep bopua. Pysu agyom 4ii kagap KMCMU MebEPU
bopuwoTn MoxoHa Gopugaact?

bapou wapbatn mesa Yyamb 24 kr meBaxou ced, HOK

Ba ony uctucgpona bypaa wya. As g KncMmn wapbat

a3 ce0, ) KMcmawl a3 ony Tamép kapaa oowapn, 6a

OH YaHA Kr HOK omexTa kapgaaHa?

Kagu poctkyHya 24 M. bapaw a3 % KUCMMU  OHPO

Tawknn meguxan. bapu poctkyH4yapo €bepn.

ba 8-to 6aHkan skxena 16 kr 604puHr Hamak kKapaa
wya. bapon Hamak kapgaHu 12 kr 604pWUHT YaHOTO
6aHka nosum act. ba Hamygu kacp HasuwTa XxMcob

KyHen.
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AMarnxopo M4ypo KyHeA:

3_3 4a_1 5 4
8 8

4 4 6 6

Bobon BoxmoyoH 6apou dacnn 3umuctoH 1216

6aHg 6epa yamb kapa. dap dacnm  baxop as %

KncMm OH MoHA. [Jap 3uMmuctoH 4in kapap 6epa
nctngopa wya?

Boxuaxoun yeHaku macoxar

KBagpaTtu Tapadxodw sk caHTumeTp Byna kawen:

a) Macoxartawpo €ben. Macoxartaw ©a 4yaHg cm?
bapobap act?

0) Tapadwn kBagpatpo 60 MuUnNIMMeTp ndoaa KyHen,
Ba mMacoxartawpo €ben: Xan: 1 cm = 10 mwm.

A g 1 cm E"I CM,
oNa 58 3 S Hilf
- -

[Mac, Tapadxon kBagpaTt 10 mm. MacoxaTawwpo mMeé-
dem. 10 - 10 = 100 wmm2

Macoxatu kBagpaTtu tapacgxosaw 1 mm 6yaapo 1
MUNJIMMETPU KBagpaTtin MeHoMaHa. “MunnumeTpum
KBagpaTin”’ MyxTtacap YyHMH HaBulUTa MeluaBapg
“MMZ,,.

1 cm? =100 mm?

PoctkyHyan 6apaw 15 mm, kagaw 10 mm 6ygapo
Kallen Ba mMacoxaTawpo €bepn.
a) As katakxou gadprap nctudona bypaa, kKBagpaTtu
aaposnn Tapadgxow 1 oM Oyaa kawen.
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MacoxaTtu kBagpaTtu gapo3um Tapacpxosaw 1 am
oypa 6a 1 peTrcumeTpu KBagpatin 6apobap acr.
“NeTcumeTpu KBagpatin”’ myxtacap “Am?” ryéH
HaBuwITa MeluaBaa.

6) Tapadxon kBagpatm macoxataw 1 am? — po 60
cM ndona KyHea Ba macoxartawpo €ben:

1 AamM?2 =100 cm?

Kag Ba Gapu kBagpaTu macoxataw 1 am? 6ygapo 1
cM-n rmpudpta, 6a 10 KMCcMm yyao KyHed. A3 HyKTaxou
yygowyna, xaTu PpoCT rys3apoHe[ Ba KBagpatu
macoxartawl 1 cm? xocun kyHed. KsagpaTtn macoxaTal
1 cm? — n 6a goxunn KBagpaTu MacoxaTtaw 1 gm?

Oyoapo wymopea.

MacoxaTtn Lwaknxopo eben:

7020 — 348 : 4 - 6 9007 — (600 — 130 - 4) : 10
6966 — 612 : 6 : 3 8009 — 250 + 140 : 5 - 2

PocTtkyH4yan kagaw 3 cm, 6apaw 5 cm Oyga kawen
Ba MacoxaTallpo €ben. [laposmn xap sk Tapadalupo
2 CM [Japo3 KyHe Ba a3 gurap pPOCTKyHYya Kaiuen.
MacoxaTn 4YOpKyH4yaxopo MyKouca KyHep.
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Haposun Tapadxon kBagpatu Tapadgaw 1 meTp
bynapo 60 cm ndoga KyHen Ba macoxartawlpo €bepn.

MeTpn KBagpatihi — MH MacoxaTu KBagpaTu
Tapacaw 1 m 6yana mebowan. “MetTpu kBagpatin”
MyxTacap 60 Hamyau M? HaBuLITa MellaBapg.

1 m? = 10000 cm?

S.

R

6.

-

Kaon pesopu owxoHa 6 gm, bapaw 4 gwm Oyoa
Ga OH TaxTacaHrnM KOLWMH 4YacnoHuaaH nosum. Arap
MacoxaTu xap 9K TaxtacaHr 1 gm? 6owan, 4aHarTo
TaxTtacaHr fio3mm MelwlaBan? 2 gm? oowag — 4in?

A3 MabnymoTxou gap Yagsan gogawyna uctudona
Oypaa, macoxaTu pOCTKyH4yapo eben:

Kagaw (m) 19 | 125 | 137 | 112 | 128 a
bapaw (m) 11 13 18 25 36 b
MacoxaTtalu

(M?)

Arap Kkagm pocTkyH4ya 2 mapoTuba 3uen wasaj, Ma-
coxaTu OH YaHg mapoTuba 3néq mewasan? Kagawpo
2 Mapotmba KyTox Kapga, Oapawpo 2 mapoTtuba
3Mén KyHaHg — 4n? Kawuvga HUWOH auxen.

Bo épunm xaTkawak kag Ba 6apy Mu3M gap XoHa
Gynapo 4YeH KyHed Ba nepuMmeTpallpo eben.

Kaan pocTtkyH4ya 6 cm, Gapaw 4 cm. Kagu oHpo 3
MapoTuba 3méq Hamyga, NnepumeTp Ba MacoxaTallpo
€bepn.

6 — MaTtematuka, cuHdpu 3 1061



Mykouca KapgaHu macoxatxo
Macoxatn gockan cuHd a3 gesopu Ga A
OH ry3owTa wyaa Xxypa act. Macoxatu

Bapaku pgadTtap Ba MykoBaaw 00 xam

6apobap. Pacmpo Taxnun kyHed. MacoxaTtn cekyH4ya
a3 mMacoxaTu aaBspa... (KanoH acT € Ku xypa?)

Ba moHaHan gurap Oy3ypruxo Tapadxom MacoxaTxou
Mykouca waBaHgapo 60 sk xen 6y3yprnxo YeH kap-
aaH nosmm. MacanaH, 60 caHTumeTp Ba 60 OeTcu-
MeTpxo. ba BasbmaT HUrox kapga bapon 4veH Kap-
OaHN MacoxaTx0 a3 BOXMOXOW YeHaku gap 4agean
byna uctndgona mebapans.

1 cm? = 100 mm? 1 M? = 10000 cm?
1 M =100 gmv* 1 gm? = 100 cm* 1 gm? = 10000 mm?

[ap xonaTtxon 6a 6o5ou xam rysowtaH UMKOHU My-
Kkouca HamydaH MacoxaTxou knécwaBaHga 6a kBag-
paTXOM YEHaKXOSLIOH siKxena 4Yydo kKapaa Lyaa,
LUymMmopan xap sk kBagpaTu gap catx byga, mykouca
Kapga MewlaBag.

MH waknxo 6onon xamgurap Hamexobag. Wcoor
KyHe[, KM OHXO Macoxatxou Bapobap gopaHs.

ba poctkyHyan ABCD vaHgto 1 cm? maB4vyn act?
[Mac, macoxatn poctkyH4yan ABCD 6a [] cm? Bapo-
bap acT.
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1cem?® ? cm?
Arap Tapadwu kBagpaT ce MapoTuba 3uén waBag,
Macoxatu OH 4YaHg mMapoTuba 3uéq mellasaj.

Ak Tapagum cekyHya 18 cm. Tapadwu gyromall
a3 Tapapm sgkym 20 MM KyTOX. Tapacdu cerom

ba 2 Kmemn Tapacm gytom 6apobap act. lNepumetpu
cekyH4yapo €ben.

Mykonca kyHen:

8 om2 [ 40 cm? 1 gm2 L] 5 cm? + 150 cm?
5 om2 [ 500 cm? 10 gm2 [ 1000 cm?

Macoxatn mangoHu kuwt 6a 300 m? 6apobap acT.

Ba a3 % KACMW OH GoaupwuHr, ba a3%|<v|0|v||/| OH Tro-

Muaop KowTtaHa. ba kanamdyp 4 kagap 4om MOHA?

Boxuaxon 4yeHaku BaKT

a) Akpabaku coaT YaHOPO HULLOH Adoga WUc-
Togaact? baban 25 gakuka YaHOpO HULLIOH
meguxan?

0) 1 coart 4YaHa pakuka act? Akpabaku coaTt vaHO-
TO xacT? Mywoxuaga KyHed: To 1 gakuka rysalutaHu
BaKT akpabaku coHus YaHg mapoTuba nyppa gasp
Me3aHan?

1 h (coaT) = 60 pakuka, 1 pak. (nakmka) = 60 c é
s (coHus)

Arap akpabakm COHMSPO HuWoHaMxaHaan coaT 1
mMapoTuba nyppa AaBp 3aHag, OH YaHL COHUS € Ku
Jakmka meluasapg?
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Arap akpabakm pakmkapo HuwoHauxaHga 1 mapo-
TMba nyppa AaBp 3aHag, YaHg Odakuka € Kku coar
Mewasan? Arap akpabakm coat 1 mapoTtuba nyppa
OaBp 3aHag, un kagap BakT Merysapag? OH 4vaHf
coaT MewaBan? 2 mapotmba nyppa AaBp 3aHag 4
kagap BakT merysapag? WH 4yaHg coaT mewasag?

1 dé p (waboHapy3) = 24 h € c (coar)

a) bo pakukaxo udoga kyHen: 1 coat 25 pak., 1
coat 55 pak., 2 coatr 30 pak., 2 coat 40 pak., 2
coaTt 50 pak., 3 coaTt 55 pak., 4 coar.
6) Bbo coat Ba Aakukaxo wudopa kyHea: 70 pak.,
110 pak., 130 pak., 150 pak., 175 pak., 150 pak.,
175 pak., 200 pak., 220 pak., 250 pakuka, 400 pak.
B) bo coaTtxo udona KyHen:
1 waboHapy3 6 coaT, 2 waboHapys, 2 waboHapys3
12 coat, 3 waboHapys, 3 waboHapy3 10 coar.
50 c + 55 ¢ 3 h — 5 pak. 24 pak. 8
[yTO pPOCTKyHYan ryHOryHn Gy3yprum mMacoxaTxOosILLOH
6anHn xam 6apobap Kaluen.
Catxu coaTpo xamuHTaBp 6a 6 Kucwm
TakCUM KyHe[, KN CyMMan pakamxoun xap
K KACM SIK Xen 6owiag.
a) bo pakukaxo udoma kyHen: 1 coart
20 pak., 1 coat 40 pak., 2 coaTt, 2 coaTt 15 pak..
6) bo coaT Ba pakukaxo udoaa kyHend: 90 pgak, 150
pak., 180 pak., 200 pak., 240 pak.
a) Kagn xoHa 6 m, Gapaw 6owan, 4 m. MacoxaTtu
XOHapo 60 MeTpu KBagpaTtini xucob KyHen.
6) Kag Ba 6apn xoHaaToOHpO YeH KyHea. MacoxaTtalupo
60 mMeTpu KBagpaTih XMcob KyHepa.
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1.

MyHocub6aTxon GaMHU YeHaKn BOXUAOXOWU BaKT

Py3an TaBannyn, Mox Ba pysaTaHpo ryed. Xosup
YaHaconaen, 6a pysu TaBannygaToH YaHg con wyn?

Con - Baktn 6a artpodu OcdTO0O AK MapoTmba
AaBp 3agaHuM 3amMuH capcdpuwyna mebowan. 1
con a3 12 mox mbopart act. 1 mox a3 31 € Kku
30 waboHapy3. deBpan — 28 é km 29 pys. 1

con 365 é kn 366 waboHapy3 acT.

Con a3 kagomMm Mox cap Melwlasag? Hucdwm con rysawt
Ba HUC(OM OyHOMU OH cap wyd. Hucdu akymum con as
KagoM MOX cap MelwaBag, 60 kagom MOX TamMoOM Me-
wasan? Huecdn gyromu con-yn? Py3xonm HUCOU SAKyMm
Ba AytomMu con o€ 6apobapaHa? OHxopo xmcob Hamy-
aa Mykomuca KyHep.

a) bo coatxo ndopa kyHen: 4 waboHapys; 11 wabo-
Hapy3; 240 pakuka; 3600 coHwus.

6) bo waboHapy3 ndoaa kyHen: 48 coat; 96 coar;
4 xadora.

B) bo conxo udopa kyHen: 36 mox; 84 mox; 144
Mox; 240 mox.

a) IH ndopgaxo 4ang kucmm 1 coatpo ndoga Meky-
Hag: 1 pakuka; 10 pakuka; 30 pakuka; 60 gakuka.

6) Ndogaxon 3epuH yaHa kucmu 1 meTpo udoaa
mekyHaa: 1 cm; 20 cm; 30 cm; 50 cwm.

ba xap sk wakn 4YaHATo CaHTUMETpU KBagpaTint Oy-
AaHawpo wymopen. Macoxatn xap €K wakn 06a
yaHg 6apobap act?



Haduca 6apon 6a maxdunm MyCUKA ULLITUPOK Ha-
MygaHaw gap gk py3 120 gakvka BakT capd Meky-

Hag. A3 % KACMU WH BakT Ga OMyXTaHW MYCUKN,

as % kncmaw o6owan, 6a padty omaa capd mewa-
Bad. Ban ui kagap BakT gap Maxdpwun mewasan?
[ap acocn pacm macbana TapTmb auxen Ba Xxan KyHea:

| ? KM 3 i“ﬂ

1T ' a X
— " ,_.-—-—————-'-'./

5822 KM
Arap x = 0 bowaa, kumaTtn udoagapo €bea:
(5347 + 2136) — 4026 + x - 47
7804 — (5265 — 3139) + x : 25

Hap maktab xap 9k gapc 45 gakuka 0aBOM MeEKy-
Hag. babg a3 papcu akym Ba OytoM 5 gakuka Ta-
Haddyc, baban gapcu cetom 15 gakuka TaHaddyc
MelwaBag. A3 capluaBum gapcu SKym TO Tamomila-
BUM Oapcu YOpyM YU Kagap BaKT Merysapan?

TakBuM
a) Hap sk con 4aHg dacn xact? Homxom oHpo ryen.
6) Moxxon xap 9k dacnpo ryea.
B) Ak con a3 yaHg mox mbopart act?
r Ak xadTa 4aHg py3 act? Py3xou xadTapo ryeg.
a) Oy con 4aHg mox act? 3 con —4in?, 5 con — 4in?
0) Ce xadprta vaHg py3 act? 8 xadprta — yin?
bo épun TakBuM a3 4vaHg waboHapy3 mbopaTt Oy-
AaHn xap €Ak dacnpo MyausaH kyHed. Mwukgopum
lwaboHapy3xon gap dgacn bygapo yamb Kapaa, 1
con a3 4YaHg py3 ubopat 6ymaHawpo €bep.
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TakBUM — MH YagaBanuM XUCOOKYHMM OauHU pys3,
xadTa, MOX Ba con mebowan.

Ndpopa Taptmb aOuxenq Ba gap acocu  KMMaTxou
xapdxon gogawlyga kMmatm oHpo €6en. Hap 3 3u-
Hau XoHanm GUCEpoOLEHA N-TO XOHa XxacT. ba 7 3u-
Hanm MH XOHa YaHATO XOHaZOoH act? (n = 54).

lLlaBkaT 6a 24-ymn cdpeBpan TtaBannyg wypaact. OH
Gaban 4YaHg pysu capliaBuMm CONM HaB TaBannya
lwynaacT?

Nmpy3 4dopwaHbe. bo épum TakBuUM Kagom pyau
xadpTa bymaHawpo €ben.

a) 12 py3 aBBan? B) 32 py3 aBBan?

6) 6aban 21 pys? r) 6abaon 38 pys?
Uopsakn cetomn conm xXoHuw as 11-ymm sHBap TO
20-ymn MapT gaBoM MekyHan. Yopsikn cetom a3
YyaHa waboHapy3 nbopaTt acTt?

Mpagycu KyHy

Boxuan yeHakm KyH4yxo — rpagyc (gapada) act. ba-
pON YeH KapOaHuM KYH4YX0 a3 TPaHCnopTup MCTUQO-
na mebapaHa. Bo HaBuwTXOM MyxTacap, mMacanaH
“30 rpagyc” - 30° udopa kapga melwlasag.

KyHyu kywopn 6a 180°, kyH4yn poct Ga 90° Gapo-
bap act. KyHyxomn Tte3 a3 90° xypa. KyHyxom a3 90°
To 180° 6yga, KyH4M KyHAa mebowiag,.

Tes pocCT KYHA,
' p— "
T CETPEI N CTE-Ti
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KyHyxon xaHromu 6ypugaHun A D
nopyaxon AB Ba CD xocun )

lWydapo YeH KyHen. :

a) Kagom kyH4yxo Gapoba- g
paHa?

6) Cymmanm KagoM KyHYXO KyHYM KyLoOpO XOCun
MeKyHan?

Hap gy py3 nap 6ofn xansoHoT 210 Hadap AOHWULLIO-
My30H padpTaHg. Py3m akym 4-1o, pysm gyiom 3-TO
rypyxm sikxena padpt. Hap ©60fu xanBOHOT gap Xxap
SK py3 YaHATOrM OOHULWOMY3 padTaacT?

Bo épumn TpaHcnoptup kyHyxon LOK, NOD, AOQOS,
BOD — po 4eH kyHen. Kagomall KyH4yu Kywop act?

i N
- \t R -~ —
J—K O D O S B O D

CeKkyH4ya Kawmaa, KYH4YXoum OHpO YeH kyHen. Cywm-
Man ce KyHypo €b6en. Xynoca Gapopeg.

[dap sk waboHapy3 akpabakum pakukam coaT 60
akpabakm coaT 4yaHg MmapoTuba Gonou xam meadp-
TaHa? YanHg mapotmba KyH4YMm POCT XOCUI MEKy-
Han?

CeTo KyHYy Kawepq. Akymaw 6a 90° 6apobap, ayto-
Maw a3 oH 40° kam, cetomaw Oowan, 40° kanoH
bowan. Hamyam xap sik KyHYpO HaBucep.

a) Kagn ske a3 gapxou xoHa 2 m 40 cm, 6apaw 80
CcM, Kaan gapu gytom 2 m 60 cm, bapaw 6a 70 cm
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bapobap act. Macoxatu gapxopo 00 xucobu aet-
cUMeTpu KBagpaTtin myausH KyHed. MacoxaTtu kagowm
_Aap KkanoH act?
'?J 6) Macoxatn gapy XOHaaTOHPO MyausaH KyHep.

1. Bba <AOD = 88°; <COB = 40° 2 C
6apobap. Yana rpagyc 6yaaHm 88° 40°
KyH4u <DOC — po €6en. KyHyu A 0O B
KYLUOAPO HUWLIOH AnXen.

2. Kynyn <ABC = 140° Oypapo Kailen.
a) Hypun 6a <ABD = <DBC = 70° 6apobap rysapo-
HEO,
6) Hamyam xap 9K KyH4ypo ryen.

3.  KyHyxoun 4vopkyH4yan ABCD-po 4eH B C
KyHen
a) KyHyxon <A Ba < C; <B Ba <D; /
<A Ba <B; <D Ba <C- po mykouca / >,
KyHE[A. A D

6) KyHyxonm 4opkyHyan ABCD-po
6a xmucobu rpagyc 4YeH kapaa, cymmaunm OHxopo €bepn.

4. Myogunapo xan KyHen:
6 -x=72-3 Xx—-—210 =50 - 6
430 — x = 170 — 40 246 + 28 = x — 49

5. bo coat Ba pakukaxo mdoga kyHed: 80 pak.; 100
pak; 120 pak; 160 pak; 200 pak; 250 pak; 500 pak.

A3 10-To 4yD® 4YaHATO YOpPKyH4Yan sKxena coxTa Mme-

L_ TaBoHen?



B &~

6.
L.

238 + 462 : 2 936 : 6 + 445 848 :4+426: 2
824 -963: 3 684 :2—- 278 888:8—-666:6

Hovpan akpabakn gakukaawl gasp3aHaHga 6a 60-To
kmcmn Gapobap Takcum Kapda wygaacTt. Arap gowu-
pan 6ytyH 6a 360° Gapobap 6owan, macodaun Gau-
HU xap sk TakcumoT Oa 4vanpg rpagyc 6apobap act?

Hovpan akpabakm coaTaw p[aBp3aHaHAa
6a 12 kucm Takcum wypaact. Arap [Oo-
npam OyTyH 360° Oowan, OanHM Xxap SK
TaKkCMMOT YaH4 rpagyc acrt?

Baktn coaT wawpo HuwoH meamxan. KyHyn 6Gan-
HW akpabakxon coaT 6a 4aHa rpagyc Gapobap act?
Bakt xaHromn ce wynaH — 4in?

Macoxatn xap sik pocTkyH4yapo ébepn.
A d SE H

B E G

Akpabakn pakukanm coat gap paBomu 15 gakuka
KyHYyM 4aHpg rpagycapo xocun MmekyHan? [Hap 30
Jakmka — 4in?

3adbap Gapon oxak kapgaHu TaHau OapaxToH 6a na-
aap épn paconn. Ban gap 1 coart 5-To0 TaHau p,aanT-
po cacben kapA. 3adpap Gapou cadpen KapdaHu - £
TaHan OapaxToH Y Kagap BakT capd kapa?
3aHrn coaTtu KypaHT coaTt YaHg bowaa, xaMoH E ﬂ
kagap cago meauxand. [ap sk waboHapys g i
KypaHT 4aHg mapotmba 3aHr mesaHag?
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BorboH 6a ©6of pap gk coat 10-Tori Ky4yaTtm renoc
lWWMHOHA. Arap py3e 8 coaT xaMWH TaBp KOp KyHap,
240-TO Ky4yaTpo fap YaH4 py3 MewunHoHapn?

bo pakukaxo mdgopga kyHen: 1 coat 20 pakuka, 3
coat 20 pakuka, 6 coat 50 pakumka, 10 coat 30
JaKuka.

Owarpammaxoun goupaBu

[lap 4Yopsak KMCMU XaBMnin XOoHa coxTtaHg. ba Hucdhalw
KUwT KapgaH. Kncmu 6okumoHpaawl 6a manmaoHu
6o3nn GavyaroH MoOHoHAa wWwyd. TakcMMoTU MangoHU
xaBnupo 60 gnarpammaun govpaBi TacBUp KyHep.

Xan:

[onpa kawmga 4Yopsik KUCMU Y0nun
XOHa 60 paHru 3apg, KucMum 4ounwu
KULLIT30PPO paHrM cab3 kapgaHa. Kucmn
paHrHakapga 6owan, mangoHm 603upo
ngpoga MekyHag.

Hap cuHpn 3-“A” 32 Hadhap AOHULWIOMY3 MexoHan.

7 KMCMU OHXO ba kutobxoHan GauaroHan pecnybnuvka
ab30 WwynaHa. ba kmtobxoHa YaHg Hadap LOHULLIOMY3
ab30o wWwyn? Xannu macwbanapo 6o avarpamman
aoupasii ncdoga kyHen.

Takcumwaemn dpacnxopo gap gaBomMum Kk con 60
anarpaMmman govpasint TacBup KyHen. PaHrm xap sk
dacnxopo 00 paHrxo anoxmaa HULOH AUXea.

Bapon 6a 03MyHM paHxo Tanmépn ampgaH 60 mach-
anapo uHTMxo6 HamygaHa. MaHyyexp HuchU UH



Macbanaxopo, OnMMYoH a3 4Yop SK KMCMaLIpOo Xxan
Hamya. Kin 6ucép macbana xan kapgaacT Ba YaHg-

TO?
5. bo meTtpxo ndona kyHen:
1 1 1 3 1

2 KM 77 KM; = KM, 7KM; 75

KM
6. Yoiin Ak 4ybpo mBa3 Hamyada Ga- = —
L pobapun OypycT XOCUI KyHep.

7. | Xocunn Takcumpo 6a Hamyaou Kacp HaBucen Ba
Kacpxou MaxpayalloH SIKXernapo MyKouca KyHeA:

& 192 : 4 128 : 8 360 : 6 375 : 15
@44'4 200 : 8 420 : 6 390 : 15
HamyHa: 52 : 4 = 52. ;44 - 4—4—4 52 .44

4 4 4 4

8. | KopxoHa gap sk mox 4800-To 4y3b (getarn) Kop Kap-
na 6apomag. Jap gax pysaum sikyM a3 ce ik KUCMU
Xxaman 4y3bx0, Oap Aax pysau ayiom a3 waw ay
KACMaLLpO Kop Kapaa ©OapoapoaHg. [Hap kagom
aaxpysa bucéptap 4y3b Kop kapga 6apoBappaact?

Kacpxoun paxu

1. be xatkawak kacpxou maxpayaw 10, 100, ... 6yga

1 7 49 2 66
10° 10 ’10’ 100’ 1007PO HaBULITAH MyMKUH. Maca-

6
10

5, kucmn kKacpuaw 6a — 10 bapobap Oyga, 6a Hamy-

naH: 6a Hamyam 5 == kMcmm OyTyHM agagm omexTta

an 5,6 HaBuwTa wypa, “‘naHy 6yTyH a3 gax waw”
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ry¢dpra xoHga mewaBsapg. 5,6 kacpu gaxu 5 1% Kac-

pyu agagum Hamyau udodam gaxmm OH € Kn “kacpu
aaxn” MerysHp.

1 _ ~* KUCMU BYTYH
10~ 011 596 96 * KNCMW Kacp
=5 =5,96
100 100 T
1-to  1-10 I 2-To pakam
HOnMn pakam 2-TO HOn P. K

Bapoun HaBuwTaHM Kacpu pAaxi aBBanm KUCMMU
OyTyHM OH 6abAa Beprysn rysowrta cypaTtv OH Ha-
BULUTA MeluaBap.

Kacpu HoaypycTtu 16—0— po 6a Hamyaou kacpu Aaxi

HaBucen. Arap Kacp, kacpu aypyct 6owan, oHpo 6a
HaMyau Kacpu gaxi 6apou HaBuLWITaH, KUCMWU OYTYyH
0 rydpta rupupta wyna, 60 Bepryn a3 KMCMU Kacp
Yy4o Kapda HaBuvWTa MellaBag.
6 7 65

- 0,6; 10 - 07 100 - 0,65

a) 7 gm 4 cm — po 6a pgetcumeTp Mcbo,u4a KyHen.

_ 4 -
Xan: 1 cm = 10 aM, abHe, 4 c™m =108M.

7om4cm =7 gm = 7,4 gm.
7-n Tapadun Yanu Bepryn — wymopau OeTCUMETPXOon
O6yTyH, 4-u gap Tapadu pocTu Bepryn as gax sk
XpMccan ymopan OeTCUMeTpxopo udona MekyHan.
6) bo metcnmeTpxo ndoaa kyHea: 4 am 5 cm; 2 am
8cm; 1 am 9 cm; 3 Am 6 cwm.
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[ap acocn pacM Macbkana TapTvb Ouxed Ba Xan KyHepn:
Mags4yg 6ya !dJypVXTa Luy,q‘_ Bokin moHa

e e e e
s g g g

5212 kr ?Kr | Hum yopsikalll |

Kacpxou aypyctpo 6a Hamyau kacpxou gaxi udopa

KyHen:
3. 5. 9. 4 1
10~ 10’ 10° 10° 10

[Mopyan paposmaw 10 cm Oyaoa kawen Ba OHpo Oa
10 kucmmn B6apobap TakCuM KyHed. 2 KMCMAaLUPO paHr
KyHe4 Ba KMCMW paHr Kapgawynapo aeBan 6a Ha-
Myaun kacpu opan, 6abn 6a Hamyam kacpu gaxi
ngpoga KyHep.

Kacpu gypyctpo 6a Hamygu kacpu gaxi HaBucen:

i, 7. 2. 4. 8
10° 10’ 10’ 10 ° 10
49

a) Kacpu 10 — HogypycTpo 6a Hamyau kacpu Oaxi

HaBucen. 49
Xan: Mukoopu cudpxonm maxpayn kacpu 1g SKTO.

Mac, pakamxon gap cypaT 6ygapo a3 poct 6a Tapa-
dom yan gKTo wymopwuaa, sepryn merysopem: 4, 9. Hap
Kacpu gaxmm xocunwyga, pakamu 6abg a3 Bepryr

ncroga — 9 KNCMKU Kacpwu OH: 0 = 49,
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6) Kacpwu 1%)— po 6a Hamyau Kacpu gaxi HaBucen.

Xan: Mwukgopn cudpxon Maxpayy kacpwu l%)uym.
BuHobap vH, pakamxou gap cypat ©ygapo a3 poct
6ba Tapadwm yan gyTo wWwymopuaa, Bepryn rysowTa

mMewasag. Jap newun pakamu 5 a3 cababum Habyna-
HW gurap pakam O HaBMWwTa MellaBag.

.9 =
YaBo06: 100 0,05

Arap wymopan cucppxou gap maxpaym Kacpu ay-
pycT a3 pakamxou gap cypart 6yaga, 3uép 6owag,
6a youxom Hamepacupa 0 rysowTaH sIO3UM.

Kacpu aypyctpo 6a Hamyau Kacpu Oaxi HaBuCep:

2. 8 . 64. 99
100’ 100’ 100" 100
568:4 405:5 3729:3 5808:4
656:8 564 :4 4950:2 6508:4
Hdapo3nn ymymum nopyapo €bepn:
5
an AM
) 2 am . 107
? oM
Kncmn OyTyH Ba Kacpum MH agagxopo HULLOH AuXxen:
2,4 5,7; 0,81; 7,09: 0,16: 12,2
ba Hamyaom kacpwu pgaxin HaBucepn:
1 2 5 6 7 9 3

10° 10° 10° 10° 100° 100’ 100
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1
Canéx as 10 KMCMK poxpo nnéna, 6okMmoHgaawpo

0o aBTOMOOUN Tan Hamya. Arap Oapo3vuu yMymMun pox

810 km bowaa, canéx YaHg KM nNuéga rawTaact?

Udbona kapaaHm kacpxou gaxin 6a Hamyau
Kacpu opam

bo meTpxo udoaa KyHen:
35 am; 76 am; 4 am; 36 cm; 14 om, 23 am

Xan: 1 am =1%M. AbHe, 35 am =%M
A3 aykoH 1 kr 500 r naHup Ba a3 oH 300 r kam
paBfFaHW 3apd xapua KapgaHg. A3 OyKOH xamari 4im
kagap MaxcynoT xapua kapgaaHg?

ba Hamyan kacpu opain Hasucen:
0,3; 0,77 01; 17; 4,2, 7,6

3 3
Xan: 10~ 0,3. AbHe, 0,3 = 10

PoctkyHya 6a 10-to kucmm 6apobap Takcum Hamy-
aa, 3 KNCMWU OH paHr Kapga wygaact. Yang kymcmum
POCTKYHYa Ba YaHO XMcCau OH paHr Hakapga MoHA?
YaBobpo ofan Ba gap Laknu Kacpu gaxi Hasucen.

Hum coat 4aHg pakuka? Yang coHma? Yopsik coar
— 4in?

ba Hamyam kacpu oganm HaBucen:
0,2; 0,5; 0,1; 4.6; 9,8; 5,7

Ba Hamyau Kacpu Oaxi HaBucen;
3. 4. 7. 9. 15, 15
10° 10’ 10’ 10° 10° 100
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3

A3 10 kr opg 450-to cambyca nyxtaHg. A3 25 kr
opA 4YaHaTo cambyca Tanmép kapgaH MyMkuH? Bo gy
yCyn xan KyHen.

ba Hamyau kacpu paxi Hasuced: Cudpp OyTyH a3
gax xawT; naHy OyTyH a3 gax gy; woHsgax OyTyH
a3 gax naHy, cudp 6yTyH a3 gax ce;

2 con 4 mox + 4 con 5 mox 1 con 6 mox — 1 con 5 mMox
7 con 5 mox — 6 con 5 mox 3 con 10 mox + 5 con 2 Mox
CekyHyaxon Gapobapnaxny, 6apobaptapad, ryHo-
ryHTapadp kaweq.

Asunza, Jlasnsa Ba Xadusa gap 9k con, gap 6axop,
TOOBUCTOH Ba TUpamox TaBannya wynaaHa. Asusa
a3 Jlasusa, Xadunsa a3 Asu3a KanoH HecT. Kagom
OyxTap Aap kagom dacn taBannyg wygaact?

ba Hamyau kacpu opan Hasucen:
a) cypat 3 maxpay 4 6) maxpay, 10 cypat 9.
B) cypaT 7 maxpay, 3 r) maxpay, 12 cypat 5.

Nap acocu HaKklwia macbana TapTub guxen Ba Xarn

KyHe[.
\ ?, 7 mapoTtnba kam

_POX pacp‘_r’ ) Bon moHA 294 m

XOHa « » MakTab

?Mm

36 cm-po 60 meTp udoga kapaa, 6a Hamygm Kac-
pun Oaxin HaBucen.

. _ 1 _36  _
Xan:1 cm = 100 M, sbHe, 36 cMm _1OOM = 0,36 Mm.

7 — MaTematuka, cuHdpu 3 177



YaBob6: 36 cm = 0,36 wm.
45 cm; 56 cm; 76 cm; 84 cm- po 60 meTpxo udona
KyHe[.

Kacpxopo xoHeg Ba 6a Hamyam kacpu ogain HaBu-
cen: 0,34; 0,5; 0,17; 0,26; 0,04; 4,48.

HamyHa: 0,34 — cudpp OyTyH a3 cag cuto 4op: 1%%

Hap tmpu agagxo 6a Hyktaxonm O, D Ba K agagxou
MyBodukpo ryeqn. ba Hamyam kacpu pgaxm Hasuceg.
@) D K N

I D e e i e . B

0 1 2
Maccan meBaxopo 00 kr mdoga KyHea.

ot e

0 2 4 6 8 10 12 q

ba HawpunéTr 1640-To kMTOOM Aapci Hawp KapaaHa.
NH % KMCMU (papMOULLPO TalLKUIT Meauxad. Xamarm
Yin Kagap KMTobu gapci Hawp HamygaH no3vm?
ba Hamygou kacpu paxn Hasucen: 3 OyTyH as
pax 3; cudp OyTyH a3 pgax 7; cudp OyTyH as
cag 54; 6 6ytyH a3 cag 36; 1 6ytyH a3 cag 8;
57 6yTyH a3 gax 8; 2 OyTyH a3 cag 28; 5 6yTyH a3
can 6.
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Kacpxon HogypycTpo 6a Hamyau agagxonm omexTta
ngpoga KyHen:

9. 17, 39, 54

4’ 6 12’ 4
Xocunn Takcumpo 6a Hamyaum Kacpu faxin HaBucen:
OMUCTYy naH4y TakcMmu gax; NaH4yoxy Lall Takcumm
aax; siKk cagy CuUK ce Takcumu gax; naH4y cagy
XalwTod TakcMmu cag.

25 5

HamyHna: 25 : 10 10" 2 10 2,5

N1 apaoxopo 6a Hamyam Kacpxou opni Ba Aaxu
HaBucen: a3 gax xadT; ce OyTyH a3 cag bucy 4op.

[apo3nn xatn wukactapo édpra 60 Mm ndoaga KyHea:

Axpop, Cobut, HurmHa Ba MacTtypa xamarii 5-T0
nadtap xapugaHa. Arap xap sike a3 OHXO Kamald
akTorin padtap rupudpta OGowan, gadTapxou Aap
OHX0 Oygapo 60 4aHg BapuaHT TakCUM KapaaH
MYMKUH? YagBanpo nyp KyHen:

Axpop Cobut | HurmHa | Mactypa
1 2 1 1 1

2
3

A3 nonua gap sk py3 735 kr KynduHanm ymHpa rm-
pudptaHg. A3 oHxo 535 kr bapou Tamép Hamyaa-



HW wapbat dupuctoga wyn. bokumoHganm oH OGa
OYKOHXO 8 kr-min 60 KyTTMXO cynopuga wyn. Yang
KYyTT/A KynduHanm 6a OyKOHXO cynopuaa LygaacTt?

Bo meTpxo ndoga Hamyga, 6a Hamygu Kacpu gaxm
HaBucen;
18 cm; 27 om; 86 am 2 cm; 6 cm; 18 cm

Ba TapTM6 oBapaaH Ba MyKouca KapOaHU Kacpxou Aaxi

[ap cuctemanm wymopu gaxi BOXMOXOM Xap SK XOoHa
a3 BOXMAOXOWM XOHau a3 xygaw 6aba wucrtoga, 10
mMapotnba xypa act. XoHau 1-ymm Gabau Beprynu
Kacpxon gaxi Hu3 a3 xoHaum Boxuaxo 10 mapotumba
XypA, XoHau 2-tomn 6abawm Bepryn 6owan, as Xo-
Haun Boxmaxo 100 mapoTtuba xypn acT.

Mykoucau kacpxou gaxin Mucnum mykKoumcau apan-
X0 6a aman uypo merapaag.

MacanaH, kacpu gaxum 3,28 a3 kacpu 3,38 xypa.

Nap Tvupu agagxo Ay Kacppo Mykouca KyHep:

0,8 L10,7 0,3 L1 0.1 1,47 [ 1,48
0,9 10,8 0,8 10,8 2,69 [12,71

bBa 4onn cuTopayaxo 4 ryHa pakamxo rysopaHA,
HoBGapobapin aypyct melwlaBan?

0,6 > 0,77 21 < 2,41 0,71 < 0,7
5,8* > 5,86 2,53 < 2,*3 0,1 > 0,15

Kacpu paxmm maxpadaw 100 6ygam pgap 6anHu
agagxon 6,76 Ba 6,81 Bokeb Oygapo HaBucen.
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4.

5.

14

1.

ba Hamyam kacpu gaxin HaBucen;:

71. 492, 348,  18. 19

10’ 100’ 10 ’ 100’ 100

ba 4youm cutopayaxo 4n ryHa agag  rysopadg,
bapobapin Ba Hobapobapii oypycTt mMeluaBag?

56, = 56,4 7,5 < 7,53 234 > 2*4

12, < 124 26, =2 26,7 9,57 < 9,5%

Kacpu noypyctpo 6a Hamyaou Kacpu Oaxi HaBucep:
7 9 36 . 1 9

10° 1000 100° 10’ 10
ba aykoH 310-To moxuu 3afopa Ba 370-TO XOHMOXW

oBapaaHa. Arap xap py3 150-torin moxin doypywiaHg,
Gaban 3 py3 4aHATO MOXiA OOk MeMoHan?

Kacpn gaxupo 6a Hamyou kacpu ogan wudpoga KyHen:
44; 0,7, 0,58; 33,8, 0,9; 6,2

Kagpome a3 agagxou 3epuyH a3 6 KanoH Ba a3 7
Xypa act?

6,7, 7,2, 59; 6,2, 617; 7,1, 6,9; 58
Arap x = 2463, z = 654 6owan, MuUKOOpU xamau
FULUTXOPO Macbana Taptub gopa €b6epn.

X ) y . Z

3148-10
HOap Tupu apgagxo ©Oa agaxonm 3epuH  HyKTaxou
MyBoduKpo umwopa kyHeq: 1,5; 1,1; 2,3; 1,8

il ] ] el i ] el il el il i el ] >

1 2
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Xaman agagxoun gap 6avHM Oy Kacpu gaxii BOKEb
bynapo 60 TapTMbu adp3yHwasin HaBucep.

a) 0,5 Ba 6,3; 6) 4,1 Ba 8,9; B) 0,15 Ba 4,89

Hap Tupun apgagxo ©6a agaxonm 3epuH  HyKTaxou
MyBodukpo uwopa kyHen: 0,2; 0,9; 1,1; 1,7

A3 mangoHm nonu3 xamarin 3240 kr wanfam, 6ogun-
pUHr Ba cabsn rupudtana. Arap 6oanpuHr as %

1 _ 2
KUCMU, LiarFam a3 —z~ Kucmu, cab3in a3 2 knemu
XOCUNPO TalKun amxan, a3 xap sk cab3aBoT 4YaHf
KunorpaMmmin rmupudpta wynaacT?

Bapon aypyct wyaaHmn 6apobapii 6a 4omm cutopa-
Yya Kacpu paxm rysopen:

* *

1T MM = * cm 10M = * M
1 cm =" am Tcm =*m™m
Bapou aypyct wynaHn 6apobapin 6a 4omun cutopa-

Yya 4in Xxen agagxo ry3owTaH fo3vm acTt?

21 _ 0,* 36 _ 0,* 16 - 0,16
100 100 *

x_= 0,75 498 = 4 98

100 *

Kacpn paxupo 60 Ttaptmbm adayHwiaBin HaBucen:
0,8 0,3 1.4 04 74 3,8

Taxyimn kyHed. A3 xap 9K MeBa 4 kagapin oBappaa-
aHa? AHryp a3 Hok 4vaHg kr 3uméan? Hucbat 6a dy-
pyxTaH onyyau OOKMMOHOA YaHO MapoTuba kam acTt?

MeBaxo Ceb Hok | Onyua | WadTtony | AHryp

e
yj;'fa 1600 kr| 640 kr | 540 kr | 320 kr | 1250 «r

Bokin moHa | 120 kr | 360 kr [ 180 «r 160 «r 200 kr
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A3 12-T0 4yyb 4aHO Xenl pOCTKyH4ya coxTa MeTaBo-
Hen?
[ap acocu Hakwa macbana TapTub amxen Ba OHPO
xan KyHen:

2468 kr

lé#m: — —— 12_34 Kr } ? Kr

Xncob kyHen Ba Takcumpo 60 3apb caHyen:
574 : 2 588 : 3 7815 : 5 7208 : 8

Hapo3nn nopyapo 60 mMeTpxo udoga Hamyaa, b6a
HaMygu Kacpu gaxi HaBucea:

70 cm; 28 cm; 36 cm; 80 cm; 30 cm; 2 om; 6 OM;
9 am

70
H 2 7 = — m =07
amyHa: 70 cm 100 M= 0,7 m

ba Hamygu kacpu paxi HasuwTa, 60 TapTUOM
KamMmLlaBii YouUrnp KyHen:

i. 2. 5. 6. 8. 9

10° 10’ 10° 10 10
Ndogaxopo Hasucen:
a) ba agagn 354 xocunu Takcumun agagxoun 426 Ba
6 — po Yyamb KyHep.
6) YambluaBaHOan sKyM a, YyambllaBaHgaun OyHOM
bowapn, 6a xocunu 3apbu agagxon b Ba 6 Gapobap
acT.
B) 3apbkyHaHOaun sikyM X, 3apOKyHaHdan aytom 6a xocu-
nn 3apbu agagxom 7 Ba y Gapobap acr.



4. [Houpa 6a 4-to kncmxoum Gapobap Ba xap SIK KUCM
603 6a 3-T0 Kucmxom Gapobap Takcum Kapga Lwya.
Houvpa 6a 4yaHOTO KMCM Takcum wyn?

A3 vH Kgcmxo YangToaw: govpan OyTyH; a3 %uom-

pa; a3 -, Aoupaapo Xocun MekyHap?

5. A3 uybxoum gap wakn byga gytoawpo rmpea,
KN MUKOOPW KBagpaT 2-TO wyaa moHag. UHpo
60 yaHg ycyn 6a aman 6apoBapgaH MyMKUH?

6. | bo meTpxo ndoga kyHen: 1 km 600 wm;
@ 3 km 650 m; 10 km 500 m; 2 km 150 m.

7. | A3 120 kr aHryp 30 kr maBu3 mermpadg. bapou 1

KI MaBu3 rmpudtaH, YaHg Kunorpamm aHryp fosmm?
ﬂv A3 200 Kkr aHryp 4aHg Kr maBu3 mermpaHg?

daBp3aHuun Lwaknxo
1. Hap poxunun goupa 4ybu ryrmpapo ry3olu- 0°
Ta, Oap atpodu mMapkasu pgovpa agasp @
3aHoHen. KyHyn paBpsaHii xaHromu 90°, @900
80°

180° Ba 270° wypnaH, BasbUATK 4yOpo Ka-
wen. Waknn 4y6 Tariunp HaédTa, akat
yourmpwasmnaw 6a goupa Tafump é€gra,
HucbaTt 6a Mapkas CUMMETPA YOMrvp LLyA. @270°

2. Arap akpabakm coaT gap xap SK kagam
4YOpSIK KMCMKU Joupa Tob Xxypad, Kagom
navgapnamm xocun mMewasan? A3 4op rypyx gap
KagoMall OypyCcT HULWOH Aoja wypaact?
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Akpabakn pakukam coat BakT 12 : 00 ©6ymaHawpo
HUWOH aoaa, 6a 90° paBp 3aHag, coaT 4aHg Me-
wasan? Akpabakm coat 6a 180° 100 xypag — 4in?

A3 mapkasu govpaun gap pacm byaa 4
pacTt rmpudpta, ©0a 4aHg rpagyc 106 _f} | N
anxem, 603 pacmu Gonouxam xobaHpa :
(adbTanga) xocun Melwlasan? g

a) Y ryHa xocunu 3apbu gy agag 6a xocunu Yyambu
OHX0 6apobap melwlaBan?

6) Yin ryHa xocunu Yambu gy agag 6a xocunu
Tapxu OoHx0 Gapobap mewasag?

B) Ui ryHa xocunu 3apbu gy apgag 6a xocunu
TakcuMn oHxo 6apobap melwlaBag?

Myoaunapo xan KyHed Ba 4aBOOXOSILLPO CaHYyen:
Xx—2461 = 5364 —-1681 2356 + x = 3537 + 269
6271—-x = 2347 + 257 x—356 = 456 + 168

bo coHunaxo ugopa kyHen: 1 gak. 40 c; 2 pak. 8 c;
3 pnak. 20 c; 4 pak. 10 c; 5 pak. 50 c; 6 pak. 40 c.
HamyHna: 1 gak. 40 c. = 60 ¢c + 40 ¢c = 100 c.

CUMMeTpUAN KyHY
Hakwapo kawen. Tupu cuMmmeTpusipo
rysapoHea. WH wakn Hucbat Ba mapka- £ )
31 govpa YaHg rpagyc gasp 3aHag, 603 \ /
0a xonatu aBBanaawl meosn?

185




» &

A3 [OXVUNM KapTodkaxo OyTo sikxenaawpo ébeq.

A3 xmcobu kKatakxo mMacoxaTu 4opkyH4yaxou ABCD
va BKLC — po éb6ea. lMlac a3 nopyan DB rysapo-
HuOaH, MacoxaTth cekyH4yaxon ABD Ba DBC - po
MyKouca KyHen. A B\ K

D C 1L
Kofasn 6a Tapadm pocT pacm Kawuaa-

po 60 Tapadu vannaw 6a mMykobunu
OH rapgoHga, nac a3 Tapadu 6Gonowu
OoH 6a cyn mykobun OGaprapgoHgaHg.
[Mac, kagom pacm xocun melwasag? b 2%
) [d 2 ~—

N O/

Uin xen nypo wygaHnm amanu 3apbpo daxmMoHen Ba
MUCONXOPO Xan KyHen:

1) 25 - 47 - 4 = 25 -4 -47 =100 - 47 = 4700;

2) 7-50 -6:2 =(7-6) (60 -2)=42-100 =4200
42 - 6 - 5 80 -20 -5 2-5-45 -4
50 -7 -4 25 -90 - 4 9-4-50-2
ba xap sk xantada 6-torin, 6a xap sk KyTTiA 5-TOri
ceb rysowTaHg. Arap xamam ceb 27-to 6owan, 6a
YaHATO XanTa Ba 4YaHATO KyTTh ceb rysowTaaHa?
Lymopan xamaum cebxo 34-to 6owag — 4in?

LUymo 6Gapown gapc Tamép KapgaH 4 Kagap BakT
capd kapaen? dap vH BakT akpabakm gakukam coat
6a 4yaHg rpagyc To6 mexypapn?
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Bapoun kyx 6apomagaH, 2 coaty 45 pak, a3 kyx ha-
pomagaH 1 coaty 35 pak. capd wyn. baponm uwH
caméxart xamarin 4in kKkagap BakT capd wypaact?

Bapoun akpabaku pgakukam coat 6a 90° TO6 xypaaH,
yaHg gakuka no3mm mewaBan? ba 180° — yin?

Arap akpabaku pakukam coat nyppa 6apoun gk 6op
aaBp 3agaH 6a 360° 106 xypaa, 6apon Oa %; % ;%2
KMcmxon gaspau 6yTyH 6apobap wypaHaw 6a 4aHAa
rpagyc 106 xypaaHawl nosmm?

Bapowu aypyct wyanaHu 6apobapii 6a 4yomm X 4in xen
agan rysowTa mellasan?

a) x-(100-x) = 0 6) (x—200)-(300—x) = 0
B) (a—x)-(x=b) =0 N (600-x)-(x—200) = 0

[ap pacm caplwasin Ba TaMOMLLUABUN MaLLFYSIOT akc
édraact. YaHg BakT OaBOM KapAdaHW MalUFyrioTpo

ebep. - -

Yonn gy 4ybpo mBas kapga, bapobapun AypycT Xo-
CUN KyHe[.

c- 1=C
Myoaunapo xan kapaa Yyasobalupo 1 =
canyen:

5-x
X 7

250 X+ 6
420 9 - x

6720 8 - x = 9032
8199 X -9 = 6948

ba kopxoHa gap ay py3 1424-to 6o3unda Tanép kap-
aaHg. Arap xap py3 9k xen Tauép KyHand, gap ce
py3 4YaHATo 603mMya Tamép MekyHaHa?



durypau cpasorin — nupamumaa

Cbmrypaxom dasormpo gap €a aopea:

olAl@

a) A3 Kofa3n KapToH cekyH4au BGapobapTapad Oypmaa
rmpeu, Ba OHPO KaTb Kapaa nupamupanm cekyH4ya
XOCUN KyHeA:

0) [dap kofasn KapTOH MUCIM Hakwa, LWakn Kawlen Ba
OHpO Bypvaa rvpen. A3 pynm xaTxom ryHOryH KOFasxopo
KaTb Kapga, nMpammaan YOopKyH4a XOCWUM KyHep.

A s
e o

Maccan 4yomm nadvka kapgawyaa 6o kyttnaw 130 .
Arap pgap 38-to kyTTii maccau 4vom 3800 r Gowag,
mMaccanm xamau KyTTmpo €bep.

Honrvpwasuu Kynmaxo Ba TefFaxou nuvpamugapo
Taxaun KyHed. A3 xama Oono kynnau nupamuga
BOKeb acT. Tapadxon naxnymm
nMpamuaa a3 CekyH4yaxo, KMCcmMu
noéHaw a3 BGucépkyH4yaxo Teraalu
nbopar Oyga, acocm OH MEHO-
MaHg. Mukoopu KyH4yxou acocu
OH Yl Kagap bowaa, nupamuaa
XaMOH Kadap KyH4ya merysiHa.
188
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1.

ba pypegrap 9-to Taxtam 4ybuH 6yn. OH dk4aHg
TaxTapo rmpudTa, xap sknm oHpo 6a 5 kucmm bapobap
appa kapg. MNac wymopan Taxtaxo 33-to wyg. Y
YaHOTO TaxTapo 6a KMcMxo 4ydo Kapga appa kapa?

UeHakn kumaTtxopo 60 MUNAIMMETPXO mndona KyHea:
1T cm 4 Mm 4 cMm 6 MM 7 cm 8 MM
2 cM 8 MM 5cm 3 Mm 8 cm 1 Mm

Arap gap 1 gaknka 80 m pox rawTta wasag, atpodu
Oofpo Aap 4YaHO Oakuka gaBp 3agaH MyMKUH?

880 m

< »
< ’

160 m

420 m

A

460 m

durypau cpasorin — KOHyC

Arap ceKkyH4yan pOCTKYH4Yapo gap aTtpodu KyHYu
pocTall OaBp 3aHOHEM KOHYC XOCWIT MellaBap.
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Hakwawn KoHycpo Taxnun KyHen. «——Kynnaaw
Acocun KoHyc a3 goupa mbopar acr.
Pagunycn oH 6a dake a3 Tapadyxou
CeKkyH4yanm pocTkyH4ya 6Gapobap acT. Acocalu

[lap aTtpodun xaB3n KBagpaTLlaknu

Tapadaw 2 meTpa, nampaxaum 6bapauw
2 MmeTpa KapgaHa. Hap oH TaxTacaHru
macoxatn 1m? 6yga xoboHaa wyn. Bapoun

WH 4YaHOTO TaxtacaHr uctudoga wya? TV

1368 - 3 746 - 12
4638 - 2 17 - 257

Ocyd 6apou Taypuba, moebu gap  «
3aptmn kanoH 6ypapo 6a 10-To
baHka pexT. Moebn gap sk BaHka
bynapo 603 6a 10-to 6aHkadaxo
Takcum Hamyg. [1ac xap gkn moebu
ba gy OaHkavya Oypapo 10-tori
ba 6aHkaxo pexT. Hap Hatnya 6a 4aHg OaHkaxo
MOeb MaB4yyn acTt? Hakwapo pgasom goga, Xxannm
Macbanapo daxmMoHes.

Bo caHTMMeTpxo ndona KyHen:

— M; 3 M; 1 M; e M; 1 M

2 10 5 10 10
XaHromu gap ocué KawuvgaHu raHgym asg KUCMW OH
opa xocun mewasad. bapon xocun kapgaHu 900 kr

op4 Y Kagap raHgym mMamga kapaaH nosumm?
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Hdap waknxou ryHoryH udgoga KapgaHu MabIlyMOTXO

1.

P

~ & ol

YagBanpo nyp KyHen:

3apbwasaHga | 101 4 120 287
3apbkyHaHaa 9 200 50 3
Xocunu 3ap6 200 | 888 333 | 8323

[ap xo4yarin 612 r raHgym gapasugada. VIH a3 —2— KMCMMU

4aB Ba 3 KMCMM 4yBOpMMakkapo Tallkun [of. A3
xoyari xamari 4 Kkagap Xocusn yamb KapgaaHg?
Ndooaxopo HaBuwiTa, KMMaTM OHXOPO €ben:

a) Xocunn Takcumn aganxou 468 Ba 9 — po 7 mapo-
TMba 3nén KyHen;

0) Cymman apgagoxou 219 Ba 87 — po 2 mapotmba
Kam KyHe[,;

B) ba 859 xocunun tapxm agapxoun 3740 Ba 870 —
PO YamMb KyHepn.

[Mopyan AB — n gaposunaw 12 cm — a Kawepq Ba gap
OH HykTaxou D, E, F — po xamMuHTaBp MLlopa KyHen,
KW Oap Hatuya gapos3um nopyaxom xocunwynan AD,
DE, EF, FB 6anHu xya 6apobap 6owwag.

Keagpatpo 6a 4-to cekyH4ya Ba 6a 1-To kBagpaTt 4yado
kapga 6ypvaa rmpead. A3 MH KNCMXO CEeTO KBagpaT coses.
Yagsanpo nyp KyHen:

TakcumwasaHga | 1280 4400 | 7930 8722
TakcMMKyHaHOa 20 | 80 65 48
Xocunu Takcum 8 22 164 | 14

Hap xoyarun pepmepii 14 Hadpap koprapoH 102 kr Kyr-
dmHanm ymHOa, 6a KyTTnxoum 12 Kr-Min 4ourvp KapaaH.
Xamau KyndpmHampo 6a 4aHaTo KyTTi YOUrvp KapoaaHa?
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KumaTtn ndogan xapgpum 0 : ¢ — po €ben.

0 = 3085 c=5
0=4270 c=7
0 = 8652 c=6

KBagpaTtu Tapagaw 4 cm 5 mm 6yna kawen. [lop-
Yanm KyHYxou MyKoOMNM namBacTKyHaHZaW OHPO Try-
3apoHen. Kagom Hamyam cekyH4yaxo Xocun wyn?
Macoxatn kBagpaTtpo €bea.

Amanxon ndgogaxon KaBCcOoOpO MYPO KyHen:

(3378 — 2154) : 3 - 2 4242 : (7 - 3) + 1459
9321 —12 - (1836 : 6) 2758 + (8921 — 8529) - 3
Kaon mangoHn axu pocTtkyHyawakn 30 m Ba 6apalu
60 m. Arap Gapoun sx Tanép kapgaH, 6a xap 5 m? 7
catun o6 capd KyHaHa, Gapou MH MangoH Xamari
yaHa catun 06 no3um mewasag?

LLlaknu gopawynapo xamuHtaBp 6a Aoy
Yydo KyHe[, KM LUaKMXou Xocun wyaa sk
xen oowaHa.

570 : x + 297 = 354 3072 + ¢ - 8 = 3304.

dabpukan nappaHganapsapin 6a aykoHxo 6000 goHa
TyXM gogaHaiwl nosmm. ba 10 kytTne, kM 6a xap sku
oH 350 goHa Ba 6a 4 kyTTMe, kM Ba xap sknm oH 150

e
T

1.

OOHa Tyxm 6yg voumrnp kapaa wyd. ba aykoHxo 603
4yin kagap TyXym OUMPUCTOAAHALLOH f03nM?

Macbanaxou 6a Myoguna oBapaa pacoHaHAa

A3 gy waxap 6a mykobunu skaurap aBToMOBUNXO
ba pox OGapomaganHg. ABTOMOOUNN sKkymM 324 Km,
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ayromall a3 oH 126 km kam pox rawt. Arap macodau
GanHn gy waxp 1211 km 6owan, macodan GanHu
OHXO YaHg KM pox MemoHaa? Macbanapo myoguna
TapTMb foga xan KyHep.

1971 + x : 7 = 2129 1224 — x : 6 = 859

A3 a kr 6oaupuHrin a3 nonua KaHgawyna, 235 Kr-mu
OH Hamak kapga wyn. bogupuHrxom 6okMMoHaaun
b kr-po 6a cabagxo aHgoxTtaHa. [Jap acocu WH
MabnymMoTxo undgogan xapdn Taptnb auxen.

TakBumpo Taxnun KyHed. Kagom py3xo 4yyao kapga
HUWOH foaa wypaact. fanp a3 dkwaHbe Homxowu
xamau py3xou ug mewlygapo ryea.

a) bavyomm x + 12 = x+x +Xx+ X+ X -1 gap
mMyoamna Oyaa, kagom agag NMUHXOH acT?
6) ba yomm x + 12 = x + x + X + X -u gap

myoauna Oyaa, kKagom agag MUHXOH acT?

Myogunapo xan KyHen:

X :3 =192 X : 5 =143 X : 8 =111
531 : x =3 995 : x =5 567 : x =9
[doHnwomy3oH Gapon GactaHu Tyxdaxo 4 m 50 cwm

Tacma xapugaHg. Arap 6apou xap gk Tyxda 15 cm
Tacma capd waBag, YaHaTo Tyxda GacrtaaHa?

Arap Bap3uwrap gap 1 coat 6o Benocunen 20 Km
mMacodgapo Tam kyHad, 60 km, 120 km, 180 km ma-
cohapo gap 4yaHg coaT Tan KapgaHaw MYMKUH?



Oap auvarpamma GanaHouum yop M A
OvHOM HaB coxTawygaucroaa 90
oBapga wypaact. banaHgun xap 60 :
sIK OMHOpO €ében.

30

Takcumn  6akusgoppo  UYpo  Ky- @ N
Hed Ba HaTU4Yapo caHyen: 0748 2 /S
2819 : 27 7831 : 32 3869 : 41 6753 : 35

8341 :12 3422 :23 1849 : 24 4381: 25

Mykouca kyHepn:
8 m 36 cm 1837 cm 9400 m[] 9 km 400 m
6 q 70 kr L] 6500 «r 7800 kr L1 8 T 700 «r.

[ap acocun anroputMxo Macbana Taptmb amxen Ba
HaTM4yan OHPO MyKOMca KyHepn:

Bapobap Takcum wyg Bapobap Takcum wya

240 36
Kr ny‘_J 360 kr ceb
ba6-to Kyt | 2 ? Ba 6-1o kyTTIA
Y

|Aap1-To KyTTil [ap1-To KyTTi

Nap acocu pacm macbana TapTMb auxend Ba xan
KyHen:

K '
?, 4 6a 31é
& Mspom 3uén| 7, Gapoba p‘

KutobxoHan Munnun Y3bekucton 6a Homu Anuviep
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Hasoin conn 1890 Tawkun
édra 6owan, 100 conarmm =
OH KaW YyalwH rmpudTa Ly- [
paact? 200 conarmm oH Kau
YawH rupudpta mewasan?

Macbanaxou AyaMaria Ba AyKadadMa

a) CamnéxoH kag-kagm coxun 708 M, pap 4aHran
326 m pox rawtaHg. babg macodam 6a unH gy
pox Gapobappo gap gawT TarM HamygaHd. CanéxoH
xamari 4in kagap pox rawtaaHa?

0) CanexoH gap coxun 708 m, gap yaHran a3 oH 3
MapoTnba kam rawTtaHg. babag, macodanm 60 nH gy
pox 6apobappo 60 gawTy caxpo rawTtaHg. CanexoH
00 gawTy caxpo 4i Kagap pox rawTtaaHg?

1) Bapon édpraHn xannm macbanaxoum a Ba b 4aHg
MapoTnba amanpo n4ypo Kapaen?

2) bapou é@taHn xannu macbanaxonm a Ba b as
Kagom amanxo uctudoaa oypoen?

3870:43 - 18 86 - 74 + 680 :40 - 36

266 - 29 : 38 4200 — (8460 : 90 + 354).
Ndonaxopo HaBucen:

a) Hapxy kypTta X cym, lWwumm a3 oH 4 mapoTtnba Kumar.
LLnm Ba KypTa gap Ak4osrii YaHg cym act?

6) Maccan kagy b kr, xapbysa a3 oH 2 kr cabyk. Mac-
canm 9k40an OHXopo €6en.?

B) dap kyn k nutp, aap 6oyka a3 oH 9 mapoTuba
kam 00 MefyH4yad. Xaymum Kyn a3 xadymum Oouka ui
kagap KanoH acTt?

HamyHa: x + (x - 4)



Bapou nwopa kapgaHu nopvaxo 6a gy Hyrm oH dke
a3 xapdxon A, B, C, D rysowta mewaBag. A3
NH xapdxo uctndoga bypaa, YaHATO nopyau AyTo
xapdu sKxeria HarysowTta COXTaH MYMKUH?

MpeameTxon Kypawaknpo €ben:

M
"9

3 >
N - -

~ \ >\

~e ‘; !

5647 — 36 - 14 [1 265 + 45 - 35
3206 + 30 - 81 []1 9806 — 57 - 28

Nap acocu Yyagean ceTto mMacbana TaptTub auxen.

’.l?, 2346-10 Kam

___,/N""\——_—

?, 3 MmapoTuba auén
1 |

e

Hap ak 6aHg 180 m 6axman act. ba xapmngopu sikym
HUCM OH, Ba Ayomawl a3 ce AK KMcMmu Baxmanmu
BokMMoHAapo ypyxTaHg. Xapugopu AyKM  YaHg
meTp Gaxman xapugaact?

216 + 12 + 2856 105 - 14 + 2485
24 - 23 — 332 128 - 12 — 566

Ba gapcu caHbaTtu TacBupin anroputMu 60 Mylikanam
KOp KapAaaHpo TapTvub auxed. Oap vH anropuTm Tap-
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TMOM MYypoM KAAOM amarnxopo Tafivp OodaH MyM-
KWH, KagoMawpo MYMKUH HecT?

a) ba kofas kawwngaH;

0) ba paHr rysowTaHn Myunkanaw;
B) lMNywwnagaHn nnubocu maxcyc;

r) KywogaHu KyTUxou paHrxo;

a) Yonrmp kapgaHum kofas 6a mus.

4. bapu poctkyH4ya 21 cm act. OH 3 Kncmn Bapawpo
Tawkun meamxag. NepumeTtpu pocTkyH4yapo e€bepn.

5. MaungoHu ryn3op poCTKyH4yawakn 6ygoa, Tapadwu
a-n oH 250 m, Tapapm b.-u oH Oowan, 150 m.
[MepumeTtpn mangoH 800 m. Arap Tapadu a-n mam-
aoHpo 100 m kyToX Kapga, Tapadwu b-u oHpo 100
M [apo3 KyHeEM, O€ nepumeTpu WUH MangoH TaFump
meéban?

6. | 4128+43 - 34 (864+96) : 30 + 3846

@ 5478 — 35 - 78 (7712 — 832) : 40 — 87

7. | Oap acocu Yyagsan macbana Taptub auxed Ba OHPO

Xan KyHep.

MawngoHu ak Mwkoopu MawngoHu xamaun
f XOHaun CUHA CUHJOXOHax0 XOHaxo
15 - 710 ?
2
45w 14— 10 ?

TAKPOP/ BA YMYMUTAPOOHUN MABOOXOW OAP
CUHOU 3 — IOM OMYXTALUYOA

1. Macbanaun myxtacap TapTMb Auxen Ba OHPO Xar

KYHeA:

Xamaaw — 360-to acbobn xoHwuL.



bapobap Ttakcum wyn — 6a 4-to makTtab. ba 1-T10
Maktab — ? — To acbobn XOHMLL.

[ap wakn yaHaTo CekyH4ya Ba 4aHATo
YOPKYHYa MUHXOH Kapda LlyaaacT?

Avarpammapo TaxJsimn Kap-
Aa, MUKOOPU OOHULLOMY3OHU
a3 yop cuH(p 6a maxdunxou
FYHOTYH WMLUTUPOK AOLITapo
€ben. Xap sK kaTakm gap Tvpwm
anarpamma byga 6a 3 Hadpap
AoHuWomy3 6apobap acr.

[ap 6ofn xaliBoHoT Gapon Gysu A 30" 3¢ 38

Kyxin 36 M?, B6apou acn 6owan, a3 oH 4 mapoTtuba
3Mén 4on 4yno kapgaHg. bapom oHxO xamari YaHg
METpU KBagpaTih You Y4yao Kapga Lyaaact?

Hap xap gk gy kyttum ryrmpg 50 goHarin ryrupadyo
xacT. [ap KyTTum akym 3-Toallpo, dap KyTTUU OYHOM
Hyrm 10-Toaw oTawrnpoHvga wasagd, xamari pap
Oy KyTTih MuKOopu 4ybyaxo 4yaHaATo mMeMoHan?

50 nova
W W W W W W W W W W W W W

L e — g e g SRS

——

? poHa
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[ap acocin pacmxonm acbobu xmcobkyHakm 6apki
Macbana taptmb amxea:

dapkn
HULLIOHA0OXO

TEEssssee—
HuwoHnaoz, ‘_ \ 1838 2

AManxopo MYypo KyHed Ba HaTU4yauM OHPO CaHYyep:
1246:2 1563:3 4248:4 6426:6
6582 873-3 932-4 8687

01.02.2020 | 01.03.2020

1
Ba §JJ,M2, %Mz, %Mz YyaHg CM? KBagpaTtil xacT?
1
Xan: 1 gm? = 100 cm?. AbHe, EJJ,MZ = 50 cm?

1
YaBo0b: > am? = 50 cm?
[ap acocn anroputMxo Macbanana TapTub auxen

Ba xan kyHep. .____ | T
642@ : |/4 |
2 - L3

[ap acocu Hakwa macbana TapTub auxen Ba xarn

KyHEL! ?, 274 mapotnba 3nén
| |
3532 Km e
e A s
? Km
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XaHromm x = 3 cMm;y = 56 cMm; z = 44 cm
OyoaH, gapo3vm xamam nopyaxopo 60 MM wmndoaa
Kapga €begn. ? MM

X y Z

L | L

llaknn pap Tapadwu naxnynw 6yoapo Oy-
puga, KagoMme a3  LUAKIIXOM 3epUHpO |
coxXTaH HamelwlaBan?

| | | [ ] ]
| | | =

| L L

1] I O o i
a e Fe e i
1265+ 32229 4-(2174+105)
462721248 8-(711-596)

a) [yTo poOCTKyH4yam ryHOryHum macoxataw 18 cm?
byoa kawleq.
6) [yTo pOCTKYHYau ryHoryHu nepumetpaws 18 cm
Obyoa kawep.

Maxpa4yaw 6a 8 bapobap 6yagaacr:
a) 5-to kacpu agypyct; ©0) 5-To kacpu HoaypycT
HaBucea.

Myoaunaxopo xan KyHed Ba 4aBOOXOSLLPO CaHYeA:

x + 5164 = 7333 4346 + x = 9545
3502 —x = 1246 X —248 = 7356
783:3 [ 522:2 489:3 [] 924:4 — 157
768:4 [ 955:5 955:5 [] 846:6 + 143

Hap Tvpn agagxo 6a Hyktaxon A, B Ba C agagxou
MyBOoMKOSIHOapo €bepn:
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20 100 180
t A t t B t IC

\4

5 2 KACMWU  ULITUPOKYMEHN O3MYHU UXTUPOBKOPOHM

8
Y4YaBOHOHPO HaBpacoHu To 15 cona, % KUCMU OHPO

HaBpacoHM a3 15 cona KanoH TallKkun meguxada.
Arap xamam nwTupokdnéH 336-to 6owaHa, Mukgopu
HaBpacoHu To 15 conapo é€ben?

6. [2686 + 12 - 114 13 - 112 + 11 - 133
@ 8237 — 14 - 112 14 - 211 — 15 - 111
7. |0y MowwuHM OopKkawKn sKxena CEeMEeHT KalloHuA,.

MowwuHn skym 13 mapoTtuda, mowmHu aytom bowag,
17 mapotmnba padptyo kapa. ap mowmHn gakym 78 T
CEMEHT KalloHua. MoLwunH AaytoM YaH4 TOHHA CEMEHT
*F KalwoHnagaact?

1. ba 4oum cutopayaxo 4 ryHa pakamxo rysopaHg,
Hobapobapin OypycT melwaBag?

0,5 > 0,78 5,6 < 5,46 0,62 < 0,*2
6,8* > 6,86 7,76 < 7,76 0,3* > 0,36
2. [ap acocu pacm mMacbana Taptmb auxen:
120 m . 25m

v

-

r Y

P =360 m |
4 ?. 278 M kam




.

Kagaw a3 6Gapaw 3 wmapotmba kanoH 6yaa,
bapn poctkyH4ya 18 cm. MacoxaT Ba nepumeTpu
YOpKyH4yapo eben.

Ba HoGapobapun x < 7 myBO(MKOAHOA KMMATK X —
po €b6en Ba gap TMpW agadl HULWIOH Auxea.

Kacpu HogypycTpo 6a agagxov omexta baprapgoHes.
7 . 14 19 31, 42

2 3’ 4" 5’ 10

Mupammnpgan agagin 6a xocmnum 864
3apbun apagn pap 6onosiw Oy- 48
na Ba 6a oy agaav gap 3epawl
Obyna OGapobap acT. KaTtakxou
XONUpOo nNyp KyHea. 3

bo épun TakBuM 304py3aToOH Oap KagoM py3u
xadpta bygaHalwpo MyansH KyHen.

[Jap oxmpu comm XOHWULL XaHroMum Taxnui Kap-
AaHn xonatn  120-to  kntobun pgapcum  gap
cnHUn 3-toMm unctudopga Oypaa wyna, a3 OHXO
a3 20 ak kucm baxom “3”, a3 6 Ak kKucm baxou
“4” Ba bokmmoHpgaaw Oowan, 60 cababu xene
xXy6 Hurox gowTaHu kmtob Gaxou “5” rysowTa
wyn. ba yangto kmtobxom gapcih 6axom abio
rysowTa wyn?
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UaaBanu HuwoHamMxangam xonatm kntobu gapcum 6a nyopa gogawyaa

Tjr | Homy nacabu | Conm Tégnx?:rgrn}. plg)'\:g:;lm xo;l:;:lom;w pg)“:g::M
AOHMWOMY3 | xoHmw |0 ot cynopnIaH onich

1

2

3

4

5

6

Yaasanu 6onoi xaHromn 6a nyopa goga Lwynad Ba gap OXvupm conm
XOHUL BaprapaoHuaa rmpudptaHn kntob a3 tapadu paxdapu cuHdg as
pynm mebvepxou 3epuH Baxo rysowita mellasag;

Has Xonatu kuto6 xaHromu 6Gopu aesan cynopuaaH.
MykoBaall GyTyH, a3 KUCMK acocun KUTob Yydo HallygaacT. XaMmau
Xy6 BapakxosLL XacT, Hogapvaa, Yyao Hallyda, aap caxudpaxo HaBuwT
Ba XaTXO HeCT.
MykoBa kay LlyoaacT, KaHOpXosil Koxuaa, sK4aHd XaTxo Kalluu-
KaHoaT6axw |A@ WyAaaHA, xonatu a3 kncmu acoci yygowasi gopad. As Tapa-
v nctudonabapaHaga kaHoaTbaxwl TabMup LWyaaacT. Bapakxou
yyoouwlyaaall a3 Hae TabMup wygaacT. Jap 6ab3e caxudaxo xar
Kalumpa Lyaaada,.
Faripu MykoBa xaT Kawwuga LlydaacT, [gapugaacT,  as KMCMW acoci
—_— ., YyOo LyaaacT € KM yMyMaH HecT, faipukaHoaToaxLl TabMuyp LWyaa-

act. Caxudaxo Aapvaa, Bapakxo HamepacaHz, XaT Kawvaa, paHr
Kapda napTodTa LWyaaacT, Kutobpo Gapkapop kapaa HamellaBag.
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